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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

मंगलिार, ददनांक 01 माचय, 2016 

 

(11 फाल् गुन, शक संित् 1937 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 10.32 बज ेसमिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न ्रममांक-1.  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - मेरे द्वारा एक स् थगन प्रस् ताि ददया गया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - कुछ नहीं वलखा जायेगा. प्रश् नकाल होने के बाद बात करगगे. 

 संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) - यह गलत परम् परा हो जायेगी. (्‍ यिधान)  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, पूिय मुख् यमंत्री रर पूिय विधानसभा अध् यक्ष रर 

कांग्रेस काययकतायओं के विरूद्ध, यह कहना ह ै दक हमने स् थगन प्रस् ताि ददया ह.ै शून् यकाल मग कोई 

वनणयय हुआ ह ैदक नहीं. 

 अध् यक्ष महोदय - वतिारी जी, यहां बात नहीं होती ह.ै आप िररष् ठ सदस् य ह,ं आपको मालूम 

ह.ै आपकी बात आ गई ह.ै कृपा करके बैठ जाइये. आप बैठगगे दक नहीं, सदन चलने दगगे दक नहीं. 

(्‍ यिधान) 

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, बैठगगे भी रर अपनी बात भी कहगगे.  

 अध् यक्ष महोदय - नहीं, वबल् कुल नहीं. आप दसूरे सदस् यों के अवधकारों का हनन नहीं कर 

सकते ह.ं प् लीज. यहां प्रश् नकाल से वखलिा़  नहीं होगा. आप जो भी बात ह ै11.30 बजे कीवजये. 

वतिारी जी का कुछ नहीं वलखा जायेगा. (्‍ यिधान) 

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - (XXX) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - यह आप कैसे कह रह े ह ं दक आरोप लगाये जा रह े ह.ं क् या आप 

न् यायाधीश ह ं? दक सच रर असत् य का फैसला कर रह ेह.ं (्‍ यिधान)  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - तो क् या आप न् यायाधीश ह ै? 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - मं नहीं हूँ. न् यायालय ह.ै न् यायालय करेगा, जो भी करेगा. (्‍ यिधान)  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - आपने असत् य प्रकरण पेश दकये ह.ं 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र - आपके पास क् या आधार ह ैदक आरोप असत् य ह.ै (्‍ यिधान)  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - अवधकार आपका ह ैक् या ? 

 अध् यक्ष महोदय - कुछ ररकॉडय मग नहीं आ रहा ह.ै 

 पशुपालन मंत्री (सुश्री कुसुम ससह मेहदेले) - ये तनाशाही मचा रह ेहं, प्रश् नकाल नहीं चलने 

द ेरह ेह.ं (्‍ यिधान)  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, चचाय होनी चावहए. हमारा स् थगन स् िीकार करना 

चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जाएं. 

 उच् च वशक्षा मंत्री (श्री उमाशंकर गुप् ता) - अगर मुकदमग लगे ह,ं जांच हो रही ह ैतो क् यों 

घबरा रह ेहो ?  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - घबरा नहीं रह ेह.ं  

 श्री उमाशंकर गुप् ता - तो क् यों परेशान हो रह ेहो. (्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मंत्रीगण बैठ जाएं.  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - असत् य मामले लगा रह ेह.ं  

 पंचायत मंत्री (श्री गोपाल भागयि) - वजसने जैसे करम दकये होंगे, िैसा भुगतेगा. (्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - आप लोग बैठ जाइये.  

 अध् यक्ष महोदय - बाला बच् चन जी बोल रह ेह,ं उनको बोलने दग. 

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - मं वमन् नत नहीं कर रहा हूँ.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच् चन) - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय वतिारी जी ने जो 

बता उठाई ह.ै उन् होंने जो स् थगन ददया ह.ै पूिय मुख् यमंत्री जी से ररवलिेन्   ह.ै आप क् या इस पर 

्‍ यिस् था दगगे ? आप क् या चचाय करायगगे ? इस पर हाउस मग चचाय करानी चावहए तादक साफ बात हो 

सके.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - नेता प्रवतपक्ष जी, कोई अभी कायमी हो गयी उसकी. अभी महीने, दो 

महीने मग कायमी हो गई क् या. (्‍ यिधान) 

 श्री बाला बच् चन - आप इसकी10 साल बाद कायमी कराइयेगा ? 

 अध् यक्ष महोदय -  आप बैठ जाइये.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - 10 महीने पहले की कायमी पर,  आज स् थगन मांग रह ेहो. 

 अध् यक्ष महोदय - आपकी बात आ गई ह.ै (्‍ यिधान) 
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 श्री बाला बच् चन - अध् यक्ष महोदय, मं एक वमवन  लेना चाहता हूँ. माननीय संसदीय कायय 

मंत्री जी ने बोला ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - यहा ंकोई सीधी बात नहीं होगी, आपने जो बात बोली ह.ै आप कक्ष मग 

आकर बात कर लीवजये.  प्रश्न संख्या 1. 

  पंचायत मंत्री (श्री गोपाल भागयि) --  अध्यक्ष महोदय,  इस प्रकरण मग  जमानत  हो 

चुकी ह,ै मामला सब ज्युवडस ह,ै अब उस पर  क्या चचाय होगी.  

  अध्यक्ष महोदय -- अब आप बैठ जायग.  विषय समाप्त हो गया.  

  श्री सुन्दरलाल  वतिारी -- (xxx) 

  अध्यक्ष महोदय --  वतिारी जी, विषय समाप्त हो गया.  उनसे भी बोल ददया ह ै

मंने.  उनका उत्तर दनेा आपका जरुरी नहीं ह.ै  उत्तर िह दगगे दक आप दगगे. आप बैठ जाइये.  (श्री 

गोपाल भागयि से) जब नम्बर आयेगा, तब उत्तर दनेा. कृपया बैठ जायग.  

  श्री सुन्दरलाल  वतिारी -- (xxx) 

  अध्यक्ष महोदय -- आप बैठ जायग. 

  श्री गोपाल भागयि --   प्रकरण सब ज्युवडस ह,ै चालान पेश हो चुका ह.ै  चाजयशी   

दावखल हो चुकी ह.ै  

  श्री सुन्दरलाल  वतिारी -- (xxx) 

  राज्यमंत्री, सामान्य प्रशासन ((श्री लाल ससह आयय)--  वतिारी जी ने गलत  करने 

का ठेका ले वलया ह ैक्या.  गलत करोगे, तो काययिाही होगी.  

  श्री सुन्दरलाल  वतिारी -- (xxx) 

  श्री लाल ससह आयय --   आपको छो़  ददया जायेगा क्या.  घो ाले, भ्रष्टाचार आपने 

दकये ह.ं  

  श्री सुन्दरलाल  वतिारी -- (xxx) 

  अध्यक्ष महोदय -- (श्री लाल ससह आयय को)  आप उत्तर नहीं दग, िे बोलकर  चुप हो 

जायगगे. कृपा करके आप उत्तर नहीं दग.  िह अपने आप चुप हो जायगगे.  कृपया बैठ जायग. (व्यिधान) 

कृपा करके वतिारी जी का उत्तर कोई न द.े  िही तरीका ह ैउनको शांत करने का.  उनको जो कुछ 

बोलना ह,ै उनको बोलने दग, ररकाडय मग  उनका कुछ नहीं  आयेगा. कृपा करके आप लोग बैठ जायग. 

शमाय जी, बैठ जायग.  
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  श्री रामेश्वर शमाय -- अध्यक्ष महोदय,  कृपया आप इसमग व्यिस्था दीवजये.  हर बार 

वतिारी जी ग़ ब़  करते रहगगे,  हमारे सदन का  समय खाते रहगगे.  ऐसे कैसे हो सकता ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- आप उनकी  बात का उत्तर दगगे, तो  उनका आप महत्ि बढा रह े

ह.ं  उनको बोलने दीवजये, जो बोल रह ेह.ं  

  श्री अरुण भीमािद -- अध्यक्ष महोदय,  हमारे  प्रश्न से ज्यादा  महत्िपूणय इनकी 

बीमारी  को ठीक  करना जरुरी ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- आप तो अपना प्रश्न कररये.  

10.37 बजे        तारांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर 

अनसुवूचत जावत क्षते्र की बवस्तयों का विकास  

1. ( *्रम. 2308 ) श्री अरूण भीमािद : क्या आददम जावत कल्याण मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करगगे दक (क) अनुसूवचत जावत बाहुल् य के्षत्रों की बवस्तयों,  ोले एिं मजरों मग सी.सी. रो़ , नाली 

वनमायण एिं सामुदावयक भिनों के वनमायण हतेु शासन के प्रािधान क् या ह?ं (ख) वजला शाजापुर मग 

बस् ती विकास मग सत्र 2013-14 एिं 2014-15 मग दकतना आिं न ददया गया? प्रश् नांश (क) के 

अनुसार आिं न की रावश कौन-कौन ग्राम पंचायतों को जारी की गई? (ग) जारी की गई ग्राम 

पंचायतों मग अनुसूवचत जावत का दकतना प्रवतशत है? (घ) शासन द्वारा बस् ती विकास मद से रावश 

जारी करने हतेु ग्राम पंचायत स् तर पर अनुसूवचत जावत का प्रवतशत दकतना होना अवनिायय है? 

आददम जावत कल्याण मतं्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) प्रािधानों का वििरण पसु्तकालय मग रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र ‘अ’ अनसुार ह।ै (ख) िषय 2013-14 मग रूपये 106.71 लाख एिं िषय 2014-15 मग 

रूपये 100.64 लाख का आिं न ददया गया। पंचायतों को वितररत रावश का वििरण पसु्तकालय मग 

रख े पररवशष्ट के प्रपत्र ‘ब’ अनसुार ह।ै (ग) वििरण पसु्तकालय मग रख े पररवशष्ट के प्रपत्र ‘स’ 

अनसुार ह।ै (घ) अनुसूवचत जावत की जनसंख् या 40 प्रवतशत अथिा अनुसूवचत जावत के 20 पररिार 

वनिासरत होना आिश् यक ह।ै 

  श्री अरुण भीमािद -- अध्यक्ष महोदय,  मं सबसे पहले  मंत्री जी को धन्यिाद दनेा 

चाहगंा दक  उन्होंने मेरे प्रश्न का उत्तर  प्रािधान के अनुसार ददया ह.ै  लेदकन मं इसमग  पूरक प्रश्न  मग  

जानना चाहगंा दक  क्या मेरी विधान सभा  के्षत्र की  ग्राम  पंचायत तुहवे़ या, पलसािदसोन, 

खामखे़ ा, कांजा खे़ ा, सतगांि, नारायणगढ, पचोला बनहल, पचोला हरनाथ, बमोरी  के   

अनुसूवचत जावत बस्ती  बाहुल्य क्षेत्र मग  क्या रावश स्िीकृत करगगे.  
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  श्री ज्ञान ससह -- अध्यक्ष महोदय,  माननीय सदस्य ने  अपने प्रश्न के माध्यम से   

यहां पर  वजन गांिों के विकास के बारे मग बात कही ह.ै  मं अिश्य माननीय सदस्य को आश्वस्त 

करना चाहगंा दक  वजन गांिों के  बारे मग उन्होंने अपने  उद्बोधन मग बात कही ह,ै  उन गांिों   का 

हम परीक्षण कराकर के  अिश्य  वनमायण कायय की  स्िीकृवत दगगे.  

  श्री अरुण भीमािद --  मंत्री जी, बहुत बहुत धन्यिाद. 

  नीवत के विरूद्ध दकय ेगय ेस् थानातंरण  

2. ( *्रम. 1242 ) श्रीमती उमादिेी लालचदं ख ीक : क्या स्कूल वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करगगे दक (क) दमोह वजला अंतगयत स् थानांतरण नीवत िषय 2015 अनुसार दकतने वशक्षकों के 

स् थानांतरण दकस स् थान से दकस स् थान पर दकये गये ह?ं         (ख) स् थानांतरण नीवत 2015 दकस 

ददनांक से दकस ददनांक तक के वलए लागू की गई थी? नीवत की एक सत् य प्रवत उपल्‍ ध करािग। (ग) 

स् थानांतरण नीवत वतवथ के उपरांत स् थानांतरण कराये जाना हं, तो क् या प्रद्रमया ह?ै यदद 

स् थानांतरण नीवत के विरूद्ध वजला वशक्षा अवधकारी दमोह द्वारा स् थानांतरण दकये गये ह,ं तो 

प्रश् नकताय द्वारा वशकायत िररष् ठ अवधकाररयों को सपपे जाने के उपरांत भी काययिाही आज ददनांक 

तक क् यों नहीं की गई? कब तक काययिाही की जाएगी? 

स्कूल वशक्षा मतं्री ( श्री पारस चन् र जैन ) : (क) जानकारी पसु्तकालय मग रख ेपररवशष्   के प्रपत्र एक 

अनसुार ह।ै (ख) ददनांक 16.05.2015 से 10.06.2015 तक। प्रवत पसु्तकालय मग रखे पररवशष्   के 

प्रपत्र दो अनसुार। (ग) पसु्तकालय मग रख ेपररवशष्   दो की कंवडका 10.1 एिं 10.2 अनुसार। संयुक्त 

संचालक लोक वशक्षण सागर संभाग को जाूँच हतेु संचालनालय के पत्र ्रममांक 869 ददनांक 

28.12.2015 द्वारा वलखा गया ह।ै जाूँच प्रवतिेदन प्रावप्त के उपरांत वनयमानुसार काययिाही संभि 

हो सकेगी। 

   श्रीमती उमादिेी ख ीक -- अध्यक्ष महोदय,   मंने प्रश्न के माध्यम से  शासन की 

स्थानान्तरण  नीवत के विरुद्ध   दकये गये स्थानान्तरणों के बारे मग  जानना चाहा था.  मं प्राप्त 

जानकारी से संतुष्ट ह ं  रर मं मंत्री जी को  धन्यिाद दतेी ह.ं  ( सत्ता पक्ष की ओर  से मेजों की 

थपथपाह )  मेरा मंत्री जी से  वनिेदन ह ै दक वजला वशक्षा  कायायलय मग  15-15 िषों से  जो 

वलवपक कमयचारी  पदस्थ ह,ं ये अवधकाररयों को गुमराह करके  अिैध कायों को अंजाम दतेे ह.ं 

दमोह वजले के वजला वशक्षा  कायायलय  मग पदस्थ  वलवपक  िगय के  कमयचाररयों का  ह ाया जाना 

संभि ह.ै  मेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक  दक िह कब तक ह ा दगगे.  
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  राज्यमंत्री,  स्कूल वशक्षा (श्री दीपक जोशी) -- अध्यक्ष महोदय,  जैसे दक माननीय 

सदस्या की  भािना ह.ै  हमने पहले भी  विभाग के माध्यम से  जो कमयचारी तीन साल से  अवधक 

एक स्थान पर ह,ं  उनको ह ाने की प्रद्रमया  प्रारंभ की ह ै रर अगर इनके वजले मग कोई  विशेष इस 

प्रकार की  बात होगी,  तो  हम उसको  परीक्षण करके  तत्काल ह ा दगगे.  

  श्रीमती उमादिेी ख ीक -- अध्यक्ष महोदय, उनमग एक संजू  वतिारी ह,ं एक कैलाश  

वबदोवलया ह,ं िह 15-15 िषों से पदस्थ ह,ं  उनको तत्काल ह ाये जाने की काययिाही की जाये.  

  अध्यक्ष महोदय -- उन्होंने परीक्षण कराने का बोल ददया ह.ै  

 

सरदारपुर विधान सभा क्षते्र के वनमायण कायय 

3. ( *्रम. 33 ) श्री िेलससह भूररया : क्या आददम जावत कल्याण मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करगगे दक (क) क् या आददम जावत कल् याण विभाग के अंतगयत आददिासी एिं अनुसूवचत जावत 

बवस्तयों मग खरंजा वनमायण एिं विद्युतीकरण के वलये रावश प्राप् त होती ह?ै इसके वलए क् या मापदण् ड 

वनधायररत ह?ं (ख) प्रश् नांश (क) मग उल् लेवखत कायों हतेु धार वजले को िषय 2012-13 से िषय 2014-

15 मग दकतनी रावश दी गई तथा दकसकी अनुशंसा पर दकतनी रावश आिंर त की गई? मदिार 

जानकारी दग। (ग) सरदारपुर विधान सभा के्षत्र मग उक् त िषों मग दकन-दकन ग्रामों/मजरों मग खरंजा 

वनमायण एिं विद्युतीकरण के कायय स् िीकृत हुए ह?ं काययिार लागत एिं कायय एजगसी सवहत जानकारी 

दग। क् या इन कायों की गुणित् ता की जाूँच करायगगे? (घ) उक् त स् िीकृत कायों मग बस् ती विकास योजना 

मग विधान सभा के्षत्र सरदारपुर मग दकतने कायय स् िीकृत हुए ह ंएिं दकतने लंवबत हं? शेष कायय कब 

तक पूणय दकये जायगगे? 

आददम जावत कल्याण मंत्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) प्रश् नांश अंतगयत बस् ती विकास योजना मग खरंजा 

वनमायण का प्रािधान नहीं ह।ै अनुसूवचत जावत अंतगयत सी.सी. रोड हतेु रावश दी जाती ह ै एिं 

राजीि गांधी विद्युतीकरण योजना से िंवचत 100 से कम आबादी िाली अनुसूवचत जावत बवस्तयों 

को विद्युतीकरण करने हतेु रावश आिंर त की जाती है, जबदक जनजावत मद से वजलों के प्रस् ताि एिं 

उपल्‍ ध बज  के आधार पर रावश पुनिवंटर त की जाती ह।ै (ख) अनुसूवचत जावत बस् ती विकास 

योजनांतगयत िषय 2012-13 मग रू. 76.24 लाख तथा िषय 2013-14 मग रू. 79.48 लाख तथा िषय 

2014-15 मग रू. 20.69 लाख की रावश दी गई। शेष  जानकारी संलग्न पररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार 

ह।ै      (ग) अनुसूवचत जावत बस् ती विकास योजनांतगयत स् िीकृत कायों की जानकारी संलग्न 

पररवशष्ट के प्रपत्र  'एक' अनसुार ह,ै जबदक जनजावत विद्युतीकरण योजनांतगयत स् िीकृत कायों की 
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जानकारी संलग्न पररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै कायों की गुणित् ता के संबंध मग कोई विपरीत 

तथ् य प्रकाश मग नहीं आये ह।ं अत: शेष प्रश् न उपवस्थत नहीं होता। (घ) अनुसूवचत जावत बस्ती 

विकास योजना मग दो कायय अपूणय ह।ं कायय पूणय होने की समय-सीमा बताना संभि नहीं ह।ै 

पररवशष्ट - ''एक'' 

 श्री िेलससह भूररया -- माननीय अध्यक्ष महोदय,माननीय मंत्री जी के द्वारा जो उत्तर ददया 

गया ह ैउससे मं वबल्कुल भी संतुष्ट नहीं ह.ं मं आपके माध्यम से मंत्री जी से पूछना चाहता ह ं दक 

आददम जावत कल्याण विभाग के अंतगयत आददिासी एिं अनुसूवचत जावत बस्ती विकास योजना मग 

सीसी रोड वनमायण, खरंजा वनमायण एिं विद्युतीकरण के वलये जो रावश प्राप्त होती ह,ै इसके क्या 

मापदण्ड वनधायररत ह ं? 

 अध्यक्ष महोदय-- िह तो उत्तर मग ही ददया हुआ ह.ै 

 श्री ज्ञान ससह -- अध्यक्ष महोदय, उत्तर मग स्पष्ट वलखा ह.ै  

 श्री िेलससह भूररया -- अध्यक्ष महोदय, मुझे जिाब घुमा-दफराकर के ददया गया ह.ै इसवलये 

मं उत्तर से संतुष्ट नहीं ह ंरर मंत्री जी से पूछना चाहता ह ंदक अनुसूवचत जावत, जनजावत बस्ती 

विकास योजना मग जो 80 प्रवतशत की रावश शासन के द्वारा वजले को दी जाती ह,ै िह दकस आधार 

पर वितररत की जाती ह.ै वजले मग जो सहायक आयुक्त, आददिासी विकास होता ह ैक्या यह रावश 

उसके माध्यम से दी जाती ह ैया कलेक् र की अध्यक्षता मग कोई कमे ी बनाकर उसके माध्यम से दी 

जाती ह,ै यह रावश दनेे के कोई वनयम ह,ं कोई मापदण्ड इसके बारे मग हों तो िह  मंत्री जी बता दग. 

 अध्यक्ष महोदय-- िैसे तो पररवशष्ट मग उल्लेख ह.ै पर मंत्री जी आप बताना चाहग तो बता दग. 

 श्री ज्ञान ससह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह 80 प्रवतशत की रावश वजले को स्थानांतररत 

होती ह,ै पररयोजना सलाहकार मंडल की बैठक मग इस रावश को जनसंख्या का अनुपात मग िहां के 

वनमायण कायों की आिश्यकता को दखेते हुये ही रावश स्िीकृत की जाती ह.ै 

 श्री िेलससह भूररया-- माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे यहां 7 विधानसभा मग से 5 

विधानसभा आददिासी ह ं वजसमग 70 प्रवतशत आददिासी जनसंख्या िाला सरदारपुर विधानसभा 

के्षत्र ह.ै मेरे विधानसभा के्षत्र मग जो रावश जनसंख्या के आधार पर पररयोजना मग अथिा बस्ती 

विकास योजना मग दी जाना चावहये, िह रावश मापदण्ड पर रहते हुये भी क्यों नहीं दी जा रही ह.ै 

मं स्थानीय अवधकाररयों से जब इस बारे मग बात करता ह ं तो उनका कहना रहता ह ै दक आप 

माननीय मंत्री जी से बात करे. अध्यक्ष जी मं माननीय मंत्री जी से क्यों बात करंू. वजले की बात 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/33.pdf
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वजले मग हम करगगे, विधानसभा की बात हम विधानसभा मग करगगे. अध्यक्ष महोदय, मामला यह ह ै

दक हमारे प्रस्ताि को सहायक आयुक्त, आददिासी विकास द्वारा शावमल क्यों नहीं दकया जाता ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- (मंत्री जी से) आप उनके प्रस्ताि ददखला लग, यदद कोई हों तो. 

 श्री ज्ञान ससह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी प्रस्ताि दगगे, पत्र दगगे उन 

पर विचार दकया जायेगा. मं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को जानकारी दनेा चाहगंा 

सरदारपुर जो माननीय विधायक जी का विधानसभा के्षत्र ह ैउसमग िषय 2012-13 मग 76.24 लाख, 

िषय 2013-14 मग 79.48 तथा 2014-15 मग 20.59 लाख की रावश स्िीकृत की गई ह.ै इसमग स े

एस ी के 57 कायय पूणय हो गये ह,ं एससी के 11 कायय स्िीकृत हुये थे वजसमग से 9 कायय पूणय हो चुके 

ह ंतथा 2 कायय अधूरे ह.ं 

 श्री िेलससह भूररया-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मं यह कहना चाहता ह ंदक यह सारे काम 

तो कागज पर ह,ं कोई काम हुआ नहीं ह.ै मं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यह कहना 

चाहता ह ंदक मंत्री जी एक सवमवत गरठत करके क्या इन कायों की जांच करिायगगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप मंत्री जी को वलखकर के द ेदीवजये. 

 श्री िेलससह भूररया--माननीय अध्यक्ष महोदय, यह तो अन्याय ह.ै मं मंत्री जी से यह 

चाहगंा दक क्या इन सभी कायों की जांच मंत्री जी करिायगगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- यदद कोई स्पेवसदफक हो तो िह आप मंत्री जी को बता दग तो उसकी जांच 

करा लग. 

 श्री िेलससह भूररया--अध्यक्ष महोदय, मं ऐसा नहीं बताना चाहता ह.ं अध्यक्ष महोदय, मं 

माननीय मंत्री जी के बंगले पर वमलने के वलये जाता ह ंतो मंत्री जी वमलते भी नहीं ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रश्न ्रममांक 4. भूररया जी आप बैठ जाईये. 

 श्री िेलससह भूररया--नहीं, अध्यक्ष महोदय, आप मेरे साथ मग न्याय कररये. 

 अध्यक्ष महोदय-- कर ददया न्याय. 

 श्री िेलससह भूररया--अध्यक्ष महोदय, आज मुझे आपका संरक्षण चावहये. 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, नहीं, इस तरह से नहीं होना चावहये. प्लीज.. 

 श्री िेलससह भूररया--अध्यक्ष महोदय, क्या मंत्री जी इन सभी कायों की जांच करायगगे हां या 

नहीं मग उत्तर द ेदग. सीधी सी बात ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- आप कृपया सहयोग करग. 



विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री िेलससह भूररया--अध्यक्ष महोदय, मं तो इतना कहना चाहता ह ंदक जो कायय विभाग के 

द्वारा स्िीकृत हुये ह ंउनकी मंत्री जी जांच करायगगे हां या ना मग जिाब द ेदग. 

 अध्यक्ष महोदय-- अब कुछ नहीं वलखा जायेगा. 

 श्री िेलससह भूररया--xx x       xxx xxx 

  

 

ग् िावलयर वजलांतगयत स् िीकृत/संचावलत छात्रािास  

4. ( *्रम. 2270 ) श्रीमती इमरती दिेी : क्या आददम जावत कल्याण मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करगगे दक (क) क् या ग् िावलयर वजले मग िषय 2015-16 मग अनुसूवचत जावत के बालक ि कन् या छात्रािास 

स् िीकृत दकये गये थे? यदद हाूँ, तो दकतने? दकस शहर ि ग्रामीण मग कहाूँ-कहाूँ पर स् िीकृत दकये गये थे 

रर क् या िे स् िीकृत होने के बाद पूिय स् िीकृत स् थान पर चालू कर ददये गये ह?ं यदद नहीं, तो कब तक 

चालू कर ददये जािगगे? (ख) प्रश् नांश (क) ग् िावलयर वजले मग अनुसूवचत जावत छात्रािासों की डबरा 

शहर ि ग्रामीण, वबलौआ, वपछोर मग जनसंख् या अनुसार खोले जाने की अवत आिश् यकता थी, क् या इन 

शहर ि ग्रामीण मग कोई छात्रािास स् िीकृत दकया गया ह?ै यदद नहीं, तो कब तक स् िीकृत दकया 

जािेगा? 

आददम जावत कल्याण मंत्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) जी हाूँ। 20 छात्रािास स् िीकृत दकये गये ह।ं सभी 

छात्रािास ग् िावलयर वजला मुख् यालय पर स् िीकृत दकये गये ह।ं 01 कन् या पोस्   मैरिक छात्रािास 

ग् िावलयर मुख् यालय पर संचावलत कर ददया गया ह।ै शेष 19 प्री मैरिक छात्रािासों का वजले मग स् थल 

संशोधन का प्रस् ताि विचाराधीन ह।ै (ख) जी नहीं। समय-सीमा बताना संभि नहीं ह।ै  

 

 श्रीमती इमरती दिेी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से 

पूछना चाहती ह ंजो मंने प्रश् न लगाया ह,ै ग् िावलयर वजले मग दकतने छात्रािास स् िीकृत हुये ह,ं अगर 

हुये ह ंतो दकस-दकस जगह  हुये ह.ं  

 श्री ज्ञानससह--  माननीय अध् यक्ष महोदय जी, इस वित् तीय िषय मग ग् िावलयर वजले मग 20 

छात्रािास स् िीकृत हुये. पोस्   मैरिक छात्रािास संचावलत ह,ं 19 छात्रािास संचावलत न हो पाने के 

कारण, आिास की उप्‍ धता न होने पर प्रयास विभाग की ओर से लगातार जारी रहा,  वजला 

प्रशासन का भी.  इस कारण से िे 19 प्री-मैरिक छात्रािास अभी संचावलत नहीं हो पाये ह.ं  
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 श्रीमती इमरती दिेी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक कन् या पोस्   मैरिक इन् होंने ग् िावलयर 

शहर मग चालू दकया ह,ै 19 संशोधन के वलये रखे गये ह.ं संशोधन शहर से ग्रामीण को कर रह ेह ंया 

ग्रामीण से शहर के वलये कर रह ेह.ं हम उनसे यह पूछना चाहते ह ंदक यह शहर मग ही क् यों पूरे के 

पूरे बनाना चाहते ह.ं डबरा के वलये 5 छात्रािास इनके अवधकाररयों ने हमग बताया ह,ै स् िीकृत हुये 

ह,ं 2 वबलौआ को, 1 वपछौर रर 2 डबरा मग, 5 ऐसे इन् होंने स् िीकृत दकये थे रर अब संशोधन 

करके यह शहर मग क् यों ले जाना चाहते ह.ं आप मंत्री जी यह बतायग दक जनसंख् या एस.सी. की शहर 

मग ज् यादा रहती ह ैदक ग्रामीण मग ज् यादा रहती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय--  आप एक प्रश् न कोई भी पूछ लग. 

 श्रीमती इमरती दिेी--  हां तो हम यही पूछना चाहते ह ं दक छात्रािास ग्रामीण मग खोले 

जायग, ग्रामीण मग ज् यादा जनसंख् या एस.सी. की रहती ह.ै  

 श्री ज्ञान ससह--   माननीय अध् यक्ष महोदय जी, माननीय सदस् य महोदय का बहुत अच् छा 

यह प्रश् न ह,ै सारे के्षत्र मग संस् था खोले जाने के वलये शासन एिं विभाग की दकसी दसूरी मंशा थी, 

उसका यह था दक ग्रामीण अंचल के हमारे भाई, बवहन शहरों मग जाकर के पढग रर कुछ शहरी 

िातािरण का उन पर असर हो, जो 19 छात्रािास हमारे संचावलत ह,ं विददशा मग विभाग की ओर 

से प्रयासरत ह,ं जहां तक आदरणीय हमारी सदस् य महोदया जी डबरा की बात कर रही ह,ं आने 

िाले वशक्षा सत्र से आपके माध् यम से मं आश् िस् त कराना चाहगंा, िहां छात्रािास खोल ददये जायगगे.  

 श्रीमती इमरती दिेी--  आदरणीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी ने कहा है शहर मग पढे, शहर मग 

तो जब पढग ग्रामीण के, एस.सी. के लोगों पर इतना पैसा नहीं ह ैदक िह दकराये से मकान लग, 5-5, 

10-10 हजार रूपये महीना रर दफर अपने बच् चों को रहकर, यह जरूर ह ैदक बच् चों को सुविधा 

यह दतेे ह,ं लेदकन ऐसे माता-वपता नहीं ह ंदक अपनी बेर यों को रर बच् चों को वबलकुल ी ी छो़  दग 

ग् िावलयर मग. बच् चों को रहकर पढाया जाता ह,ै माता-वपता रहकर पढाते ह ंतो यह पूरे ग्रामीण मग 

क् यों नहीं खोल रह ेह ंरर खोलगगे तो कब तक खोलगगे यह बता दग.  

 श्री ज्ञान ससह--  माननीय अध् यक्ष महोदय जी, शहरों मग रहकर के हमारी छात्र-छात्रायग 

वशक्षा ग्रहण करगगी, छात्रािास वबसल्डग नहीं बनगगे तब तक छात्रािास जो आिासीय दकराया दनेे 

की सरकार की जो ्‍ यिस् था ह,ै पहले तो 5 छात्रों के बीच मग 2000 रूपये दकराया दनेे का था, 

संभागीय मुख् यालय मग 2 हजार, वजला मुख् यालय मग 1500 रूपये, ्‍ लॉक मुख् यालय मग 1200 रूपये. 

दकराये की ्‍ यिस् था हमारी सरकार ने छात्र-छात्राओं के वलये कर ली ह,ै उसकी सचता करने की 

कोई बात नहीं ह,ै जहां तक आदरणीया जो कह रही ह ंदक कब तक खोल ददये जायगगे, मं आश् िस् त 
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कराना चाहगंा माननीय अध् यक्ष महोदय जी आपके माध् यम से दक जहां िह 2-3 जगह बताई ह,ं 

जुलाई के अगले सत्र मग छात्रािास खोल ददये जायगगे.  

 अध् यक्ष महोदय--  ठीक ह,ै हो गया काम उनका, िह जहां कहगगी िहां खोलने के वलये तैयार 

ह.ं  

 श्री लाखन ससह यादि--  माननीय अध् यक्ष महोदय.... 

 अध् यक्ष महोदय--  अब कोई विषय नहीं ह,ै प् लीज-प् लीज, सहयोग करग आप. 

 श्री लाखन ससह यादि--  मेरे वजले से संबंवधत प्रश् न ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय--  उनकी बात आ गई िह जहां कहगगी, खोलने के वलये तैयार ह ंरर उनसे 

सहमत भी ह.ं 

   श्री लाखन ससह यादि--  मं वपछले 7 साल से ल़  रहा ह.ं मेरे वजले से ररले ेड प्रश् न ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय-- चवलये पूछ लीवजए. 

 श्री लाखन ससह यादि--अध्यक्ष महोदय, वपछली पंचिषीय योजना के पांच साल रर दो 

साल इस काययकाल कुल 7 साल से लगातार मं अनुसूवचत जावत के छात्रािासों की ल़ ाई ल़  रहा 

ह.ं आपने अभी 20 छात्रािास स्िीकृत दकये रर बीसों के वलए आपने कह ददया दक शहर मग होंगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- िह बात तो समाप्त हो गई ह.ै 

 श्री लाखन ससह यादि-- वपछली पंचिषीय के 5 साल रर 2 साल इस अिवध के लगातार 

7 साल से मं अपने खुद के गाि मग जहां वजले के सबसे ज्यादा SC के लोग रहते ह.ं आप मेरी बात 

तो सुन लग. 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, प्रश्नकाल बात सुनने के वलए नहीं होता. 

 श्री लाखन ससह यादि-- िहां जगह भी स्िीकृत ह,ै सब कुछ ह ै7 साल के बाद भी क्या आप 

मेरी ग्राम पंचायत कार मग यह छात्रािास स्िीकृत करगगे? 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रश्न उद्भूत नहीं होता. मंत्रीजी उत्तर दनेे की कोई जरुरत नहीं ह.ैबैरठये. 

 श्री लाखन ससह यादि-- अध्यक्ष महोदय, मेरी बात तो सुनना ही नहीं चाह रह ेह.ं  

 अध्यक्ष महोदय-- आपकी बात सुन ली.  

 श्री लाखन ससह यादि-- मंने प्रश्न भी लगाया था.  

 अध्यक्ष महोदय--आपकी बात आ गई. दसूरे सदस्य का प्रश्न ह.ै 
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 चबंल नदी का शदु्धीकरण 

5. ( *्रम. 423 ) श्री ददलीप ससह शेखाित : क्या पशुपालन मंत्री महोदया यह बताने की कृपा करगगी 

दक (क) नागदा नगर वस्थत चंबल नदी के शुद्धीकरण हतेु जल शुद्धीकरण योजना लागू की गई थी? 

इसकी कुल लागत दकतनी थी? यह दकस िषय मग स् िीकृत की जाकर कायय कब प्रारंभ दकया गया? 

(ख) इसमग अभी तक कुल दकतना ्‍ यय दकया जा चुका है? क् या ितयमान मग धरातल पर नग ण् य कायय 

हुआ ह?ै यदद हाूँ, तो इसके वलये कौन-कौन दोषी ह?ं दोवषयों पर क् या काययिाही की जा रही ह?ै 

पशुपालन मंत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदले े ) : (क) जी हाूँ। मूल योजना की कुल लागत रूपये 

254.324 लाख थी। योजना िषय 1997-98 मग स्िीकृत हुई एिं कायय िषय 1999 मग प्रारंभ दकया गया। 

(कालांतर मग िषय 2005 मग पुनरीवक्षत योजना लागत रूपये 295.509 लाख स्िीकृत।) (ख) योजना 

पर कुल व्यय रूपये 295.509 लाख हुआ ह।ै जी नहीं, योजना मग प्रस्तावित समस्त कायय पूणय दकये 

गये ह,ं अतः काययिाही का प्रश्न उपवस्थत नहीं होता। 

 

 श्री ददलीप ससह शेखाित-- अध्यक्ष महोदय, मंत्रीजी ने जो उत्तर ददया ह,ै उससे संतुष्ट नहीं 

ह.ं मेरे यहां चम्बल शुवद्धकरण योजना के तहत िषय 1997-98 मग 2.54 करो़  रुपये रर 

41.276करो़  की रावश स्िीकृत हुई. यह योजना पूणय होने के बाद नागदा नगर पावलका को 

स्थानांतर की प्रद्रमया प्रारंभ हुई. लेदकन नागदा नगर पावलका ने 28.12.2001 को प्रथम बैठक मग 

चूंदक उसमग 30 कमयचारी लगना थे रर कुछ आर्थथक व्यय भी होना था. इन सब के वलए लगभग 

33 लाख रुपये का प्रस्ताि बनाकर शासन को भेजा. उसके बाद दफर नगर पावलका ने 

15.09.2013 को बैठक बुलाई. 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रश्न क्या ह?ै जानकारी मत दीवजए. 

 श्री ददलीप ससह शेखाित-- उसी से संबंवधत ह.ै 2013 मग दफर इन्होंने इस योजना को लेने 

से मना कर ददया. मेरा प्रश्न यह ह ैदक जब भोपाल मग प्रमुख सवचि,नगरीय प्रशासन की अध्यक्षता मग 

एक बैठक हुई रर उस बैठक के बाद नगर पावलका ने उस योजना को नहीं वलया तो उसके वलए 

वजम्मेदार कौन ह ैरर दसूरा यह दक जब नगर पावलका ने वलया ही नहीं रर विभाग ने उसको एक 

तरफा स्थानांतररत कर ददया रर उस योजना को राम भरोसे छो़  ददया. मेरे उत्तर मग यह भी 

आया दक उसमग कुछ सामान चोरी भी हो गया रर िह योजना वबलकुल भी लागू नहीं हुई ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- यह कहां आया ह?ै 
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 श्री ददलीप ससह शेखाित-- मंत्रीजी से यह वनिेदन करना चाहगंा दक क्या उस योजना को 

आप िापस विभाग मग लेकर जो योजना लागू नहीं हुई ह,ै उसको लागू करगगे. अभी उसकी संपूणय 

जांच के वलए क्या कोई कमे ी बनायगगे? जब िह योजना पूरी नहीं हुई रर स्थानांतररत नहीं हुई 

थी तो उसके दखेभाल की वजम्मेदारी दकसकी थी. 

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे--अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से वनिेदन करना चाहती ह ं दक 

यह योजना 01.09.2003 को नगर पावलका, नागदा को स्थानांतररत कर चुके ह.ं हमने एक साल 

चलाने के बाद यह योजना नगर पावलका पररषद, नागदा को दी ह.ै यह हमारी वजम्मेदारी नहीं 

बनती दक हम उसको सुधारग. 

 श्री ददलीप ससह शेखाित-- अध्यक्ष महोदय, जैसा नगर पावलका से भी वलवखत मग मंगाया 

ह,ै यदद अध्यक्ष महोदय अनुमवत दगगे तो प ल पर रख दूगंा. 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं. आप सीधा प्रश्न पूवछये. 

 श्री ददलीप ससह शेखाित-- मेरा तो स्पष्ट आपसे वनिेदन ह ैदक िह इतनी महत्िपूणय योजना 

ह ै दक आपके अवधकाररयों ने मुझे कई बार वलख कर ददया ह ै दक उस उद्योग के प्रदवुषत पानी से 

भगतपुरी मग 72 बच्चे ददव्यांग हो चुके ह ंरर 22 गांिों मग पेयजल का गंभीर संक  ह.ै यह बहुत अवत 

महत्िपूणय योजना थी. मेरा आपसे स्पष्ट वनिेदन ह ै दक इस योजना को आप िापस लेकर, बज  

प्रािधान करके, एक उच्च स्तरीय बैठक भोपाल मग बुलाकर, उसको नगर पावलका को स्थानांतररत 

करने की कारयिाई करगगे? 

 सुश्री कुसुम ससह महदेले--अध्यक्ष महोदय, मं वनिेदन करना चाहती ह ंदक योजना को पुनः 

चालू करने के वलए हमग लगभग 1 करो़  रुपये की आिश्यकता ह ैरर उसके संधारण के वलए 6 

लाख रुपये प्रवतमाह चावहए. नगर पावलका यदद यह व्यिस्था करती ह ैतो हम लेने के वलए तैयार 

ह.ं 

 श्री ददलीप ससह शेखाित-- अध्यक्ष महोदय, मं, आपका संरक्षण चाहगंा दक यह मेरा काम 

नहीं ह ैदक उसमग 1 करो़  रुपये खचय होगा रर प्रवतमाह यह खचाय होगा रर उसको नगर पावलका 

लेगी या नहीं यह तो शासन को वनणयय लेना ह.ै इतनी गंभीर समस्या ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- आपका प्रश्न यह ह ैदक नगर पावलका से उसका संधारण शासन करने लगे. 

शासन कह रहा ह ैदक हम नहीं करगगे. अब यह डडे लॉक कैसे  ू ेगा. 

 श्री ददलीप ससह शेखाित--अगर नहीं करगगे तो....मंत्रीजी, 1 करो़  रुपया आपके वलये ब़ ी 

बात नहीं ह.ै  
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 अध्यक्ष महोदय-- बैठ जायग. 

सुश्री कुसुम ससह महदलेे - अध्यक्ष महोदय, मं आपके माध्यम से वनिेदन करना चाहती ह ंदक 

हम इसका संधारण करने के वलए तैयार ह.ं बशते दक नगरपावलका नागदा हमग 1 करो़  रुपया द े

रर 6 लाख रुपया प्रवतमाह उसके संधारण के वलए द ेतो हम इसे चालू करने के वलए एिं चलाने के 

वलए आपकी अनुमवत से तैयार ह.ं  

श्री ददलीप ससह शेखाित - अध्यक्ष महोदय, मं आपका संरक्षण चाहगंा दक यह मेरी 

जिाबदारी नहीं ह.ै. 

अध्यक्ष महोदय - यह आपकी बात आ गई ह.ै  

श्री ददलीप ससह शेखाित - अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी, माननीय मुख्यमंत्री जी से 

बात करग, मुख्यमंत्री जी उसमग हस्तके्षप करग रर नगरीय प्रशासन मंत्री जी को िह बोलग.  

अध्यक्ष महोदय - यह आपकी बात आ गई रर शासन का उत्तर आ गया, आपका सुझाि भी 

आ गया.  

सुश्री कुसुम ससह महदलेे - अध्यक्ष महोदय, मं जो भी कह रही ह,ं शासन की तरफ से कह 

रही ह.ं शासन को यह बात जा रही ह.ै माननीय सदस्य की यह वजम्मेदारी नहीं ह,ै यह शासन की 

वजम्मेदारी ह.ै जब यह बात यहां पर आई ह ैतो शासन इस पर विचार करेगा. हमग 1 करो़  रुपया 

रर 6 लाख रुपए प्रवतमाह संधारण के वलए चावहए.  

विधान सभा क्षते्र करैरा मग शालाओं का उन् नयन  

6. ( *्रम. 3371 ) श्रीमती शकुन् तला ख ीक : क्या स्कूल वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करगगे दक (क) प्राथवमक विद्यालय, माध् यवमक विद्यालय एिं हाईस् कूल को उन् नयन हतेु शासन के 

क् या नीवत वनयम आदद वनधायररत हं? वनयमों की प्रवत उपल्‍ ध करािग। (ख) क् या विधान सभा के्षत्र 

23 करैरा जो नदी, नाले बीह़ ों से लगा हुआ है? यहां के छात्र/छात्राएं असुरक्षा ि आर्थथक वस्थवत 

दयनीय होने से ि शालाओं के दरूदराज होने से आगे की पढाई से िंवचत हं? (ग) क् या विभाग की 

नीवत एिं माननीय मुख् यमंत्री जी की घोषणाओं के तहत विधान सभा के्षत्र 23 करैरा वजला 

वशिपुरी के प्रश् नांश (क) मग िर्थणत शालाओं को उन् नयन कर छात्र-छात्राओं के आगे की वशक्षा प्रावप् त 

हतेु काययिाही कब तक संभि ह?ै 

स्कूल वशक्षा मतं्री ( श्री पारस चन् र जैन ) : (क) जानकारी पसु्तकालय मग रखे पररवशष्ट अनसुार ह।ै 

(ख) जी नहीं। जी नहीं, छात्र-छात्राएं वनक स्थ शालाओं मग अध्ययनरत ह।ं (ग) निीन 

प्राथवमक/माध्यवमक विद्यालय खोलने हतेु कोई भी प्रस्ताि लंवबत नहीं ह।ै िषय 2015-16 के बज  
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प्रािधान अनुसार हाईस्कूल/हायर सेकेण्डरी शालाओं के उन्नयन की काययिाही प्रद्रमयाधीन ह।ै 

समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह।ै  

श्रीमती शकुन्तला ख ीक - अध्यक्ष महोदय, विधानसभा के्षत्र करैरा मग माध्यवमक शालाओं 

से हाईस्कूल मग उन्नयन दकये जाने बाबत् जो सूची वशक्षा विभाग करैरा से प्राप्त हुई ह,ै उसके 

अनुसार 8 दक.मी. रर उससे अवधक की दरूी पर 15 हाईस्कूल ह.ं अवधक दरूी पर हाईस्कूल होने से 

हमारी बवच्चयों को सबसे ज्यादा परेशानी होती ह.ै िे आगे की पढाई बंद कर घर बैठ जाती ह.ं 

माननीय मंत्री महोदय से अनुरोध ह ै दक इन शालाओं का उन्नयन कर शासन नीवत के अनुसार 

हाईस्कूल स्िीकृत कराएंगे क्या?  

राज्यमंत्री, स्कूल वशक्षा (श्री दीपक कैलाश जोशी) - अध्यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय 

सदस्या की भािना ह,ै हमने राज्य बज  से विगत 2 िषों मग 100-100 हाईस्कूल संचावलत करने 

का बज  मग प्रािधान दकया था. लेदकन िषय 2015-16 के िषय मग आरएमएसए के माध्यम से 484 

हाईस्कूल हमग वमलने जा रह ेह.ं उसमग 17 वशिपुरी वजले मग ह,ै उसमग से माननीय सदस्या के विधान 

सभा के्षत्र मग 2 हाईस्कूल स्िीकृत होने जा रह ेह.ं साथ ही अगले सत्र के वलए भी हमग केन्र सरकार ने 

जो आश्वासन ददया ह,ै उसके तहत करीब 47 हाईस्कूल वशिपुरी वजले मग उन्नयन होने जा रह ेह.ं 

उसमग करैरा विधान सभा मग 11 हाईस्कूल उन्नयन होने जा रह ेह.ं ऐसे मग माननीय सदस्या के के्षत्र मग 

लगभग 13 हाईस्कूल उन्नयन होने जा रह ेह,ं यह मं विश्वास ददलाता ह.ं  

श्रीमती शकुन्तला ख ीक - माननीय मंत्री महोदय को बहुत-बहुत धन्यिाद दतेी ह.ं  

 

प्रवतवनयवुक्त स ेपदों की पूर्थत  

7. ( *्रम. 3079 ) श्री रामलाल रौतेल : क्या आददम जावत कल्याण मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करगगे दक (क) क् या म.प्र. शासन ने प्रवतवनयुवक्त पूणयत: बन् द की ह?ै यदद हाूँ, तो वनदशे उपल्‍ ध 

करािग? क् या सहायक आयुक् त आददिासी विकास, सीधी पररयोजना प्रशासक सोहागपुर, 

जैससहनगर, विकासखण् ड अवधकारी जनपद पंचायत अनूपपुर के पदों को प्रवतवनयुवक्त से भरा गया 

ह?ै यदद नहीं, तो संबंवधत अवधकाररयों के मूल पद क् या ह,ं मूल पदस् थापना कहाूँ ह,ै पदस् थ करने का 

क् या कारण ह?ं (ख) क् या मुख् यमंत्री कायायलय के पत्र ्रममांक 

1342/सी.एम.एस./एम.एल.ए./087/2015, भोपाल ददनांक 07.7.2015 द्वारा विभाग को दकसी 

प्रकार के कोई वनदशे प्राप् त हुए ह?ं यदद हाूँ, तो पत्र उपल्‍ध करािग? क् या विभाग ने पररपत्र के 
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पररपालन मग कोई काययिाही की है? यदद हाूँ, तो क् या? (ग) प्रश् नांश (क) के पररपालन मग पदस् थ 

अवधकाररयों को मूल विभाग कब िापस करगगे? यदद नहीं करगगे, तो क् यों? 

आददम जावत कल्याण मंत्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) जी नहीं। सहायक आयुक् त आददिासी विकास 

सीधी के पद पर श्री कमलेश कुमार पाण् डे, पशु वचदकत् सा सहायक शल् यज्ञ एिं श्री राजेन् र ससह पशु 

वचदकत् सक की सेिाएं पशुपालन विभाग से प्रवतवनयुवक्त पर ली जाकर ्रममश: सहायक आयुक् त 

आददिासी विकास सीधी एिं पररयोजना प्रशासक एकीकृत आददिासी विकास पररयोजना 

जयससहनगर के पद पर प्रवतवनयुवक्त से भरे गये ह।ं विभाग मग अवधकाररयों की कमी होने पर 

संबवधतों की सेिाएं प्रवतवनयुवक्त पर ली जाकर पदस् थ दकया गया ह।ै (ख) जी हाूँ। काययिाही प्रचलन 

मग ह।ै (ग) काययिाही प्रचवलत ह।ै शेष का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता। 

श्री रामलाल रौतेल - अध्यक्ष महोदय, वहन्दसु्तान मग मध्यप्रदशे मग सिायवधक जनजावत िगय के 

लोग वनिास करते ह ं रर जो 2 ऐसे पद ह,ं सहायक आयुक्त आददिासी विकास रर दसूरा 

पररयोजना प्रशासक, ये ऐसे महत्िपूणय पद ह,ं जो हमारे आददिावसयों की पररवस्थवत रर तमाम 

चीजों को अनुभि करते हुए इनकी पदस्थापना की जाती ह.ै मं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता 

ह ंदक क्या आिश्यकता थी दक पशुपालन विभाग के दो अवधकाररयों को आपने पररयोजना प्रशासक 

रर सहायक आयुक्त का दावयत्ि ददया ह,ै यह मं जानना चाहता हं?  

श्री ज्ञान ससह - अध्यक्ष महोदय, विभाग के द्वारा समय-समय पर वहतग्राही मूलक योजनाओं 

का लाभ रर अन्य वजम्मेदाररयों का वनियहन हो सके, इसके वलए विभाग मग एसी, डीसी, 

पररयोजना प्रशासकों के पदों की पूर्थत कई िषों से न होने पाने के कारण से रर जैसा दक 

प्रवतवनयुवक्त मग लेकर उनकी सेिाएं लेने का प्रचलन ह,ै दोनों विभागों की सहमवत के आधार पर 

उनकी प्रवतवनयुवक्त हुई ह.ै  

 श्री रामलाल रौतेल -- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरे विधान सभा के्षत्र मग एक 

प्रधानाध्यापक को माननीय मंत्री जी ने बीडीओ बनाया ह,ै एिं एक अन्य को सहायक पररयोजना 

प्रशासक शहडोल बनाया ह ैजो अपर क्लास िन स्तर का अवधकारी होता ह ैउस पद का दावयत्ि 

मंत्री जी ने व्याख्याता को ददया ह.ै सरकार मानती ह ैसरकार का दवृष्टकोण ह ैरर सरकार की सोच 

ह ैदक जो लोग शैक्षवणक काम मग लगे ह ंउनको ऐसे दावयत्ि न ददये जायग. मं माननीय मंत्री जी रर 

सरकार की मंशा जानना चाहता ह ंदक क्या विभाग आददिावसयों का वहतैषी नहीं ह.ै ऐसे व्यवक्त जो 

दक पूिय मंत्री के सवचि रह ेह,ं ऐसे व्यवक्त को बीडीओ रर सीईओ बनाने का संकल्प दकया ह ैतो मं 

यह जानना चाहता ह ंदक क्या यह जो वशक्षक ह ैउनको पद से पृथक करगगे . 
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 श्री ज्ञान ससह --  माननीय अध्यक्ष महोदय यह दोनों विभाग के अधीन कमयचारी ह.ं मं 

आपको अिगत कराना चाहगंा जैसा दक माननीय सदस्य की भािना ह ैयह दोनों अवधकारी आज से 

ही स्थानांतररत माने जायगगे. 

 श्री रामलाल रौतेल -- धन्यिाद.् 

प्रश्न संख्या -8 ( अनपुवस्थत ) 

 

अन.ुजावत बस् ती विकास योजनांतगयत कायों की स् िीकृवत 

9. ( *्रम. 3326 ) श्री नारायण ससह पूँिार : क्या आददम जावत कल्याण मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करगगे दक (क) क् या कलेक्  र वजला राजगढ द्वारा म.प्र. अनुसूवचत बस् ती विकास योजना वनयम 

2014 के अंतगयत अनुसूवचत जावत बाहुल् य ग्रामों मग विकास कायय दकये जाने हते ुग्रामों के चयन के 

संबंध मग आयुक् त, अनुसूवचत जावत विकास, मध् यप्रदशे भोपाल को पत्र ्रममांक 07 ददनांक 

02.01.2016 से योजनांतगयत विकास कायों की स् िीकृवत हतेु ग्रामों के चयन बाबत् वजले की 

विकासखण् डिार सूची तैयार कर कायायलयीन पत्र ्रममांक 4257/आजाक/अन.ुजा.ब.वि./15-16 

राजगढ ददनांक 02.11.2015 से अनुमोदन हतेु प्रेवषत की गई ह?ै यदद हाूँ, तो उक् त संबंध मग प्रश् न 

ददनांक तक क् या काययिाही की गई? (ख) प्रश् नांश (क) के पररप्रेक्ष् य मग क् या ितयमान मग जारी वनयमों के 

अनुरूप वजले के समस् त विकासखण् डों के अनुसूवचत जावत बाहुल् य ग्रामों मग विकास कायय कराये जाने मग 

विकासखण् डिार लाभ प्राप् त न होकर पहले एक विकासखण् ड दफर दसूरा विकासखण् ड का ्रमम 

आिेगा? यदद हाूँ, तो क् या शासन राजगढ वजले मग कलेक्  र राजगढ द्वारा प्रेवषत की गई ग्रामों की सूची 

अनुसार प्रस् ताि का अनुमोदन करेगा? यदद हाूँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो क् यों? 

आददम जावत कल्याण मंत्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) जी हाूँ। कलेक्  र, राजगढ को आयुक् त, अनुसूवचत 

जावत विकास के पत्र ्रममांक आर्थथक विकास/2015-16/9145 ददनांक 15.2.2016 द्वारा अनुमोददत 

सूची अनुसार कायय कराने के वनदशे प्रदान दकये गये ह।ं (ख) जी नहीं। िषय 2011 की जनगणना 

अनुसार वजले के अनुसूवचत जावत बाहुल् य ग्रामों मग सिायवधक अनुसूवचत जावत की जनसंख् या के 

प्रवतशत िाले ग्रामों (अनुसूवचत जावत की आबादी के प्रवतशत घ ते अनु्रमम) मग विकास कायय कराये 

जाने का वनयमों मग प्रािधान ह।ै शेष का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता।  

 श्री नारायण ससह पंिार -- माननीय अध्यक्ष महोदय मंने जो प्रश्न लगाया था दक आददिासी 

बस्ती विकास योजना मग जो विभाग की रावश प्राप्त होती ह ैिह वजले की अनुसूवचत जावत जनजावत 

को घ ते प्रवतशत मग उसके विकास कायय कराये जाते ह.ं लेदकन मंत्री जी ने उत्तर ददया ह ैदक वजले मग 
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जो घ ते ्रमम मग आददिासी या अनुसूवचत जावत के गांि होंगे उसके वहसाब से काम कराये जायगगे. 

मेरी प्रश्न मग यह भािना थी दक विधान सभािार इसकी प्राथवमकता बनायी जाय. क्योंदक अनेक 

गांि मेरे ही के्षत्र मग ऐसे ह ं दक जो दक 85 प्रवतशत से शुरू होते ह.ं लेदकन वजले के दसूरे गांि मग 

रावश आिंर त होने के कारण मेरी विधानसभा का तो मौका आयेगा ही नहीं. मं जानना चाहता ह ं

दक इसको विधान सभा िार प्राथवमकता दनेे पर विचार करगगे. 

 श्री ज्ञान ससह -- अध्यक्ष महोदय अभी तक की विभाग मग इ स तरह की व्यिस्था नहीं ह ै

जहां तक माननीय सदस्य ने अपनी भािना को यहां पर व्यक्त दकया ह.ै मं उऩको आश्वस्त कराना 

चाहता ह ंदक यह तो हमारे एससीएस ी के  ोले, मजरों के विकास का काम वनरंतर जारी रहगेा. 

आप जहां पर आिश्यकता महसूस करते ह.ं मं आपके माध्यम से उनको आश्वस्त करना चाहता ह ंदक 

जहां पर गांि संख्या की दवृष्ट मग बहुल ह ंिहां पर भी विकास दकया जायेगा लेदकन अभी तक इस 

तरह की व्यिस्था नहीं ह.ै 

 श्री नारायण ससह पंिार -- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरा कहना ह ैदक इसको पावलसी क्यों 

नहीं बनायी जाय क्योंदक यह समस्या तो सभी विधान सभाओं मग आ रही ह.ै विधान सभा िार 

पावलसी बनाने के वलए यदद विभाग आदशे करेगा तो इस समस्या का समाधान हो जायेगा. जैसे 

जैसे ्रमम घ ता जायेगा िैसे िैसे काम होते जायगगे नहीं तो वजलों मग बहुत सी जगह ऐसी रह जायगगी 

वजसका नंबर 10 साल तक नहीं आयेगा. इसवलए इसे विधान सभा िार करने का कष्ट करगगे तो 

अच्छा होगा. मं माननीय मंत्री जी का आश्वासन चाहगंा. 

 श्री ज्ञान ससह -- माननीय अध्यक्ष जी जैसा दक मंने अपने उत्तर मग कहा ह ैदक इस तरह की 

व्यिस्था नहीं ह.ै हमारे विभाग की एक ही योजना ह ै दक जहां पर हमारे अनुसूवचत जावत रर 

जनजावत के लोग रहते ह ंउनका विकास विभाग की ओर से कैसे कर सकग  हमारी यह सोच ह ैहमारी 

यह योजना ह.ै 

 श्री नारायण ससह पंिार -- आपकी बात से मं सहमत ह ंलेदकन अगर एक एक विधान सभा 

मग करगगे तो अच्छा होगा नहीं तो दकसी एक विधान सभा का नंबर 10 िषय तक नहीं आयेगा. 

 अध्यक्ष महोदय -- िह कह रह ेह ंदक आप उनसे चचाय कर लग िह उसके अनुसार काम करगगे. 

 श्री नारायण ससह पंिार -- अध्यक्ष महोदय िह कैसे करगगे वजले मग तो कोई पावलसी बनायी 

नहीं ह ैमुझे जो उत्तर वमला ह ैदक 16 - 2 को जो योजना वजले मग भेजी ह ैमुझे उसकी भी जानकारी 

चावहए दक क्या योजना भेजी ह ै वजले के दकसी अवधकारी को उसके बारे मग जानकारी नहीं ह.ै 
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हमारी विधान सभा के सभी गांि इस बात की अपेक्षा रखे हुए हं दक कब 85 प्रवतशत की आबादी 

के गांि को लाभ वमलेगा. 

 अध्यक्ष महोदय -- उनको जानकारी उपल्‍ध करा दग जो योजना यहां से भेजी ह.ै 

                                                                                      

 

 सामग्री के ्रमय मग अवनयवमतता 

10. ( *्रम. 2093 ) श्री बलिीर ससह डण् डौवतया : क्या आददम जावत कल्याण मंत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करगगे दक (क) प्रश् नकताय के परर. अता. प्रश् न संख् या 139 (्रम. 2909), दद. 

31.07.2015 के उत् तर (क) ि (ग) के पुस् तकालय मग रखे पररवशष्ट के प्रपत्र अ, ब ि (क) से (घ) के 

उत् तर मग वनयम प्रद्रमया ि सामग्री से ्रमय संबंधी उत् तर ददया ह,ै तो शासन द्वारा प्रवत नग खरीदी 

दर, जो खरीद ेगये सामान की है, से अच् छी गुणित् ता मग िर्थणत दर से बाजार मग 50 प्रवतशत से कम 

दर मग उपल्‍ध होने पर भी लघु उद्योग वनगम से दगुुनी दर से खरीदने का क् या कारण ह?ै (ख) क् या 

शासन इस प्रकरण की प्रश् नकताय के समक्ष जाूँच करायेगा? यदद हाूँ, तो कब तक? 

आददम जावत कल्याण मतं्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) म.प्र. भंडार ्रमय वनयम अनुसार वजले द्वारा 

म.प्र. लघु उद्योग वनगम से वनयमानुसार वनधायररत दर पर सामग्री ्रमय की गयी ह।ै (ख) प्रश् न 

उपवस्थत नहीं होता।  

 

 श्री बलिीर ससह डण् डौवतया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मं बताना चाहता हूँ दक जो मंत्री 

जी ने जिाब ददया ह ैिह बहुत गलत ददया ह.ै मं मंत्री जी पूछना चाहता हूँ दक परर. अता. प्रश् न 

संख् या 139 (्रम. 2909), ददनांक 31.07.2015 के उत् तर (क) ि (ग) के पुस् तकालय मग रखे 

पररवशष्   के प्रपत्र अ, ब ि (क) से (घ) के उत् तर मग वनयम प्रद्रमया ि सामग्री से ्रमय संबंधी उत् तर 

ददया ह,ै तो शासन द्वारा प्रवत नगर खरीदी दर, जो खरीद ेगए सामान की है, से अच् छी गुणित् ता मग 

िर्थणत दर से बाजार मग 50 प्रवतशत से कम दर मग उपल्‍ ध होने पर भी लघु उद्योग वनगम से दगुुनी 

दर से खरीदने का क् या कारण ह ै? 

 अध् यक्ष महोदय -- यह सब तो प्रश् न मग वलखा ह,ै आप अपना प्रश् न कररए. 

 श्री बलिीर ससह डण् डौवतया -- तो मं मंत्री जी यह पूछना चाहता हूँ दक (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय -- यह काययिाही मग से वनकावलए.  

 श्री बलिीर ससह डण् डौवतया -- (XXX) 
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 अध् यक्ष महोदय -- यह काययिाही से वनकाल दीवजए. 

 श्री रामवनिास राित -- अध् यक्ष महोदय, 100 रुपये की चीज 200 रुपये मग खरीदिा रह ेह ं

तो भ्रष्  ाचार तो ह ैही उसमग. 

 अध् यक्ष महोदय -- आप बैठ जाएं, उनके प्रश् न का उत् तर आ जाने दग. लघु उद्योग वनगम से 

चीजग महगंी वमल रही ह ंरर बाजार मग अच् छी गुणित् ता की चीजग सस् ती वमल रही हं, क् या इस बारे 

मग कोई वनयम पररिर्थतत करगगे ?  

 श्री ज्ञान ससह --  माननीय अध् यक्ष महोदय जी, मं आपके माध् यम से माननीय सदस् य रर 

माननीय सदन को अिगत कराना चाहगंा दक िास् ति मग यह जो ्‍ यिस् था लघु उद्योग वनगम से ्रमय 

करने की रही ह,ै हमने इसकी पूरी समीक्षा कर ली ह,ै वबल् कुल इस तरह की खरीद-फरोख् त चौगुने 

भाि मग, वतगुने भाि मग ्रमय करने की जो ्‍ यिस् था रही ह,ै इसके बारे मग हमने एक बैठक की ह ैरर 

प्रारंवभक तौर पर विगत िषय 2013-14 मग हमने इस पररितयन की शुरूआत भी की ह ै दक सीधे 

छात्रिृवत् त की रावश छात्रों के खातों मग भेजी ह.ै इस सवमवत मग अवभभािक, छात्रािास के अधीक्षक 

मगबर, उस विद्यालय का सप्रसीपल मगबर रर हमारे विभाग का एसी-डीसी जो भी हो रर 

एवडशनल कलेक्  र होते ह.ं यह ्‍ यिस् था हमने अभी शुरू की ह ैरर इसके अच् छे पररणाम आए ह,ं 

बेशक इसमग पररितयन करने की बहुत आिश् यकता ह ैक् योंदक बहुत पुरानी ्‍ यिस् था रही ह.ै मं आपके 

माध् यम से आश् िस् त कराना चाहगंा दक इसमग अिश् य विचार दकया जाएगा.  

 श्री बलिीर ससह डण् डौवतया -- अध् यक्ष महोदय, मं यह वनिेदन कर रहा हूँ दक क् या ये पुराने 

मामलों की जांच कराएंगे ? क् या सवमवत मग लगगे ? 

 अध् यक्ष महोदय -- पुरानी खरीदी की जांच कराएंगे क् या ?  

 श्री ज्ञान ससह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जांच कराने की आिश् यकता नहीं ह ै क् योंदक 

्‍ यिस् था ही ऐसी थी. 

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै 

 श्री बलिीर ससह डण् डौवतया -- अध् यक्ष महोदय, जिाब तो ददलिा दो जांच कराएंगे क् या. 

क् या मुझे संग लगगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- जिाब आ तो गया दक जांच नहीं कराएंगे. 

 श्री बलिीर ससह डण् डौवतया -- क् यों नहीं कराएंगे जांच ? (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय - यह कुछ नहीं वलखना ह.ै 

 प्रश् न ्रम. 11 (अनुपवस् थत) 
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 प्रश् न ्रम. 12 (अनुपवस् थत) 

बैरवसया विधानसभा क्षेत्रातंगयत संचावलत पश ुस् िास् थ् य/उपस् िास् थ् य कग र 

13. ( *्रम. 3305 ) श्री विष् ण ुखत्री : क्या पशुपालन मंत्री महोदया यह बताने की कृपा करगगी दक 

(क) बैरवसया विधानसभा के्षत्रांतगयत कहाूँ-कहाूँ पर पशु स् िास् थ् य कग र एिं उपस् िास् थ् य कग र संचावलत 

हो रह ेह?ं (ख) प्रश् नांश (क) मग दर्थशत ऐसे कग र जो विभाग के भिनों मग संचावलत नहीं हो रह ेह ं

अथिा भिन विहीन ह,ं के संबंध मग क् या विभाग निीन भिन तैयार कराने हतेु कोई विचार रखता 

ह?ै (ग) ग्राम जमूसरकलां मग संचावलत पशु उपस् िास् थ् य कग र मग भिन वनर्थमत दकये जाने हतेु प्रश् नकताय 

के पत्र ददनांक 15.01.2016 पर विभाग क् या काययिाही कर रहा ह ैएिं भिन वनमायण कब से प्रारंभ 

हो जािेगा? (घ) बैरवसया विधानसभा के्षत्रांतगयत संचावलत कग रों मग स्  ाफ की कमी ह,ै तो ररक् त पदों 

की पूर्थत विभाग कब तक कर दगेा? 

पशुपालन मतं्री ( सशु्री कुसुम ससह महदलेे ) : (क) जानकारी सलंग् न पररवशष्ट अनसुार। (ख) 

विभागीय अधोसंरचना विकास योजना अंतगयत उपल्‍ध वित्तीय प्रािधानों के तहत वनमायण कायय 

दकए जा रह े ह।ं (ग) भिन वनमायण के वलए प्राक्कलन हतेु उपसंचालक पशुवचदकत्सा सेिाएं द्वारा 

काययपालन यंत्री ग्रामीण यांवत्रकी सेिाएं को पत्र प्रेवषत दकया गया ह।ै आगामी वित्तीय िषय मग 

वित्तीय प्रािधान प्राप्त होने पर वनमायण कायय हतेु विचार दकया जािेगा। समय-सीमा बताना संभि 

नहीं ह।ै (घ) संचावलत केन्रों हतेु स् टाफ की निवनयुवक्त या स्थानांतरण होने पर ररक्त पदों की पूर्थत 

पर विचार दकया जािेगा। समय-सीमा बताना संभि नहीं ह।ै 

पररवशष्ट - ''चार'' 

 श्री विष् णु खत्री -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र बैरवसया मग वनरावश्रत 

पशु बहुतायत मग स़ कों पर रर अन् यत्र स् थानों पर विचरण करते ह ंइसके कारण यातायात भी 

बावधत होता ह.ै इसके संबंध मग मंने माननीय मंत्री जी रर माननीय मुख् यमंत्री जी को पत्र वलखा ह ै

दक इसमग एक गौशाला या गौ-अभ् यारण् य जो दक पशु पालन विभाग की 27 हके्  ेयर भूवम जमूसर मग 

ह ैिहां पर बना ददया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय -- इसमग यह प्रश् न कहां ह ै? 

 श्री विष् णु खत्री -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह प्रश् न से जु़ ा हुआ ह.ै इसी संबंध मग मंने 

प्रश् न के भाग (ग) मग प्रश् न दकया था दक ग्राम जमूसरकलां मग संचावलत पशु उप स् िास् थ् य केन् र भिन 

विहीन ह ैतो इसमग माननीय मंत्री जी ने वलखा ह ै दक इस पर काययिाही की जा रही है, इसमग मं 

माननीय मंत्री से आश् िासन चाहता हूँ दक जो पशुपालन विभाग की 27 हके्  ेयर भूवम ह ैिहां पर 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/3305.pdf
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क् या माननीय मंत्री गौशाला का वनमायण कराएंगे रर जो पशुपालन विभाग का उप स् िास् थ् य केन् र 

जमूसर मग नहीं ह ैतो क् या िहां पर उप स् िास् थ् य केन् र का भी वनमायण कराएंगे ?  

          सुश्री कुसुम ससह महदलेे-- माननीय अध्यक्ष महोदय, प्िाइं ेड प्रश्न करगगे तो जिाब दगगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- (ग) मग उन्होंने प्िाइं ेड ही प्रश्न दकया ह,ै स्िास्थ्य केन्र मांगा ह ैरर साथ 

मग यह भी जो़  ददया दक क्या गौशाला भी िहां बना दगगे क्योंदक जमीन ह.ै 

 सुश्री कुसुमससह महदलेे-- अध्यक्ष महोदय, मं आपके माध्यम से वनिेदन करना चाहती हूँ दक  

यदद कोई संस्था या ग्रामीणिासी कोई गौशाला बनाना चाहते ह ंतो हम शासन के द्वारा उसकी 

मदद करगगे. सरकार स्ियं गौशाला का वनमायण नहीं करती ह ैयदद कोई संस्था या कोई दानिीर 

वनमायण करना चाहते ह ं तो उसमग हम सहायता करगगे रर रही रषधालयों की बात, आप जहां 

रषधालय कहगगे हम िहां बनिा दगगे. 

 श्री विष्णु खत्री-- धन्यिाद माननीय मंत्री जी. 

वशक्षा का अवधकार अवधवनयम 2009 के तहत वन:शलु् क प्रिशे 

14. ( *्रम. 1916 ) श्री नीलेश अिस् थी : क्या स्कूल वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करगगे दक 

(क) वशक्षा का अवधकार अवधवनयम 2009 क् या ह?ै अवधवनयम की छायाप्रवत दिेग। इस अवधवनयम के 

तहत गरीब/वनधयन छात्र-छात्राओं को वन:शुल् क प्रिेश प्रद्रमया के तहत अशासकीय शालाओं मग प्रिेश के 

क् या वनयम ह?ं (ख) जबलपुर वजले के अंतगयत दकतनी अशासकीय शालाएं संचावलत ह ं एिं इन 

संचावलत शालाओं द्वारा प्रश् नांश (क) मग उल् लेवखत अवधवनयम के तहत वित् त िषय 2012-13 से प्रश् न 

ददनांक तक दकतने गरीब/वनधयन छात्र/छात्राओं को वन:शुल् क प्रिेश ददया गया? (ग) प्रश् नकताय द्वारा 

वजला वशक्षा अवधकारी जबलपुर को ददनांक 25.08.2015 को वलखे पत्र ्रममांक/एम/163/15/173 मग 

चाही गई जानकारी का उत् तर प्रश् न ददनांक तक प्रश् नकताय को प्रदाय न करने से क् या सामान् य प्रशासन 

विभाग के पत्र ्रममांक/एफ            19-76/2007/1/4/ भोपाल ददनांक 27.11.2015 के द्वारा ददये 

गये वनदशेों का उल् लंघन दकया गया ह?ै यदद हाूँ, तो वनयम का उल् लंघन करने िाले अवधकाररयों पर 

शासन द्वारा कब तक क् या अनुशासनात् मक काययिाही की जािेगी? यदद नहीं तो क् यों नहीं? 

स्कूल वशक्षा मंत्री ( श्री पारस चन् र जैन ) : (क) जानकारी पसु्तकालय मग रख ेपररवशष्ट अनसुार ह।ै (ख) 

782 अशासकीय शालाएं। कुल 26867 बच्चों को प्रिेश ददया गया।   (ग) वजला वशक्षा अवधकारी 

जबलपुर के पत्र ्रम. मान्यता 83/2015/11810 ददनांक 18 वसतंबर 2015 को प्रश्नकताय को जानकारी 

प्रदाय की गई ह।ै जी नहीं, अतः शेषांश का प्रश्न उपवस्थत नहीं होता।  
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 श्री नीलेश अिस्थी--माननीय अध्यक्ष महोदय, मं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से 

पूछना चाहता हूँ दक  वशक्षा अवधकार अवधवनयम 2009 के अवधकार वनयम मग  मंने जानकारी 

मांगी थी, िह जानकारी मुझे पूरी नहीं वमली ह.ै मं माननीय मंत्री जी से वनिेदन करना चाहता हूँ 

दक मंने जो जानकारी मांगी थी,प्रत्येक स्कूलिार, छात्रिार रर िषयिार िह जानकारी मेरे को 

उपल्‍ध नहीं हुई ह ैदक अवधवनयम के तहत् उन बच्चों को अवधकार नहीं वमल रहा ह ैउन स्कूलों मग 

जो शासन द्वारा ददया जा रहा ह.ै मं माननीय मंत्री जी से वनिेदन करना चाहता हूँ दक जो 

अशासकीय मान्यता प्राप्त जो स्कूल ह ंउनके नोर स बोडय मग, हर नोर स बोडय मग उनके चस्पा होना 

चावहए दक दकन-दकन बच्चों को उसका लाभ वमल रहा है रर हर विधायक के के्षत्र मग उनको 

जानकारी होनी चावहए क्योंदक ऐसे कई स्कूल ह ं जो वसफय  पेपर मग ही खानापूर्थत कर रह े ह.ं 

माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक क्या यह करगगे? 

 राज्यमंत्री, स्कूल वशक्षा(श्री दीपक जोशी)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय 

सदस्य ने प्रश्न मग पूछा था िह जानकारी हमने पूणय रुप से उपल्‍ध करा दी लेदकन स्कूल रर बच्चों 

सवहत इन्होंने जानकारी मांगी ह,ै िह हम इनको उपल्‍ध करा दगगे. दसूरी बात इऩ्होंने वजला वशक्षा 

अवधकारी के विषय मग भी इन्होंने पूछी थी, उन्हीं से शायद इनको असहजता महसूस हो रही ह.ै इस 

हतेु हमने वजला वशक्षा अवधकारी से जब पूछा तो उन्होंने बताया दक 6 वबन्दओुं पर इन्होंने 

जानकारी मांगी थी. 5 वबन्दओुं पर इनको जानकारी उपल्‍ध करा दी गयी. एक जानकारी डीपीसी 

के द्वारा दनेी थी िह जानकारी इनको उपल्‍ध नहीं हो पायी, िह भी हम इनको शीघ्र उपल्‍ध 

करा दगगे. 

 श्री नीलेश अिस्थी-- माननीय अध्यक्ष महोदय,मेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक वजन स्कूलों मग 

यह अवधवनयम लागू ह ैउनका कम से कम नोर स बोडय मग उन बच्चों की सूची रह,ेवजसमग लोगों को 

जानकारी रह ेरर पारदर्थशता बनी रह.े 

 अध्यक्ष महोदय-- ठीक ह.ै 

 श्री तरुण भनोत-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मं आपके माध्यम से मंत्री जी से वनिेदन करना 

चाहता हूँ दक सारे सम्मानीय विधायकों को कम से कम उनके वजलों मग जो स्कूल ह ंउसमग दकस स्कूल 

मग दकतने छात्रों की राइ   ू एज्यूकेशन के तहत् भती होना ह ैिह छात्र संख्या उपल्‍ध करा दी जाए 

क्योंदक हो यह रहा ह ैदक मान लीवजए दकसी शाला मग अगर 50 बच्चों की भती होना ह ैतो मात्र 15 

बच्चों की भती करते ह,ं बाकी नहीं करते ह ंवजससे दक गरीब पररिार वशक्षा के अवधकार से िंवचत 
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हो रह ेह.ं मं मंत्री जी से यह वनिेदन करना चाहता हूँ दक कम से कम दकस स्कूल मग दकतने बच्चों की 

एडमीशन होना ह ैरर दकतने नहीं हो पाये हं िह जरूर सदस्यों को उपल्‍ध कराया जाए. 

 श्री दीपक जोशी-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मं माननीय विधायक को आपके माध्यम से 

आश्वस्त करता हूँ दक यह हम जानकारी उपल्‍ध करा दगगे. 

 

आमला मग िावणज् य सकंाय के ्‍ याख् याता की पूर्थत  

15. ( *्रम. 3612 ) श्री चैतराम मानकेर : क्या स्कूल वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करगगे दक 

(क) क् या शा. उत् कृष्   उ.मा. विद्यालय आमला मग िावणज् य संकाय की कक्षाएं संचावलत ह?ं (ख) यदद 

हाूँ, तो िावणज् य संकाय के दकतने ्‍ याख् याता काययरत ह?ं (ग) यदद नहीं, तो िावणज् य संकाय के ररक् त 

पदों की पूर्थत कब तक कर दी जायेगी? 

स्कूल वशक्षा मंत्री ( श्री पारस चन् र जैन ) : (क) जी हाूँ। (ख) संस्था मग िावणज्य संकाय के व्याख्याता 

पदस्थ नहीं ह ै परन्तु 01 अध्यापक की शैक्षवणक योग्यता एम.काम. होने से उनके द्वारा एिं 2 

अवतवथ वशक्षकों से अध्यापन कायय कराया जा रहा ह.ै (ग) ररक् त पदों की पूर्थत सीधी भती/पदोन् नवत 

से करने की सतत् प्रद्रमया ह,ै समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह।ै  

 

 

 श्री चैतराम मानेकर-- माननीय अध्यक्ष महोदय, शासकीय उत्कृष्ट उच्चतर माध्यवमक 

विद्यालय,आमला विकासखण्ड का एक अच्छा विद्यालय ह.ै इस विद्यालय मग िावणज्य संकाय की 

कक्षाएूँ विगत 4-5 िषों से संचावलत ह ंरर िहां अवतवथ वशक्षकों के भरोसे िावणज्य संकाय की 

कक्षाएूँ संचावलत की जा रही ह.ंमेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ै दक विद्यालय मग क्या वनयवमत 

व्याख्याताओं के ररक्त पदों की  पूर्थत की जाएगी? 

 राज्य मंत्री,स्कूल वशक्षा(श्री दीपक जोशी)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह विभाग की 

वनरंतर प्रद्रमया ह.ै इसके माध्यम से हम लगातार यह प्रयास तो करते ह ंलेदकन ितयमान मग भी इनके 

इस विद्यालय मग िावणज्य संकाय के  एक अध्यापक पदस्थ ह ंवजसकी शैक्षवणक योग्यता एम.काम 

ह.ै साथ मग जो अवतवथ वशक्षक ह ैिह भी पूणय शैक्षवणक योग्यता के साथ ह.ै आने िाले समय मग हम 

यह पद पूर्थत करने का विश्वास ददलाते ह.ं 

 श्री चैतराम मानेकर-- धन्यिाद मंत्री जी. 
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िनावधकार के लंवबत आिदेन  

16. ( *्रम. 3851 ) श्री िीरससह पिंार : क्या आददम जावत कल्याण मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करगगे दक (क) रायसेन वजले के विकासखण् ड वसलिानी, बेगमगंज मग फरिरी, 2016 की वस्थवत मग 

दकतने िनावधकार (िन भूवम के पटे्ट) के आिेदन पत्र कब से दकस स् तर पर क् यों लंवबत ह?ं (ख) उक् त 

विकासखण् डों मग दकन-दकन आददिावसयों के िनावधकार पत्र के आिेदन पत्र ग्राम सभा उपखण् ड 

स् तरीय सवमवत द्वारा क् यों अस् िीकृत दकये गये? (ग) उक् त विकासखण् डों मग सामुदावयक िन 

संसाधनों/दािों से संबंवधत ग्राम सभा द्वारा पाररत दकन-दकन दािों को क् यों ि दकसने अस् िीकृत 

दकया? प्रकरणिार कारण बतायग। इस संबंध मग अस् िीकृत करने िाले अवधकारी को उक् त अवधवनयम 

की दकस धारा मग अवधकार ह?ै प्रवत दग। (घ) उक् त प्रकरणों के संबंध मग 1 जनिरी, 2015 से प्रश् न 

ददनांक तक मान. मंत्रीजी तथा विभाग के अवधकाररयों को दकन-दकन विधायकों के पत्र कब-कब प्राप् त 

हुए तथा उन पर क् या-क् या काययिाही की गई? 

आददम जावत कल्याण मंत्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) जानकारी पसु्तकालय मग रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-

एक अनसुार ह।ै (ख) जानकारी पसु्तकालय मग रख ेपररवशष्ट के   प्रपत्र-दो अनसुार ह।ै (ग) जानकारी 

पसु्तकालय मग रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-तीन अनसुार ह।ै (घ) जानकारी पसु्तकालय मग रख ेपररवशष्ट के 

प्रपत्र-चार अनसुार ह।ै 

 

 

 श्री िीरससह पंिार--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी द्वारा जो जिाब आया ह ै

उससे मं पूणयत: संतुष्ट हूँ. माननीय मंत्री जी का  धन्यिाद ज्ञावपत करता हूँ. माननीय मंत्री जी से 

एक जानकारी रर चाह रहा हूँ दक जो िन भूवम के पटे्ट की भूवम ह ैउस पर पट्टाधारी क्या कुआं 

वनमायण या तार फंससग िगैरह कर सकता है या नहीं ? 

 

 श्री ज्ञानससह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न उद्भूत नहीं होता लेदकन आपके माध्यम से 

माननीय सदस्य को अिगत कराना चाहगंा दक िनावधकार से संबंवधत वजतने भी वहतग्रावहयों को पटे्ट 

प्राप्त हो गये ह ंिहाूँ पर सरकार की , विभाग की पूरी सचता ह.ै िहाूँ तक स़ क बनाने का, वबजली की 

व्यिस्था करने का,कवपल धारा कंुओं के माध्यम से ससचाई सुविधा उपल्‍ध कराये जाने के प्रािधान ह.ं  
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शैक्षवणक सत्र के दौरान दकय ेगय ेस् थानांतरण  

17. ( *्रम. 390 ) श्री सशुील कुमार वतिारी : क्या स्कूल वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करगगे 

दक (क) क् या शासन की स् थानांतरण नीवत के अनुसार शैक्षवणक सत्र के समय स् थानांतरणों पर रोक के 

दौरान स् थानांतरण न दकये जाने का प्रािधान है?       (ख) क् या शैक्षवणक सत्र 2015-16 मग विधानसभा 

के्षत्र पनागर मग स् थानांतरणों पर रोक के बािजूद भी शैक्षवणक सत्र के समय स् थानांतरण दकये गये ह?ं 

(ग) यदद शैक्षवणक सत्र के दौरान स् थानांतरण दकये जाते ह ंतो क् या शैक्षवणक कायय प्रभावित नहीं होगा 

एिं ऐेसे स् थानांतरण करने के वलए दोषी अवधकारी पर काययिाही की जािेगी? यदद हाूँ, तो कब तक? 

स्कूल वशक्षा मतं्री ( श्री पारस चन् र जैन ) : (क) प्रािधान पसु्तकालय मग रख ेपररवशष्ट अनसुार ह।ै (ख) 

पसु्तकालय मग रख ेपररवशष्ट की कंवडका 10 मग वनवहत प्रािधानों के अनसुार स् थानांतरण दकये गये ह।ं 

(ग) जी नहीं। प्रश् नांश ''ख'' के उत् तर के प्रकाश मग शेषांश का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै 

श्री सुशील कुमार वतिारी---  माननीय अध्यक्ष महोदय, मं आपके माध्यम से मंत्री जी से 

वनिेदन करना चाहता ह ंदक स्थानांतरण नीवत के विरुद्ध जबलपुर वजले मग वशक्षा विभाग कायय कर रहा 

ह ै. मंत्री जी द्वारा जो उत्तर ददया गया ह ैउससे ह कर मं एक बात बताना चाहता ह ंदक मं दो लोगों के 

आदशे का प्रमाण लेकर आया ह ं  श्रीमती इला शमाय, श्रीमती सविता उपाध्याय, इनका नीवत विरुद्ध 

स्थानांतरण दकया गया . क्या इस पर कोई काययिाही होगी रर जब मंने विधानसभा प्रश्न लगाया तो 

उसके बाद इनका स्थानांतरण रद्द कर ददया गया.इस प्रकार से जबलपुर मग वशक्षा विभाग मग जो उद्योग 

चल रहा ह ै, इस पर रोक लगेगी.  

 राज्यमंत्री,स्कूल वशक्षा (श्री दीपक जोशी)--- माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय 

विधायक जी ने प्रश्नांदकत वशक्षकों के बारे मग बताया ह,ै उसकी हम जांच करके उसमग कोई दोषी होगा 

तो काययिाही कर दगगे.  

 श्री सुशील कुमार वतिारी--- मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक इस प्रकार जो मेरे पास प्रमाण ह ैइस 

पर आप जांच करगगे रर समयसीमा बताएंगे. 

 श्री दीपक जोशी--- अध्यक्ष महोदय, मंने पहले ही कहा ह ैदक हम जांच करा लगगे,परीक्षण करिा 

लगगे यदद उसमग कोई दोषी पाया जाएगा तो काययिाही करगगे. 
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कन् या हायर सेकेण् डरी के वलय ेपथृक भिन ्‍ यिस् था  

18. ( *्रम. 2528 ) श्री वहतेन्र ससह ध् यानससह सोलकंी : क्या स्कूल वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करगगे दक (क) क् या कस् बा बैवडया की आबादी लगभग 10,000 से अवधक एिं आसपास ग्रामीण 

के्षत्र होने के कारण बेवडया मग ितयमान मग हायर सेकेण् डरी का संचालन छात्र एिं छात्राओं के वलये एक 

ही भिन मग हो रहा ह?ै यदद हाूँ, तो क् या कस् बा बैवडया मग कन् याओं के वलये पृथक से भिन की स् िीकृवत 

के संबंध मग प्रश् नकताय द्वारा विभागीय स् तर पर काययिाही की गई थी? (ख) प्रश् नांश (क) के अनुसार यदद 

हाूँ, तो कस् बा बैवडया मग कन् या हायर सेकेण् डरी भिन के वलये पृथक से क् या ्‍ यिस् था की गई ह?ै यदद 

नहीं की गई तो क् यों क् या कारण रहग ह?ै निीन पृथक भिन कब तक स् िीकृत हो जािेगा? 

स्कूल वशक्षा मतं्री ( श्री पारस चन् र जैन ) : (क) जी हाूँ प्रश्नाधीन शासकीय उच्चतर माध्यवमक विद्यालय 

बैवडया मग सह-वशक्षा होने से छात्र-छात्राएं साथ-साथ अध्ययन करते ह।ं विभाग द्वारा इस विद्यालय मग 

कन्याओं के वलए पृथक से भिन वनमायण की कोई योजना विचाराधीन नहीं ह।ै (ख) उत् तरांश ‘क’ के 

प्रकाश मग प्रश्नांश उद्भूत नहीं होता। 

 श्री वहतेन्र ससह ध्यानससह सोलंकी--  माननीय अध्यक्ष महोदय, कन्याओं के वलए  हमारी 

सरकार, माननीय मुख्यमंत्री जी रर वशक्षामंत्री जी ब़  ेसंिेदनशील ह.ंमं  चाहता ह ं दक ल़ के रर 

ल़ दकयां अलग अलग पढे रर िहाूँ दो भिन ह,ं भिन बनाने की आिश्यकता नहीं ह.ै कन्याओं के वलए 

पृथक से बैठने की व्यिस्था भिन हो जाएगी क्या, हायर सेकग डरी उसमग लगने लग जाएगी क्या.  

 राज्यमंत्री,स्कूल वशक्षा(श्री दीपक जोशी)--- माननीय अध्यक्ष महोदय, जो ितयमान मग शासन की 

नीवत ह ैउसके तहत अलग से कन्या विद्यालय खोलने का अभी प्रािधान नहीं ह.ै माननीय विधायक ने 

एक अलग भिन मग छात्राओं को बैठाने की व्यिस्था के वलए कहा ह,ै िह हम कर दगगे.  

 

 

 

 प्रश्न संख्या 19 (अनुपवस्थत) 
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वपछ़ ा िगय के छात्रािासों की स् िीकृवत 

20. ( *्रम. 2887 ) श्री बहादरु ससह चौहान : क्या श्रम मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करगगे दक (क) 

मवहदपुर वि.स. के्षत्र मग दकतने श्रम विद्यालय संचावलत हं? यदद नहीं ह ंतो कब तक प्रारंभ दकये जाएंगे? 

(ख) मवहदपुर वि.स. के्षत्र मग वपछ़ ा िगय छात्रािास कब तक स् िीकृत कर ददया जाएगा? (ग) उज् जनै 

वजले मग दकतने श्रम विद्यालय एिं वपछ़ ा िगय छात्रािास संचावलत हो रह ेहं? विधानसभा के्षत्रिार 

बतािग। 

श्रम मंत्री ( श्री अंतरससह आयय ) : (क) मवहदपुर विधानसभा के्षत्र मग राष्ट्रीय बाल श्रम पररयोजना 

अंतगयत ितयमान मग कोई विद्यालय संचावलत नहीं ह।ै उज्जैन वजले मग राष्ट्रीय बाल श्रम पररयोजना का 

प्रस्ताि भारत शासन को भेजा गया ह।ै भारत शासन से स्िीकृवत प्राप्त होने तथा सिेक्षण मग बाल 

श्रवमक पाये जाने पर आगामी काययिाही की जािेगी। (ख) शासन स्तर से काययिाही अपेवक्षत। (ग) श्रम 

एिं रोजगार मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा उज्जैन वजले के वलए संचावलत राष्ट्रीय बाल श्रम पररयोजना 

अंतगयत उज्जैन उत्तर/दवक्षण विधानसभा के्षत्र मग 32 तथा नागदा विधानसभा के्षत्र मग 6 बाल श्रवमक 

विद्यालय संचावलत थे। श्रम एिं रोजगार मंत्रालय, भारत सरकार के वनदशेानुसार जून, 2014 मग सभी 

बच्चों को मुख्य धारा के विद्यालयों मग प्रिेवशत कराया जा चुका ह।ै अतः ितयमान मग बाल श्रवमक 

विद्यालय संचावलत नहीं हो रह ेह।ं उज्जैन वजले के उज्जैन दवक्षण विधानसभा के्षत्र मग वपछ़ ा िगय एिं 

अल्पसंख्यक कल्याण विभाग द्वारा दो छात्रािास संचावलत ह।ं अन्य दकसी भी विधानसभा के्षत्र मग 

वपछ़ ा िगय छात्रािास संचावलत नहीं ह।ं 

 श्री बहादरु ससह चौहान--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा बीसिां प्रश्न चचाय मग आ गया उसके 

वलए धन्यिाद दनेा चाहता ह.ं मंत्री जी के उत्तर से मं संतुष्ट ह.ं माननीय अध्य़क्ष महोदय, वपछ़ ा िगय के 

जो हास् ल ह ंपूरे मध्यप्रदेश मग वजला स्तर पर ही खोले जाते ह ं, यह एक पावलसी मै र ह.ै मंत्री जी ने 

जो प्रश्नांश (ख) मग उत्तर ददया ह ै दक यह शासन स्तर पर अपेवक्षत ह ैतो इसमग मं आपके माध्यम से 

पूछना चाहता ह ं दक मेरे विधानसभा के्षत्र कस्बा झाल़ ा मग क्या माननीय मंत्री जी वपछ़  ेिगय का 

हॉस् ल खोलगगे.  

 श्री अंतरससह आयय---  माननीय अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे मग सभी वजलों के अंदर वपछ़ ा िगय 

विभाग द्वारा 100 सी र बालक छात्रािास, 50  सी र कन्या पोस्  मैरिक छात्रािास संचावलत ह ंरर 

आने िाले समय मग शासन इस ओर विचार कर रहा ह ैदक ्‍लाक स्तर पर भी इस प्रकार के छात्रािास 
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खोले जाएं. यदद इस प्रकार का अगर आने िाले समय मग वनणयय होगा तो माननीय सदस्य के 

विधानसभा के्षत्र की जो छात्रािास की मांग ह ै, उसको हम सिोच्च प्राथवमकता दगगे.  

 श्री बहादरु ससह चौहान--- धन्यिाद. 

 

आरवक्षत िगय के वहतग्रावहयों को विद्यतु कनेक् शन 

21. ( *्रम. 209 ) श्री कैलाश चािला : क्या आददम जावत कल्याण मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करगगे दक (क) िषय 2014-15 मग वजला संयोजक, आददम जावत कल् याण विभाग वजला नीमच को 

अनुसूवचत जन जावत ि अनुसूवचत जावत के दकतने वहतग्रावहयों द्वारा विद्युत पम् प रजीकरण हतेु 

प्राथयना पत्र प्राप् त हुए? (ख) उक् त प्रस् ताि मग से ददनांक 31.12.2015 तक दकतने प्रस् ताि वजला 

संयोजक आददम जावत कल् याण विभाग द्वारा आयुक् त के माध् यम से प्रेवषत दकए गए? (ग) प्रश् न 

ददनांक तक दकतने आिेदन को स् िीकृत कर रावश का आिं न कर ददया गया ह ैएिं वहतग्रावहयों को 

विद्युत कनेक् शन प्राप् त हो चुके ह?ं 

आददम जावत कल्याण मतं्री ( श्री ज्ञान ससह ) :  

 

 श्री कैलाश चािला--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के उत्तर मग यह बताया गया ह ैदक 

अनुसूवचत जावत रर अनुसूवचत जनजावत के 254 कनेक्शनधाररयों के आिेदन पर 184 स्िीकृत 

दकए गए पर 70 अभी तक स्िीकृत नहीं हो पाए ह.ं मं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता हूँ दक 

जो 70 कनेक्शनधारी ह,ं क्या इनका आिं न माचय महीने मग कर ददया जाएगा?  

 श्री ज्ञान ससह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मं आपके माध्यम से सम्माननीय को अिगत 

कराना चाहूँगा दक माचय के पहले जो लंवबत ह,ं उनके वलए रावश जारी हो जाएगी.  

 श्री कैलाश चािला--  अध्यक्ष महोदय, जो पहले रावश जारी की गई ह ैिह दकस ददनाूँक को 

की गई ह,ै क्या इसकी जानकारी द ेसकग गे?  
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 श्री ज्ञान ससह--  अध्यक्ष महोदय, िषय 2012-13 मग रावश 9 लाख 72 हजार, िषय 2013-

14 मग रुपये 55026 लाख, िषय 2014-15 मग रुपये 55250 लाख आिं न हुआ.  

 श्री कैलाश चािला--  अध्यक्ष महोदय, सिाल इतना ह ै दक िषय 2014-15 मग जो रावश 

आपने स्िीकृत की ह,ै उसकी तारीखग क्या हं?  

 अध्यक्ष महोदय--  वसफय  2014-15 की बता दीवजए.  

 श्री ज्ञान ससह--  अध्यक्ष महोदय, अभी तो उपल्‍ध नहीं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  बाद मग उपल्‍ध करा दगगे.  

प्रश्न संख्या--  22 (अनुपवस्थत) 

ग् िावलयर वजलातंगयत स् कूलों का उन् नयन  

23. ( *्रम. 24 ) श्री भारत ससह कुशिाह : क्या स्कूल वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करगगे 

दक (क) िषय 2014 एिं 2015 मग वजला ग् िावलयर के कौन-कौन से शासकीय प्राथवमक 

विद्यालय/माध् यवमक विद्यालय/शासकीय हाईस् कूल/शासकीय हायर सेकेण् डरी स् कूल मग उन् नयन दकये 

गये? (ख) शासन स् तर पर विधानसभा के्षत्र ग् िावलयर ग्रामीण के दकतने विद्यालयों के प्रस् ताि 

उन् नयन हतेु शासन स् तर पर लंवबत ह?ं सूची उपल्‍ ध कराई जाये। (ग) विधानसभा के्षत्र के लंवबत 

प्रस् तािों मग से दकतने प्रस् ताि उन् नयन की श्रेणी मग आते ह ंतथा दकतने प्रस् ताि उन् नयन की श्रेणी मग 

नहीं आते ह?ं कारण सवहत सूची उपल्‍ ध कराई जाये। (घ) शासन स् तर पर लंवबत उन् नयन के 

प्रस् तािों को कब तक स् िीकृत दकया जाकर अमल मग लाया जािेगा? समय-सीमा बतायग। 

स्कूल वशक्षा मंत्री ( श्री पारस चन् र जैन ) : (क) प्राथवमक विद्यालय से माध्यवमक विद्यालय मग 

उन्नयन की जानकारी वनरंक ह।ै शासकीय माध्यवमक शाला मोतीझील, सेिन्त ब ावलयन को 

हाईस्कूल तथा शासकीय हाईस्कूल सुकलहारी को हायर सेकेण्डरी मग उन्नयन दकया गया ह।ै (ख) िषय 

2015-16 हतेु उन्नयन हतेु कोई शाला वनधायररत मापदण्ड अनुसार पात्र नहीं ह।ै शेषांश का प्रश्न 

उपवस्थत नहीं होता। (ग) एिं (घ) उत्तरांश ‘ख’ के प्रकाश मग प्रश्न उपवस्थत नहीं होता।  

 श्री भारत ससह कुशिाह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मंने यह प्रश्न दकया था दक ग्िावलयर 

वजले मग इस बार दकतने स्कूलों का उन्नयन दकया गया ह?ै इसके जिाब से मं संतुष्ट हूँ. प्रश्नांश ख मग 

मेरा माननीय मंत्री जी से यह अनुरोध ह ै दक ग्िावलयर वजले मग तो आपने उन्नयन दकए ह.ं मेरी 

विधान सभा ्रममांक 14 ग्िावलयर ग्रामीण मग एक भी स्कूल का उन्नयन नहीं दकया गया ह,ै तो 

अध्यक्ष महोदय, मं माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहूँगा दक मेरे विधान सभा के्षत्र ्रममांक 14 
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ग्िावलयर ग्रामीण, पूरा ग्रामीण के्षत्र ह ैरर िहाूँ के कई स्कूल ऐसे ह ंदक उनका उन्नयन होना बहुत 

आिश्यक ह.ै कई बच्चों को बहुत दरू दरू तक जाना प़ ता ह ैतो मंने कुछ प्रस्ताि ददए ह,ं जो मेरे के्षत्र 

के ह,ं िह 10 स्कूलों के उन्नयन के वलए ददए ह.ं मं माननीय मंत्री जी से यह अनुरोध करना चाहूँगा 

दक मेरी विधान सभा के जो स्कूल उन्नयन हतेु प्रस्तावित दकए ह,ं िे कब तक दकए जाएूँगे?  

 राज्य मंत्री, स्कूल वशक्षा (श्री दीपक जोशी)--   माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य 

के विधान सभा के्षत्र 14 ग्िावलयर ग्रामीण मग आर एम एस ए के तहत ग्िावलयर वजले मग कुल 6 

माध्यवमक शालाओं का हाई स्कूल मग उन्नयन दकया जाना ह.ै उनमग से 3 माननीय विधायक जी के 

के्षत्र मग ह.ं  

 श्री भारत ससह कुशिाह--  माननीय मंत्री जी, बहुत बहुत धन्यिाद.  

 

जैन इररगशेन जलगािं द्वारा अमानक पॉलीहाउस का वनमायण 

24. ( *्रम. 3319 ) श्री बाला बच् चन : क्या पशुपालन मंत्री महोदया यह बताने की कृपा करगगी दक 

(क) क् या रतलाम मग मवहला कृषक श्रीमती रामकन् याबाई शमाय ने अपने खेत पर वनर्थमत 2016 िगय 

मी र के पॉलीहाउस मग फरिरी, 2015 मग पहली फसल रंगीन वशमला वमचय (कलर केपीकम) लगाई 

थी? (ख) क् या जैन इररगेशन जलगांि द्वारा गलत फाउन् डेशन पर घर या सामग्री का पॉलीहाउस 

बनाने से वनमायण के छ: माह बाद मामूली बरसात मग 19 जून, 2015 को दफल् म फ  गई, वजससे 

पॉलीहाउस मग दो-दो फी  पानी भर गया तथा रंगीन वशमला वमचय की फसल पूरी तरह बबायद हो 

गई एिं यदद फसल बबायद नहीं होती तो 25 से 30  न उत् पादन होता तथा रसत 100 रूपये प्रवत 

दकलो के मान से 25 से 30 लाख रूपये प्राप् त होते? (ग) क् या मवहला कृषक की वशकायत पर जाूँच 

सवमवत ने अपने प्रवतिेदन ददनांक 18.08.15 मग बताया दक कंपनी की खराब कायय कुशलता दफल् म 

को उवचत रूप से दफ  न करना, ग र की 2 शी  जो़ कर बनाना, दफल् म को सस्प्रग से दफ  न 

करना, आदद के कारण पॉलीहाउस मग पानी का ररसाि हुआ है?    (घ) यदद (क) से (ग) हाूँ तो क् या 

शासन मवहला कृषक को हुये नुकसान का मुआिजा ददलायेगा, सही फाउन् डशेन का नया पॉलीहाउस 

का वनमायण करािायेगा तथा जैन इरीगेशन पर कानूनी काययिाही करेगा? 

 

पशुपालन मतं्री ( सशु्री कुसमु ससह महदेल े) : (क) पॉलीहारस मग कृषकों द्वारा उगाई गई फसलों की 

जानकारी का संधारण विभाग द्वारा नहीं दकया जाता ह।ै           (ख) पॉलीहारस का वनमायण 

कृषक द्वारा स्ियं कंपनी का चयन कर हस्ताक्षररत अनुबंध अनुसार कराया गया ह।ै शेष के संन्दभय मग 
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विभाग जानकारी संधाररत नहीं करता ह।ै (ग) जी हाूँ। कंपनी द्वारा अपने व्यय पर समस्त सुधार 

कायय दकया गया ह,ै वजसकी पुवष्ट विभागीय अवधकारी से कराई गई ह।ै (घ) कंपनी द्वारा सुधार 

उपरांत पॉली हारस मापदण्ड अनुसार ह।ै फसल नुकसान यदद कोई हुआ हो, तो कृषक सक्षम 

न्यायालय मग िाद प्रस्तुत कर सकता ह।ै 

 श्री बाला बच्चन--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मंने प्रश्न इसवलए पूछा ह ैदक जैन इरीगेशन ने 

श्रीमती रामकन्या शमाय जी के यहाूँ जो काम दकया ह ैिह ठीक क्वावल ी का नहीं ह ैरर न ही ठीक 

ढंग से हुआ ह.ै उससे उनका जो नुकसान हुआ ह.ै मं माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहता हूँ दक 

जो नुकसान वजस कंपनी के द्वारा हुआ ह,ै उस कंपनी पर कब तक काययिाही कर ली जाएगी रर 

उस कंपनी ने श्रीमती रामकन्या शमाय जी का जो नुकसान दकया ह,ै उन्हग सरकार उस कंपनी से 

मुआिजा कब तक उपल्‍ध कराएगी?  

 सुश्री कुसुम ससह महदेले--  माननीय अध्यक्ष महोदय, पॉली हाउस के वनमायण का जो कायय 

होता ह,ै िह पूरी तरह से कृषक के रपर होता है दक िह दकस कंपनी का चुनाि करे रर श्रीमती 

सुकन्या बाई जी ने अपनी मजी से जैन इरीगेशन का चुनाि दकया था. तब उन्होंने पॉली हाउस 

बनाया इसवलए विभाग की रर सरकार की यह कोई वजम्मेदारी नहीं बनती दक हम उन्हग नुकसानी 

दग. नुकसानी के वलए आप चाहग तो न्यायालय मग जा सकते ह ंया एफ आई आर दजय करिा सकते ह.ं  

 श्री बाला बच्चन--सरकार की यदद कोई वजम्मेदारी नहीं बनती ह ैतो सरकार के दायरे मग 

क्या आता ह ैजो आता ह ैिही व्यिस्था कर दग. आपके प्रवत रर सरकार के प्रवत प्रदशे की जनता का 

विश्वास कैसे बना रहगेा ? 

 सुश्री कुसुम ससह महदेले--आप कृपा करके बैठ जायगगे तब तो मं जिाब दूगंी. 

 श्री बाला बच्चन-- मुझे मेरा प्रश्न कर लेने दीवजये तब तो मं बैठंूगा. वजस पाइं  ऑफ व्यू से 

प्रश्न लगाया गया ह.ै सरकार के मापदण्डों के अन्तगयत िह कंपनी आती ह ैया नहीं आती ह.ै मंत्रीजी 

एक लाइन के जिाब से बचना चाह रही ह,ं सरकार को कंपनी से वबलकुल अलग कर दनेा चाहती 

ह,ं सरकार कुछ तो उसको मुआिजा द,े सरकार की मॉवन ररग, सरकार की वजम्मेदारी क्या बच 

जाती ह.ै  

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे--सरकार की रर विभाग की वजम्मेदारी यह होती ह ैदक दकसान 

को अनुदान द ेरर हमने अनुदान ददया ह ैरर कृषक की वजम्मेदारी यह  ह ै दक जो रवजस् डय 

कंपवनयां होती ह ंउनका िह चुनाि करे रर पॉली हाउस बनिाये. यदद कोई वशकायत होती ह ैतो 

हम उसकी जांच करिाते ह ंरर जांच करिाने के बाद जैन इररगेशन ने पॉली हाउस मग सुधार करिा 
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ददया अब कृषक की वजम्मेदारी बनती ह ै दक यदद कोई नुकसान हुआ ह ैतो िह एफआईआर करा 

सकते ह ंन्यायालय मग जा सकते ह.ं सरकार की वजम्मेदारी थी अनुदान दनेा रर जांच करिाना िह 

हमने करिा दी ह.ै 

 श्री बाला बच्चन--अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्रीजी ने बताया ह ैदक पॉली हाउस मग सुधार 

करिा ददया गया ह ैजबदक सुधार नहीं दकया गया ह.ै मं चाहता हूँ दक क्या पॉली हाउस मग सुधार 

करके रामकन्या जी को राहत दी जायेगी.  

 सुश्री कुसुम ससह महदेले--यदद रामकन्या जी दोबारा हमसे वशकायत करगगी दक पॉली हाउस 

नहीं सुधरा ह ैतो हम जांच करिाकर जैन इररगेशन कंपनी को कहगगे दक िह सुधार करिाये रर िह 

सुधार करिायगगे. 

 िन मंत्री (डॉ. गौरीशंकर शेजिार)--माननीय अध्यक्ष महोदय, दोनों तरफ से बराबर प्रश्न 

उत्तर हो रह ेह ंलेदकन दकसी एक व्यवक्त को लाभ पहुचंाने के वलए विधान सभा मग प्रश्न रखे जायगगे ? 

क्या नाम से प्रश्न रखे जायगगे ? प्रश्न उठाने के वलए क्या वनयम ह ंइन सबकी भी कभी हम वचन्ता करग 

तो बहुत अच्छा लगेगा. 

 श्री बाला बच्चन--अध्यक्ष महोदय, मुझे समय दगगे तो माननीय मंत्रीजी ने जो मुझे को  दकया 

ह ैइस पर भी मं माननीय मंत्रीजी को जिाब द ेसकता हूँ. अगर कोई वहतग्राही प्रभावित हुआ ह ैतो 

उसके बारे मग हाउस मग बात क्यों नहीं उठायी जा सकती ह.ै 

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे--माननीय अध्यक्ष महोदय, मंने आपके माध्यम से सही जिाब ददया 

ह.ै 

 इंदौर वजल ेके महाविद्यालयों मग छात्रिृवत्त वितरण 

25. ( *्रम. 805 ) चौधरी मुकेश ससह चतिुदेी : क्या आददम जावत कल्याण मंत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करगगे दक (क) इंदौर वजले मग वनजी इंजीवनयररग/नर्ससग/एम.बी.ए./ सभी विषयों के ग्रेजुए  

एिं पोस्   ग्रेजुए  कॉलेजों के द्वारा 01.04.2013 से प्रश् न वतवथ तक दकस-दकस नाम/पते िाले छात्रों 

एिं छात्राओं को दकतनी-दकतनी छात्रिृवत्त      दकस-दकस प्रकार की कब-कब दी? (ख) क् या छात्रों 

को छात्रिृवत्त की रावश उनके बंकों के एकाउन्   मग शासन द्वारा दी? क् या कॉलेजों के एकाउन्   मग 

छात्रिृवत्त की रावश शासन द्वारा दी गयी? (ग) छात्रिृवत्त दनेे के राज् य शासन के क् या वनयम ह?ं 

वनयमों की एक प्रवत उपल्‍ ध कराते हुये बतायग दक क् या छात्रिृवत्त शासन कॉलेजों के एकाउण्   मग 

वनयमानुसार द ेसकता है? अगर नहीं तो दकस नाम/पदनाम के विरूद्ध क् या काययिाही की जायेगी? 

(घ) दकतनी-दकतनी रावश शासन द्वारा वित् तीय िषय 13-14, 14-15, 15-30 जनिरी 2016 तक मग 



विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

प्रश् नांश (क) मग उल् लेवखत कॉलेजों के छात्रों को दी गयी? रावशिार/ 

छात्रसंख् यािार/कालेजिार/िषयिार/माहिार जानकारी दग। 

आददम जावत कल्याण मतं्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) इंदौर वजले मग प्रश्नांश मग दशायये पाठ्य्रममों मग 

कालेजों के द्वारा ददनांक 01/04/2013 से प्रश्न वतवथ तक अनुसूवचत जनजावत िगय के छात्र/छात्राओं 

को छात्रिृवत्त रावश वितररत की गई।  

 

 

 

 

िषय 2015-16 का वितरण प्रद्रमयाधीन ह।ै विद्याथीिार रावश की सूची पसु्तकालय मग रख ेपररवशष्ट 

के प्रपत्र ‘अ‘ अनसुार ह।ै (ख) शासन आदशेानुसार िषय 2013-14 मग ददनांक 09/12/2013 के पूिय 

विद्यार्थथयों के खाते मग जीिन वनिायह भत्ता एिं संस्था के वशक्षण शुल्क का भुगतान दकया गया। िषय 

2013-14 मग 09/12/2013 के पश्चात संपूणय स्िीकृत रावश (वनिायह भत्ता एिं वशक्षण शुल्क सवहत) 

का भुगतान विद्यार्थथयों के बंक खातों मग दकया गया। (ग) आददम जावत कल्याण विभाग का पत्र 

्रममांक एफ-12-2/99/25-2/935 ददनांक 07/07/2014 की प्रवत पसु्तकालय मग रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 

‘स‘ अनसुार ह।ै छात्रिृवत्त का भुगतान शासन वनयमानुसार दकया गया ह।ै अतः दकसी नाम 

/पदनाम के विरूद्ध काययिाही का प्रश्न उपवस्थत नहीं होता। (घ) जानकारी पसु्तकालय मग रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र ‘अ‘ अनसुार ह।ै 

 चौधरी मुकेश ससह चतुिेदी--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के उत्तर मग विभाग ने जो 

जानकारी दी ह ै उसमग पररवशष्ट-स मग वलखा ह ै दक "उस आदशेानुसार काययिाही की गई ह.ै" मं 

मंत्रीजी से पूछना चाहता हूँ दक माननीय उच्च न्यायालय के बाद विभाग ने आदशे दकया रर उसके 

उपरान्त जो गणना विभाग ने दी ह ैउसमग 2013-14 मग 4423 छात्र, 2014-15 मग 3783 छात्र 

रर 2015-16 मग मात्र 591 छात्र. मेरा प्रश्न ह ैदक कहीं न कहीं जो लोग छात्रिृवत्त मग ग़ ब़  कर 

रह ेथे. उच्च न्यायालय के वनणयय के उपरांत शासन का जो आदशे हुआ तब जाकर छात्रों की संख्या 

्रम. िषय छात्र सखं् या रावश लाख मग 

1. 2013-14 4423 1203.12 

2. 2014-15 3783 1084.20 

3. 2015-16 591 193.08 
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कम हुई ह ैइसका मतलब कोई न कोई गलती कर रहा था. क्या माननीय मंत्री महोदय उसकी जांच 

करायगगे रर संबंवधतों को सजा ददलिायगगे. 

 श्री ज्ञान ससह--माननीय अध्यक्ष महोदयजी इस तरह की अवधकांश घ नायग वनजी 

विद्यालयों के संचालकों के द्वारा प्रदशे के छात्र-छात्राओं के साथ अवनयवमतताएं की गई ह.ं विभाग 

को जैसे ही जानकारी वमली प्रथम दषृ्टया जांच के आदशे ददये गये जांच मग सारी बातग सामने आईं. 

न्यायालयीन प्रद्रमया चल ही रही ह.ै मं आपको बताना चाहगंा दक ऐसे फजी संस्थान वजनका 

कागज पर ररकाडय था जो कागज पर ररकाडय था रर संस् था का संचालन हुआ ही नहीं रर फजी 

नाम छात्रों के दशायकर लाखों करो़ ों रूपये की जो ग़ बव डया हुई थी ऐसी संस् थाओं के वखलाफ 

विभाग के द्वारा क़ ाई से काययिाही की जाकर के इसमग मं संस् था का नाम नहीं बताना चाहगंा. उस 

संस् था के नौ कमयचारी रर संस् था संचालक के वखलाफ अपराध पंजीबद्ध हुए रर उनके वखलाफ 

काययिाही हुई रर यहां तक दक उस भ्रष्  ाचार मग हमारे विभाग का भी एक कमयचारी वलप् त था 

उसके वखलाफ भी अपराध पंजीबद्ध हुए ह.ं यह मं आपके माध् यम से माननीय सदस् य को यह बात 

बताना चाहगंा.   

 श्री मुकेश ससह चतुिेदी :- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा अनुरोध यह ह ैदक 2009 से लेकर 

2014 तक की जांच दकसी पांच सदस् यीय सवमवत से करायी जाए. ऐसा आश् िासन माननीय मंत्री 

महोदय दग.  क् योंदक अपने जिाब मग माननीय मंत्री जी ने यह कहा ह ैदक दकसी को उसमग वजम् मेदार 

नहीं माना ह.ैअध् यक्ष महोदय, आपकी तरफ से कुछ तो संरक्षण वमले.  

 अध् यक्ष महोदय :- प्रश् न काल समाप् त.  

 

 

 

 

 

(प्रश् नकाल समाप् त) 
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  श्री रामवनिास राित:- माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन का सम् माननीय विधायक 

श्री हरदीप ससह डगं बाहर उसकी बात नहीं सुनी गयी उसके के्षत्र मग सूखा प़ ा हुआ ह.ै प्रशासवनक 

अवधकाररयों ने शासन को प्रस् ताि भी भेजा ह ैउसे स् िीकृत नहीं दकया गया ह ैउसको लेकर सदन के 

बाहर गांधी जी की मूर्थत के सामने धरना दकेर धरना दकेर बैठा हुआ ह.ै यह वचन् तनीय ह ैशासन की 

तरफ से उसकी सुनिाई हो रर माननीय मंत्री जी आश् िासन द ेदग. उन् हग िहां से उठा ले तो ब़ ी 

कृपा होगी, सदन चल रहा ह.ै यह काफी वचन् ता का विषय ह.ै आपका संरक्षण सदन के सदस् यों को 

चावहये. हम उम् मीद करते ह ैदक आपका पूरा संरक्षण वमलेगा रर इस पर वनदवेशत करगगे.  

 (संसदीय कायय मंत्री) डॉ नरोत् तम वमश्र:- माननीय अध् यक्ष महोदय, सम् माननीय सदस् य की 

अगर कोई बात ह ैरर पी़ ा है, महामवहम के अवभभाषण पर चचाय चल रही है, बज  पर चचाय 

चल रही ह.ै उनको विषय यहां पर रखना चावहये. सदन के चलते मुझे धरने रवचत् य का समझ मग 

नहीं आता ह.ै दफर भी माननीय सदस् य कहगगे तो हम जायगगे, उनसे वनिेदन करगगे रर उन् हग सदन मग 

लायगगे. अगर उनकी कोई बात ह ैतो उनसे बात कर लगगे.  

 श्री रामवनिास राित:- आप चले जायग रर बात कर लग, यही चचाय स् िीकार कर लग. आप 

उनको आश् िासन द ेदग दक इस पर चचाय करा लगगे.  

 अध् यक्ष महोदय:- चचाय स् िीकार करने की बात अभी नहीं ह.ै परन् तु आप उनसे बात कर लग 

दक िह क् या चाहते ह.ं  

 डॉ नरोत् तम वमश्र :- अध् यक्ष महोदय, जरूर.  

 डॉ. गौरीशंकर शेजिार :- अध् यक्ष महोदय यह तो आपकी तरफ से स् थायी आदेश हो गये की 

वजस विधायक की कोई समस् या ह ैतो िह गांधी जी के यहां पर बैठ जाये रर आप संसदीय कायय 

मंत्री जी से कहग दक आप जाकर उठायग. अध् यक्ष महोदय, यह बात कुछ बन नहीं रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय  :- यह तात् कावलक ह,ै पररवस्थवत के अनुसार.  
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ननर्म 267 -क के अधीन विषर् 

 अध् यक्ष महोदय:- वनम् न माननीय सदस् यों की सूचनाएं सदन मग पढी हुई मानी जायगगी. 

 1. श्री जालम ससह प ेल 

 2. श्री सुदशयन गुप् ता (आयय) 

 3.  श्री यशपाल ससह वससोददया  

 4.  डॉ. गोविन् द ससह 

 5.  श्री नी ू सत् यपाल ससह वसकरिार 

 6.  श्री ददलीप ससह शेखाित 

 7. श्री आर.डी. प्रजापवत  

 8.  श्री आशीष शमाय 

 9. श्री रामवनिास राित 

 10. श्री शैलेन् र प ेल 

पत्रों का प ल पर रखा जाना 

मध् र्प्रेेश ााककोषीर् त्‍ ता ेानर््‍ ि एिीं जक  प्रजींधन अधधननर्म , 2005 र्था अपेक्षित 

वििाण िषय 2016-2017 
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 मध् र्प्रेेश पा्र् पस्‍ तक ननमम का िावषयक प्रनतिेेन एिीं िेखे िषय 2014-2015 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

मध् र्प्रेेश मध्र् िे्र  विद्र्सत विताण कीं पनी लि., भोपाि का िावषयक प्रनतिेेन एिीं िेखे िषय 

2014-2015 
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मध् र्प्रेेश ाा्‍ र् पर्य न विकास ननमम मर्ायदेत का 35िाीं िावषयक प्रनतिेेन िषय 2012-2013  
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(समय-11.35 बजे)      ध्र्ान आकषयण 

 

(1) श्र्ोपसा एिीं मसाैना जकिे में अनसजींध के अनससाा लसींचाई हेतस पानी न लमिने से  

त्‍पन्न ज्‍थनत 

 

 सियश्री रामवनिास राित(विजयपुर),दुग्ायलाल विजय,मेहरबान ससह राित - अध्यक्ष 

महोदय, मेरी ध्यानाकषयण सूचना का विषय इस प्रकार है:- 
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जल संसाधन मंत्री(श्री जयंत मलैया) - माननीय अध्यक्ष महोदय, 
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 श्री रामवनिास राित--माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकार सदिै अवधकाररयों एिं 

कमयचाररयों का बचाि करती ह ैउसमग कोई गलत बात नहीं ह.ै अगर आप पूरी वस्थवत की तरफ 

जाएंगे आपके प्रश्न की तरफ जारंगा दक श्योपुर को दकतना पानी वमला, श्योपुर को दकतने पानी की 

आिश्यकता ह,ै श्योपुर का वडजाईन दकतने क्यूवसक का ह,ै उसमग आपने दकतना ददया तो मं 

समझता ह ंदक यह प्रश्न बहुत लंबा हो जाएगा. मं केिल एक प्रश्न करना चाहता ह ंदक दकसानों के 

वखलाफ आपरावधक प्रकरण दजय दकये, ठीक ह ैआपने कर ददये ह,ं आपने उसको स्िीकार दकया ह.ै 

आपने कहा दक नहरों को क्षवत पहुचंाने की बात कही. एक मंने कहा था 24-25,26,27,28 एल, 

तथा 29 एल, वजन गांिों का मंने उल्लेख दकया ह ैजहां पर पानी नहीं पहुचंा ह,ै िहां की फसल सूख 

रही ह,ै िहां पर माननीय मंत्री जी चलग अथिा अपना कोई दल भेज दग, या अपने अवधकाररयों को 

भेज दग. िहां पर अगर फसल नहीं सूख रही होगी अथिा फसल हरी-भरी होगी, फसल को पानी की 

आिश्यकता नहीं होगी तो मं विधान सभा से इस्तीफा दकेर के घर पर बैठ जारंगा या आप जो 

कहगगे िह करने को तैयार हो जारंगा. कम से कम विपक्ष का विधायक कोई मुद्दा उठाता ह ैतो आप 

अपने अवधकाररयों को कहग दक यह ददखिा लग इन इन गांिों मग क्या वस्थवत ह.ै आपके पास सरकार 

का जिाब आया आपने उसी तरह से बोल ददया रर दसूरी बात दकसानों के वखलाफ प्रकरण दजय 

करने की बात की ह.ै दकसानों ने एक नई पाई की क्षवत नहरो को पहुचंाई हो तो रामवनिास राित 
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आज के बाद विधान सभा मग नहीं आयेगा, आपने उनके वखलाफ प्रकरण दजय कर ददये दक नहरों को 

क्षवत पहुचंाने के नाम पर आप इन दो प्रश्नों का उत्तर द ेदग.  

 श्री जयंत मलैया--माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसे दक मंने अपने उत्तर मग बताया दक 26 एिं 

28 फरिरी, 2016 को हमने अपने अधीक्षण यंत्री को भेजा था िह 24 एल से लेकर के 28 एल तक 

सब नहरों तथा वितरकाओं को दखेकर के आये ह ंनहरों का लगातार पानी बह रहा ह,ै फसलग ठीक 

ह.ं जहां तक आपरावधक प्रकरण के मामले दजय दकये गये ह ंिह उन लोगों के वखलाफ दजय दकये गये 

ह ंवजन्होंने छे़ छा़  की ह.ै 

 श्री रामवनिास राित--माननीय अध्यक्ष महोदय, आज भी अभी मंने पांच वमन  पहले ही 

फोन दकया ह ैिहां की वस्थवत यह ह ैदक 24 एिं 25, 28 तथा 29 एल बंद ह,ै 26- 27 एल आज ही 

खोली ह.ै  

 माननीय मंत्री महोदय, प्रशासवनक अवधकाररयों रर प्रशासन के प्रवत मेरा रोष नहीं ह ैरर 

न ही सरकार के प्रवत कोई रोष ह ै । मं वसफय  यह चाहता हूँ दक मंने जो गांि बताए हं, िहां पर 

अवधकाररयों को भेजकर पानी ददलिा दग, दकसानों के खेतों मग पानी ददलिा दग मुझे रर कोई 

वशकायत नहीं ह ै । इन नहरों को खुलिाएं अपर हडे पोसयन पर लोग पानी ले लेते हं, अपने 

अवधकाररयों को ख़ ा करग, बंद करग िहां 5-5 पानी लग गए रर नीचे एक पानी लगा ह ै। आप इस 

तरह की ्‍ यिस् था बनाकर नीचे तक पानी पहुचंिा दग मुझे कोई आपवत्त नहीं है,कोई वशकायत नहीं 

ह ै।  

 वित् तमंत्री(श्री जयंत मलैया)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक मंने पूिय मग भी वनिेदन 

दकया ह ैदक 28 फरिरी को हमारे अधीक्षण यंत्री दखेकर आए हं, जैसा आपने कहा ह ैएक बार पुन: 

अवधकाररयों को भेजकर ददखिा लूूँगा ।  

 श्री रामवनिास राित-  इन गांिों मग ददखिा लग ।  आप अपनी नाकामी छुपाने के वलए 

राजस् थान से पानी नहीं ले पा रह ेह ं। अपनी अकमयण् ता छुपाने के वलए दकसानों को  परेशान कर रह े

ह,ं यह आपवत्त जनक ह ै।  

 श्री जयंत मलैया-  मं आपको बताना नहीं चाहता, आपकी सरकार जब थी तब आप 

राजस् थान से दकतना पानी लेते थे रर हम दकतना ले रह ेह ं।   

 श्री रामवनिास राित- 3400-3500 तक पानी वलया था, आप अन् याय कर रह े ह ं । 

(्‍ यिधान) 
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 श्री जयंत मलैया-  जहां तक राजस् थान का सिाल ह,ै इंददरा सागर से  प्रोजेक्   ह ै। गांधी 

सागर से पानी राघि सागर जाता ह ैरर राघि सागर से जिाहर सागर मग जाता ह ैरर िहां से 

होते हुए चम् बल मग जाता ह ै। तीन तालाब ह ंरर तीनों तालाबों से होते हुए जाता ह ै। जब पानी 

ज मा रहता ह ैतो खर- पतिार साफ नहीं की जा सकती, िहां से 120 दकलोमी र राजस् थान ह ैरर 

िहां से हम चालू होते हं, उनको भी 30-35 प्रवतशत नुकसान हो रहा ह ैरर हमको भी हो रहा ह ै।  

जब पानी बंद होगा तो राजस् थान की सरकार का विभाग रर हमारी सरकार का विभाग खर-

पतिार की सफाई करेगा ।  

 श्री रामवनिास राित-  आपके अवधकारी महसूस कर रह ेह ंआप महसूस नहीं कर रह ेह ं । 

मेरा वनिेदन ह ै दक वजन गांिों मग पानी नहीं है, उन गांिों की खेती सूख रही है, आप अवधकारी 

वभजिा दग, मेरा इतना सा प्रश् न ह ै।  

 श्री जयंत मलैया-  ठीक ह,ै हम ददखिा लेते ह ं।  

 श्री दगुायलाल विजय(श् योपुर)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र श् योपुर मग 

नहर का पानी एक महीने बाद ददया । बताया गया था दक एक महीना पानी वभण् ड मग चलेगा, 

श् योपुर के लोगों ने स् िीकार भी कर वलया, लेदकन जब 14.11 से नहर प्रारंभ हुई है, तब से श् योपुर 

विधानसभा के्षत्र को जहां 1100 क् यूवसक पानी वमलना चावहए था, िहां पर 600 रर 700 

क् यूवसक पानी उपल्‍ ध हो रहा ह ै। माननीय अध् यक्ष महोदय, इसके कारण से  ेल पोसयन पर पानी 

नहीं पहुचं पा रहा ह ैबहुत सारे ऐसे गांि ह ंवजन् होंने गेह ंकी फसल की ह ैलेदकन पहला पानी नही 

लगा रर वजनको पहला पानी लगा उनको दसूरा पानी नहीं लग पा रहा ह।ै आज भी     1 एल. से 

लेकर के 11 एल. तक की पूरी वडस् िी्‍ यू री बंद ह ैरर 12, 16, 18 एल. चालू ह ैबाकी 1 एल. से 

लेकर के 22 एल तक की पूरी वडस् िी्‍ यू री बंद ह ं। इसके कारण से गेह ंकी फसल सूख रही ह ै।  

 अध् यक्ष महोदय-  सीधा प्रश् न करग ।  

 श्री दगुायलाल विजय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मं प्रश् न कर रहा हूँ एक बात रर कहना 

चाहता हूँ पहले ओले प़  ेदफर सूखा प़ ा ।  

अध् यक्ष महोदय-  आप सीधा प्रश् न कर दग जो होना था, िह हो गया ।  

श्री दगुायलाल विजय-  जी, अध् यक्ष महोदय, उसके बाद जो हमारे हाथ मग था िह भी नहीं 

हुआ रर एक बीघा मग सरसों की बोनी चंबल नहर से नहीं हो पाई । माननीय अध् यक्ष महोदय,  अब 

मं प्रश् न यह पूछ रहा हूँ दक अभी क् या श् योपुर के्षत्र की सभी वडस् िी्‍ यू री 1 एल से लेकर 22 एल 
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तक, क् या आज चालू कर दी जायगगी ? रर दकसानों को वजनके गेहूँ सूख रह ेहं, उनको पानी वमल 

जायेगा रर खासकर के  ेल पोशयन पर.  ेल पोशयन पर अभी भी दकसान परेशान ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी.  

 श्री जयन् त मलैया - माननीय अध् यक्ष महोदय, आज से 2 ददन पहले माननीय विधायक जी 

ने, माननीय मुख् यमंत्री जी जब िहां पर प्रिास पर थे, तो उनसे इस बारे मग चचाय की थी. उसके बाद 

जब जानकारी हमारे पास आई तो तत् काल ही, हमने अवधकारी िहां पर भेजा रर श् योपुर वजले की 

वजस वितररकाओं की बात माननीय विधायक जी ने की ह.ै िहां जाकर िे देखकर आ रह ेह ंरर 

िहां पर जल प्रिावहत हो रहा ह.ै उसमग कोई ऐसी फसल सूखने की बात नहीं परन् तु दफर भी 

माननीय विधायक जी ने कहा ह.ै मं अवधकाररयों को भेजकर ददखिा लूूँगा.  

 अध् यक्ष महोदय - श्री मेहरबान ससह राित. बस एक-एक प्रश् न. (्‍ यिधान)  श्री मेहरबान 

ससह राित जी का ही वलखा जायेगा. 

 श्री बलबीर ससह डण् डौवतया - माननीय अध् यक्ष महोदय, नहरग बन् द कर दी गई ह.ं पानी 

नहीं आ रहा ह.ै दो-दो पानी लग गए हं, अभी दो पानी रर लगना ह.ं यदद पानी नहीं ददया गया 

तो सारी फसलग सूख जायगगी. (्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - श्री मेहरबान ससह राित जी का ही वलखा जायेगा.  

 श्री मेहरबान ससह राित (सबलगढ) - मेरे विधानसभा के्षत्र की भी यही वस्थवत ह ैदक एल 

पोरशन पर पानी वमल रहा ह ैरर मेरे यहां 33 एल सबसे ब़ ी शाखा ह.ै वजसमग 5 - 6,000 

हकै्  ेयर जमीन आती ह.ै चार ददन के वलये चलाई जाती है, 15 ददन के वलए बन् द रखी जाती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आप सीधे प्रश् न पूछ लग.  

 श्री मेहरबान ससह राित - मं यह चाह रहा हूँ दक एल पोरशन पर पानी रर 32 एिं 33 

एल पर पानी कब तक छो़ ा जायेगा. 

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी, राित जी आपका बता ददया ह ै दक िहां अवधकारी 

भेजगगे. 

 श्री जयन् त मलैया - माननीय अध् यक्ष महोदय, मंने वनिेदन दकया ह ै दक एक बार मग एक 

विधायक महोदय बोलगगे तो मुझे उत् तर दनेे मग आसानी होगी.  

 श्रीमती इमरती दिेी -  माननीय अध् यक्ष महोदय, दवतया वजले मग पूरी नहर सूख गई ह ैएिं 

बन् द ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी का उत् तर आने दीवजये. कृपया बैठ जाइये.  
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 श्री जयन् त मलैया - अध् यक्ष महोदय, जैसे मंने अपने उत् तर मग ही बताया था. बारहबंदी से 

रोस्  र के अनुसार, नहर चलाने की हम काययिाही कर रह ेह.ं रर  ैल मग भी वनरीक्षण दकया गया ह ै

परन् त ु जैसे माननीय तीनों विधायकों ने यहां पर वज्रम दकया ह.ै मं दफर से अवधकाररयों को 

वभजिाकर ददखिा लूूँगा.  

 अध् यक्ष महोदय - अवधकारी भेज रह ेह ंन. श्री वजतु प िारी अपने ध् यानाकषयण की सूचना 

पढग. 

 

11.53     बवहगयमन 

श्री रामवनिास राित, इ.न.ेका.ं के सदस् य द्वारा शासन के उत् तर स ेअसतंुष्    

होकर सदन स ेबवहगयमन दकया जाना 

 श्री राम वनिास राित - अध् यक्ष महोदय, मं शासन के उत् तर से असंतुष्   होकर, मं बवहगयमन 

करता हूँ.  

(श्री राम वनिास राित, इ.ने.कां. के सदस् य द्वारा शासन के उत् तर से असंतुष्   होकर, सदन से 

बवहगयमन दकया गया)  

 

 

11.54        ध् यानाकषयण (्रममश:) 

 

(2)पीथमपुर मग ऑ ो  ेसस् ग िेक हते ुअवधग्रहीत भवूम का मआुिजा कृषकों  

को न ददया जाना. 

  श्री वजतु प िारी (रार) [डॉ. गोविन् द ससह, श्री रामवनिास राित] अध् यक्ष महोदय, 

मेरी ध् यान आकषयण की सूचना विषय इस प्रकार ह:ै-  

 धार वजले के पीथमपुर मग ऑ ो  ेसस् ग िेक के वलए राज् य सरकार द्वारा िषय २००७ मग 

हजारों दकसानों की लगभग 1080 एक़  ससवचत भूवम अवधग्रवहत की थी. 8 िषय ्‍ यतीत हो जाने 

के बािजूद भी दकसानों की उनकी अवधग्रवहत जमीन की मुआिजे की रावश रू. 1800 करो़  का 

भुगतान नहीं दकया गया ह ैजबदक माननीय उच् चतम न् यायालय द्वारा वसतम् बर, 2015 मग राज् य 

सरकार को आदशे ददए थे दक दकसानों को 4 माह के भीतर मुआिजे की रावश का भुगतान दकया 

जाना सुवनवश्चत करग दकन् तु माननीय न् यायालय के आदेश का पालन नहीं दकया गया ह.ै एक ओर 

विगत 4 िषों से प्रदशे को कृवष कमयण अिाडय वमल रहा ह ैिहीं दसूरी ओर दकसान अपनी जमीन के 
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मुआिजे के वलए 8 िषय से लगातार संघषय कर रह ेह ंअभी हाल ही मग 22 फरिरी, 2016 को सागौर 

ररी के आसपास के 10 ग्राम के हजारों दकसानों ने पीथमपुर मग प्रदशयन भी दकया, लेदकन शांवतपूणय 

प्रदशयन पर पुवलस ने लाठी चाजय रर आंसू गैस के गोले दाग कर दबाने की कोवशश की, वजससे 

उनमग सरकार के प्रवत रोष ्‍ याप् त ह.ै   

  श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया, िावणज्य, उद्योग रर रोजगार  मंत्री -- अध्यक्ष 

महोदय,    
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 मं, माननीय मुख्यमंत्री रर माननीय वित्त मंत्री जी को बहुत धन्यिाद दनेा चाहती ह ंदक 

विधानसभा मे प्रस्तुत 2016-17 के बज  मग आ ो  ेसस् ग से संबंवधत मुआिजा रावश के भुगतान 

हतेु रावश रूपये 800.00 करो़  के प्रािधान का प्रस्ताि उन्होंने दकया. यह रावश अगले वित्तीय िषय  

मग प्राप्त होगी तथा प्रभावितों को वितररत की जायेगी. कलेक् र धार द्वारा दकये जा रह ेआंकलन 

अनुसार लगभग रावश रूपये 400.00 करो़  की अवतररक्त आिश्यकता होगी. विभाग ने यह रावश 

चतुथय अनुपूरक मग उपल्‍ध कराने के वलये वित्त विभाग को प्रस्ताि भेजा ह.ै विभाग का प्रयास ह ैदक 

चतुथय अनुपूरक 2015-16 एिं िषय 2016-17 के बज  आिं न के माध्यम से प्रभावित कृषकों को 

संपूणय मुआिजा रावश का भुगतान कर ददया जािे. 

 श्री वजतू प िारी --माननीय अध्यक्ष महोदय, सारी बातग सभी सदस्यों के साथ मग आपको 

भी समझ मग आ गई होगी दक आज से 8 िषय पहले जो जमीन हमने ली उसका आज तक भुगतान 

नहीं हुआ ह.ै मंत्री जी ने अपने िक्तव्य मग स्ियं स्िीकार दकया ह ैदक उच्चतम न्यायालय ने वनदशे ददये 

ह ंदक 4 माह के अंदर यह रावश कलेक्  करके उनको दी जाये,रावश भी वनधायररत कर दी गई ह.ै यह 

काम सरकार ने पहले क्यों नहीं दकया जो कलेक् र अब कर रहा ह,ै जैसा दक मंत्री जी ने कहा ह ैदक 

गणना हो रही ह ैरर वहसाब-दकताब करके ददया जायेगा, 4 माह क्यों नहीं हुआ. उसके बाद मंत्री 

जी ने यह भी स्िीकार दकया दक 2016-17 मग 800 करो़  का प्रािधान दकया गया ह.ै दफर 1 िषय 

हम ले  होंगे . अध्यक्ष महोदय, मेरी िेदना ह,ै हो सकता ह ैदक सदन के सदस्यों की भी िेदना हो, 

उद्योग मंत्री जी ने अपने िक्तव्य मग कहा ह ैदक इन्िेस् र मी  के वलये हम जहां भी जाते ह ंआंध्रप्रदशे 

रर 2-3 राज्यों के नाम बताये परंतु मध्यप्रदशे मग उनकी दवृष्ट नहीं गई. 

 अध्यक्ष महोदय -- आप स्पेवसदफक प्रश्न करग. 

 श्री वजतू प िारी -- अध्यक्ष महोदय इस तरह का िातािरण बनेगा प्रदशे मग दक दकसान 

मुआिजे को लेकर के आंदोवलत होगे, लाठीचाजय होंगे, गोवलयां चलगगी.. 

 अध्यक्ष महोदय-- भाषण नहीं.. 

 श्री वजतू प िारी -- अरे............. 

 अध्यक्ष महोदय-- अरे क्या,  जो वनयम ह ैतो ह.ै 

 श्री वजतू प िारी --अध्यक्ष महोदय, तो कैसे िातािरण बनेगा इस प्रदशे का रर इन्िेस् रों 

का. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप सीधे प्रश्न कररये.आपने जो ध्यानाकषयण उठाया ह ैउस पर प्रश्न कररये 

आप. अन्य चीजग आप विभाग की मांग के समय बोल दग. 
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 श्री वजतू प िारी --हां, प्रश्न ही कर रहा ह.ं अध्यक्ष जी, मेरा आपसे भी अनुरोध ह ै दक 

सकारात्मक बातग ह ंइसवलये कहने दनेा चावहये. 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, भाषण की व्यिस्था नहीं ह.ै 

 श्री वजतू प िारी -- मं भाषण नहीं दूगंा. मेरा अनुरोध ह ैदक इन्िेस् र मी  हम करते ह ं तो 

इस तरह के आंदोलन से प्रदशे का िातािरण वबग़ ता ह.ै तो क्या राज्य सरकार इस ओर ध्यान 

दगेी दक इसी िषय उनका पूरा भुगतान हो जाये. दसूरा वजन दकसानों पर लाठीचाजय हुआ, वजन पर 

मुकदमे लगे, 42 लोग अस्पताल मग भती हुये, क्या उनसे मुकदमे िापस वलये जायगगे . रर पूरे 

प्रकरण मग अगर यह दोनों कानून सम्मत हुये? पुवलस की काययिाही बबयरतापूियक थी . क्या पुवलस 

पर प्रकरण दजय दकया जायेगा. रर अगर नहीं दकया तो क्या विधायकों की एक सवमवत बनाकर के 

इस पूरे प्रकरण की जांच की जायेगी? 

 श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मं नकारात्मक जिाब नहीं 

दनेा चाहती ह ंिह आंदोलन के बारे मग दक कौन उनके साथ मग उनके साथ था. पर विधायक जी भी 

संिेदनशील ह ं2 साल से जब से मं आई ह ंतब से ही यह नैरिप(ऑ ो नेशनल ऑ ोमोर ि  ेसस् ग 

एंड आरएनडी इन्ी ॉस्िक्चर प्रोजेक्  (नैरिप))  पूरी योजना प री पर आ रही ह.ै पर क्योंदक यह 

बहुत ब़ ी योजना ह ैरर हमने कम से कम 7-8 बार भारत सरकार के भारी उद्योग मंत्रालय से 

लगातार संपकय  करके उनके साथ चचाय करके इस बहुत ही एम्बेवसस प्रोजेक्  को िापस िेक पर 

लाया ह.ै इस प्रोजेक्  के बारे मग हम यह सोचते ह ंदक पहला फेस 2016 मग ही कंपली  हो जायेगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बहुत ही एम् बीवसयस प्रोजेक्   को िापस िेक पर लाया ह,ै इस 

प्रोजेक्   को आज हम सोच रह ेह ं दक पहला फेज 2016 मग ही कम् प् ली  हो जायेगा, दसूरा फेज 

2018 तक कम् प् ली  हो जायेगा. तीसरा िेक इंदौर के पास होगा..... (तावलयां)... अब हम चाह रह े

ह ंदक जहां सरकार इतनी ब़ ी रकम नहीं द ेपा रही ह,ै हम जु ा पा रह ेह,ं हमने कोवशश की रर 

आप सही कह रह ेह ंहम अपने िक् त्‍ य मग स् िीकार कर रह ेह ंदक न् यायालय के जो 4 महीने पहले 

उन् होंने कहा था, इसके संबंध मग कलेक्  र से बार-बार लगातार संपकय  करके यह वचवन्हत कर रह ेह,ं 

क् योंदक अलग-अलग मुआिजे लग रह ेह ंतो उसमग दकतने मुआिजे रर दकतना इंिेस्   इसमग दकया 

जाये, िह सब चीजग एकवत्रत होती जा रही ह,ं 10 गांि का मामला ह ैरर हमारी पूरी पारदर्थशता 

ह ैदक हम वजतनी जल् दी इसका करग, हमारे ही इंिेस्   मग ह ैनहीं तो हमारे वलये लगतार इंिेस्   के 

उपर इंिेस पे करना प़ गेा. तो इसीवलये थो़ ा धैयय रखग हमारे विधायक जी जो इतने संिेदनशील ह ं
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इस बारे मग क् योंदक उन् हीं के पास यह ऑ ो िेक आ रह ह ैतो मं आपको इस सदन के माध् यम से 

कहती ह ंदक अगर नेरिप आ जाये तो यह आपकी इकोनावमक गेम चगजर होगा आपके यहां.  

 अध् यक्ष महोदय--  डॉ. गोसिद ससह. 

 श्री वजतू प िारी--  हो गया मेरा.  

 अध् यक्ष महोदय--  हो गया न, 3 प्रश् न तो पहले ही पूछ वलये.... (्‍ यिधान).... दकसी को 

अलार नहीं, वजनके नाम होंगे उन् हग ही अलार करगगे.  

 श्री मुकेश नायक--  अगर आप अनुमवत दगगे तो एक प्रश् न पूछ लंू.  

 अध् यक्ष महोदय--  नहीं, नहीं, प् लीज-प् लीज. पहले डॉ. गोसिद ससह. विभाग की मांगे 

आयगगी जब तब बोवलये आप.  

 श्री वजतू प िारी--  कोई अंवतम तारीख दक इस तक सारा मुआिजा ददया जायेगा. रर 

दसूरा.... (्‍ यिधान)... मेरा यह कहना ह ैअध् यक्ष जी दक कोई अंवतम तारीख दगेी सरकार दक हम 

जब तक मुआिजा द ेदगगे रर अगर नहीं द ेपायेगी तो दकतना वित् तीय कुप्रबंधन ह ैआपका रर 

तीसरा यह ह ैदक कलेक्  र से मंने वलवखत मग सूचना के अवधकार मग मांग वलया ह.ै  

 श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया--  आप दकतने प्रश् न पूछ रह ेह.ं 

 श्री वजतू प िारी--  मंत्री जी, आप कुछ बयान द ेदगगी तो गलत हो जायेगा, मंने सूचना के 

अवधकार मग ले वलया ह ै दक कलेक्  र ने रावश का पूरा मूल् यांकन करके सरकार को मांग पत्र भेज 

ददया ह,ै अगर यह कहना दक कलेक्  र .... 

 श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया--  इसीवलये तो पेपर नहीं द ेरह ेथे आप वपछले हफ्ते. आपने 

कहा था दक आप पेपर दनेे िाले ह ंपर आपने पेपर ददया नहीं.  

 श्री वजतू प िारी--  यह अलग बात ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय--  आपके प्रश् न का उत् तर ले लीवजये आप.  

 श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया--  आपने कहा था दक सूचना के अवधकार मग आप पेपर दोगे.  

 श्री वजतू प िारी--  सरकार का यह िक् त्‍ य गलत ह ैदक हमारे पास कलेक्  र का मांग पत्र 

नहीं आया, क् योंदक मंने सूचना के अवधकार मग मांग पत्र का ले र ले वलया ह ैरर दसूरा अंवतम 

तारीख कोई सरकार दगेी क् या, मेरे दो प्रश् न ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय--  डॉ. गोसिद ससह. 

 श्री वजतू प िारी--  अध् यक्ष जी यह गलत ह.ै यह कौन सा तरीका हुआ, आप कहो तो मं 

प ल पर रख दू ंजो कलेक्  र ने मांग पत्र ददया ह ैइनको.  
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 अध् यक्ष महोदय--  आपकी बात आ गई. 

 श्री वजतू प िारी--  नहीं, नहीं अध् यक्ष जी यह तो अन् याय हो गया. यह भेदभाि पूणय रिैया 

ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय--  यह भेदभािपूणय नहीं ह ैआपको स् पष्   प्रश् न पूछना था.  

 श्री वजतू प िारी--  अगर कन् फ्यूज ह ैसरकार तो यह कह े दक हम काययिाही करके कल 

बतायगगे.  

 अध् यक्ष महोदय--  आपने यह कहां पूछा दक कलेक्  र का आ गया दक नहीं आ गया आपके 

पास.  

 श्री वजतू प िारी--  पूछा, कलेक्  र का मांग पत्र आया या नहीं आया यह अब नया पूछ रहा 

ह,ं चलो बताओ. ..... (हसंी).... यह कौन सी बात हुई रर इसको अंवतम तारीख दनेा प़ गेी अध् यक्ष 

जी. 

 अध् यक्ष महोदय--  अंवतम तारीख पूछ रह ेथे आप हम उत् तर ददलिा रह ेथे. पर आप उसके 

बाद दफर भाषण दनेे लगे.  

 श्री वजतू प िारी--  ददलिाओ. 2 प्रश् न के उत् तर ददलिाओ. 

 अध् यक्ष महोदय--  नहीं, नहीं एक प्रश् न का. माननीय मंत्री जी कोई तारीख द ेसकते ह ंक् या.  

 श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया--  अंतररम ररपो य आई ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय--  समय-सीमा पूछ रह ेह ंिह. 

 श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया--  समय-सीमा कैसे दग.  

 श्री वजतू प िारी--  समय-सीमा नहीं दग यह कौन सा तरीका ह.ै सुप्रीम को य ने कहा 4 

महीने .....(्‍ यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय--  कुछ नहीं वलखा जायेगा. आप बैठ जायग कृपया.  

  डॉ गोविन्द ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्रीजी ने कहा दक विभाग का प्रयास 

ह ैअनुपूरक 2015-16, 2016-17 मग आिं न मग होगा. 2016-17 मग समय ह.ै मंत्रीजी से हमारा 

अनरोध ह ैदक बज  प्रािधान 2015-16 जो अभी ह.ै सप्लीमगिी बज  आ रहा ह.ै कृपया करके 

2015-16 मग प्रािधान कर दगगी. दसूरा, वजन दकसानों पर लाठीचाजय हुआ ह.ै लाठी चाजय की 

अनुमवत दकसने  दी रर दकसकी अनुमवत से लाठीचाजय हुआ. रर वजन पर मुकदमे लगे, उनके 

मुकदमग िापस लेने का सरकार िचन दगेी? 
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 श्रीमती यशोधराराजे ससवधया-- अध्यक्ष महोदय, पारदर्थशता रखते हुए मं अपना जिाब द े

रही ह.ं मंने सदन को कहा ह ैदक यह बहुत महत्िाकांक्षी प्रोजेक्  था जो 16 साल से लंवबत था. हम 

इतने संिेदनशील ह ैदक हम उसको इंदौर के वलए िेक पर ला रह ेह.ं अब अगर माननीय ऐसे मुझे 

एक तरह से परेशान करगगे..प्लीज..एक वमन  मुझे कहने दग.  अध्यक्षजी, हम  फायनगस वमवनस् र 

नहीं ह.ं  फायनगस हम नहीं चला रह ेह.ं हम वसफय  फायनगस वमवनस्िी से पूछ सकते ह ंदक कृपया हम 

जल्दी से जल्दी आप हमारा पैसा द ेदग. आज हम समझ रह ेह ंदक हम को य के कं ेम्प्  मग जा रह ेह.ं 

िह भी हम समझ रह ेह.ं लेदकन उस चीज मग, उन हालातों मग हमारी कोवशश ह ैदक हम जल्दी से 

दकसानों की मदद करग. मं भी दो तीन बार िहां गई ह.ं मं भी िहां दकसानों से वमली ह.ं मंने भी 

दकसानों से कहने की कोवशश की दक हां, हम आपको, आपकी मुआिजा रावश दनेे िाले ह.ं हमारी 

कोवशश होती ह ैदक जो भी ्‍याज हमग दनेा ह,ै िह भी हमग दनेा ही प़ ेगा. िह बात नहीं ह ैदक हम 

कल द ेसकते ह ंदक परसों द ेसकते ह.ं हमारी कोवशश ह ैदक हमग देना ह,ै पर कब दनेा ह,ै िह तारीख 

मं आपको कैसे द ेसकती ह.ं 

 श्री मुकेश नायक--वित्तमंत्रीजी सामने बैठे ह,ं कान मग पूछ लीवजए, कब दगगे? 

 डॉ गोविन्द ससह-- अध्यक्ष महोदय, मंने पूछा था दक दकसानों पर जो मुकदमे लगे ह,ं क्या 

उन्हग मानिीय आधार पर परीक्षण कराकर, िापस लेने का सरकार िचन दगेी? 

 श्रीमती यशोधराराजे ससवधया-- काह ेका िचन मांग रह ेह ंआप. 

 अध्यक्ष महोदय-- जो मुकदमग दकसानों पर ह,ं उनके बारे मग ह.ै आप परीक्षण करा लीवजए. 

 श्रीमती यशोधराराजे ससवधया-- मं िचन दतेी ह,ं हम इसका परीक्षण करा लगगे. 

 श्री मुकेश नायक-- अध्यक्ष महोदय, एक प्रश्न करने की अनुमवत दीवजए. 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, अब नहीं. 

 श्री मुकेश नायक--सबको अिसर द ेरह ेह,ं मुझे नहीं द ेरह ेह.ं 

 अध्यक्ष महोदय-- उनका नाम ह.ै नहीं, अनुमवत नहीं दगगे. हम ध्यानाकषयण मग यह परम्परा 

चालू नहीं करगगे. 

 श्री रामवनिास राित-- अध्यक्षजी, इंदौर मग ऑ ो  ेसस् ग िेक के स्थान के वलए 2009 मग 

दकसानों की , बहुत से गांिों की भूवम अवधग्रवहत की थी. 2009 से िहां के दकसान, उस जमीन पर 

खेती-दकसानी नहीं कर पा रह ेह.ं िह जमीन पूरी तरह से अवधग्रहण करने के बाद 2009 से लेकर 

आज 2016 आ गया रर वपछले 7 सालों से िे दकसान दर दर भ क रह ेह,ं उनकी जीविका का 

कोई साधन नहीं ह.ै मंत्री महोदया ने जो 2014 से यह विभाग संभाला ह,ै उनको धन्यिाद दगगे दक 
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उन्होंने इस मामले को िेक पर लाया तो यही मानगगे दक 2014 से पहले जो भी लोग थे उनकी इस 

पूरे ऑ ो  ेसस् ग िेक के वनमायण के प्रवत उदासीनता थी. 

 अध्यक्ष महोदय-- अभी क्या ह ैिह पूवछये. ध्यानाकषयण ह ैना. 

 श्री रामवनिास राित-- दोनों ही बातग आ जाती ह.ं माननीय मंत्रीजी यह भी कह दतेी ह ंदक 

वशिराज ससह जी प्रवतबद्ध ह.ं यदद प्रवतबद्ध थे तो 2014 से पहले क्यों नहीं थे. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप प्रश्न कररये. भाषण दनेे का समय अभी आयेगा. सीधा प्रश्न करग. 

 श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, आपकी प्रवतबद्धता पर हमग विश्वास ह.ै मेरा एक तो 

यह वनिेदन ह ैदक इस तरह की व्यिस्था बनाई जाय, उन्हग मुआिजे की बात तो आ ही गई, जो नया 

भूवम अवधग्रहण कानून आया था, वजसमग एक तो यह व्यिस्था थी दक 80 प्रवतशत दकसानों की 

सहमवत होने के बािजूद ही भूवम अवधगृहीत की जाएगी, क्या इसमग 80 प्रवतशत दकसानों की 

सहमवत प्राप्त की गई? भूवम का मुआिजा माननीय उच्चतम न्यायालय ने वनधायररत दकया ह,ै उसके 

आधार पर कब तक मुआिजा प्रदान कर ददया जाएगा? तारीख, समय-सीमा मं जानना चाहता ह.ं 

यह बात सही ह ैदक समय-सीमा आप नहीं बताएंगी, वित्तमंत्री जी, माननीय मुख्यमंत्री जी यहां पर 

ह,ं मं तो यह चाहता ह ंदक आप जल्दी से, हमारी तो यह शुभकामनाएं ह ंदक आप उधर से  इधर  

एक नम्बर सी  पर आ जाएं तो समस्या बहुत जल्दी हल हो सकती ह.ै  

श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया - अध्यक्ष महोदय, इस पर अब कोई जिाब ही नहीं दनेा 

ह.ै मं क्या जिाब दूं? आप इधर से उधर कह रह ेह,ं इस पर मं क्या जिाब दूं? 

अध्यक्ष महोदय - समय-सीमा बताना संभि नहीं ह,ै यह बात पहले आ चुकी ह.ै  

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, कौन-सी समय सीमा? 

अध्यक्ष महोदय - यह पहले आ चुका ह,ै समय-सीमा बताना संभि नहीं ह.ै 

श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया -माननीय मुख्यमंत्री जी आए ह,ं इसीवलए आप यह सब 

अब कह रह ेहो, आप सीधे  ॉवपक पर रहग, माननीय आप एक अनुभिी सदस्य ह,ं क्या आप यह 

डबल-डबल कह रह ेह,ं वजतू भाई भी िही कह रह ेह,ं आप भी िही कह रह ेह.ं मंने कहा दक आज मं 

वित्तमंत्री नहीं ह,ं वित्तमंत्री जी से मुझे परवमशन लेनी होगी, माननीय मुख्यमंत्री जी से परवमशन 

लेनी होगी. हमने अभी से ही आपको बता ददया ह ैदक दकतना हमग आज इस बज  से पैसा वमल रहा 

ह,ै अगले बज  से हमारी चाहत ह ैदक हमग वमल जाय. अब हम कहां समय-सीमा, कौन-सी तारीख 

बताएं?  

अध्यक्ष महोदय - सब बात आ गई ह.ै  
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श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया - अध्यक्ष महोदय, ऐसे तो आधे घं े रर चलते जाएंगे.  

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, मंवत्रमंडल की सामूवहक वजम्मेदारी ह.ै माननीय 

मुख्यमंत्री जी भी बैठे ह,ं माननीय वित्तमंत्री जी भी बैठे ह.ं  (व्यिधान).. 

श्रीमती यशोधरा राजे ससवधया - मुख्यमंत्री जी की जिाबदारी नहीं ह,ै मेरी जिाबदारी ह.ै  

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, एक ही सिाल ह ैदक मुआिजा कब तक द ेददया 

जाएगा (व्यिधान)..माननीय मुख्यमंत्री जी, आप ही इसका जिाब द े दग. (व्यिधान)..अध्यक्ष 

महोदय, सरकार के मंत्री संिेदनशील नहीं ह.ं सरकार की सामूवहक वजम्मेदारी ह.ै (व्यिधान).. 

श्री वजतू प िारी - अध्यक्ष महोदय, मंत्री सरकार की तरफ से जिाब दतेा ह.ै 

(व्यिधान)..आप यह बता नहीं पा रह ेहो दक दकसानों को मुआिजा कब तक दगगे, जो जमीनग आपने 

दकसानों की 10 साल पहले छीन ली ह.ं यह गलत तरीका ह.ै जिाब अभी तक स्पष्ट नहीं हुआ है?  

उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच्चन)- अध्यक्ष महोदय, हम मंत्री जी के जिाब से संतुष्ट नहीं 

ह.ं अध्यक्ष महोदय, आप प्रवतपक्ष के विधायकों को सुनना नहीं चाहते ह.ं अध्यक्ष महोदय, हम 

माननीय मंत्री महोदया के जिाब से संतुष्ट नहीं ह.ं (व्यिधान)..हम सदन से बवहगयमन करते ह.ं 

(व्यिधान).. 

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, हम सरकार के जिाब से संतुष्ट नहीं ह,ै सरकार 

की सामूवहक वजम्मेदारी ह.ै  

(व्यिधान).. 

श्री वजतू प िारी - अध्यक्ष महोदय, इस पूरी घ ना पर मुख्यमंत्री िक्तव्य दग. अगर इनसे 

नहीं होगा तो मुख्यमंत्री इस पूरी घ ना पर िक्तव्य दग. दकसानों को मुआिजा नहीं वमल रहा ह.ै आप 

कहते ह ंकृवष कमयण अिॉडय ले वलया, दकसान मेरा भगिान ह ैतो यह दकस तरह का भगिान है? यह 

गलत तरीका ह.ै सरकार दकसानों के साथ बहुत अन्याय कर रही ह.ै (व्यिधान)... 

 

 

12.19 बजे                                       बवहगयमन  

इंवडयन नशेनल कांग्रसे के माननीय सदस्यों का शासन के जिाब स ेअसंतषु्ट होकर सदन स े

बवहगयमन 

(उप नेता प्रवतपक्ष श्री बाला बच्चन के नेतृत्ि मग इंवडयन नेशनल कांग्रेस के माननीय सदस्यों 

द्वारा शासन के जिाब से असंतुष्ट होकर सदन से बवहगयमन दकया गया.) 
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समय 12.20 बजे   
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 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र)-- अध्यक्ष महोदय मं प्रस्ताि करता ह ं दक अभी 

अध्यक्ष महोदय ने िषय 2015-16 के चतुथय अनुपूरक अनुमान एिं िषय 2016-17 के आय व्ययक मग 
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सवम्मवलत मंवत्रयों की विवभन्न मांग समूहों पर चचाय के वलए समय वनधायरण करने के संबंध मग कायय 

मंत्रणा सवमवत की जो वसफाररशग पढकर सुनाई उन्हग सदन स्िीकृवत दतेा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ. 

 प्रश्न यह ह ैदक वजन कायों पर चचाय के वलए समय वनधायरण करने के संबंध मग कायय मंत्रणा 

सवमवत की जो वसफाररशग पढकर सुनाई उन्हग सदन स्िीकृवत दतेा ह.ै 

 प्रस्ताि स्िीकृत. 

 

र्ाधचकाओीं की प्र्‍तसनत. 

 

 

 अध्यक्ष महोदय -- आज की काययसूची मग उल्लेवखत यावचकाएं प्रस्तुत की गई मानी जायगगी. 

 

 

राज्यपाल के अवभभाषण पर प्रस्ततु कृतज्ञता ज्ञापन प्रस्ताि पर चचाय. 

 

 श्री रामवनिास राित -- मं यहां पर वनिेदन करना चाहता ह ं दक 23 तारीख को 

अवभभाषण आया था. आपने चचाय के वलए 25 रर 29 दो ददन वनधायररत दकये थे. सामान्यतया 3 

ददन होते थे, आपकी कृपा रही, कल समय रहने के बािजूद भी आज के वलए अवभभाषण पर चचाय 

जारी रखी गई. मं यहां पर केिल यह जानना चाहता ह ंदक ऐसा क्या कारण था दक वजसकी िजह 

से जहां एक तरफ आप भोजनािकाश को भी वनलंवबत कर रह ेह.ं ऐसा क्या कारण था दक वजसकी 

िजह से आपने कल चचाय समाप्त न करके आज भी ली ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय --  आप समय बढाने नहीं दतेे ह.ं आधे घं े मग दोनों विषय आ नहीं सकते थे. 

दफर हम क्या करते इसवलए उसको आज वलया गया है, उसमग भी आपको आपवत्त ह,ै आप समय पर 

भी आपवत्त उठाते ह ंरर जब समय की सीमा मग भी करते ह ंतब भी आपवत्त करते ह ंतो आप ही 

बता दग दक क्या करना ह.ै 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- यह समय पर रहते नहीं ह.ै अगर आपको आपवत्त उठाना थी तो कल 

उठाना थी, कल आपवत्त नहीं उठाई रर उसके बाद मग कायय मंत्रणा सवमवत मग भी बात करना थी तो 

िहां पर आप आये नहीं ह,ै अध्यक्ष जी बहुत अरूवच ह ैआपस की अंदर की इनमग गु बाजी ह.ै 
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 श्री रामवनिास राित -- कोई गु बाजी नहीं ह.ै मेरी समझ मग जो आया अध्यक्ष महोदय िह 

यह ह ैदक एक ही कारण ह ैदक कल अगर मुख्यमंत्री जी बोलते तो आज पेपरों मग नहीं छपता क्योंदक 

कल केन्र सरकार का बज  भाषण था. आज जब यह बोलगगे तो पेपरों मग छपेगा.. केिल पेपरों मग 

छपने के वलए आज उस चचाय को लाये ह.ं..(व्यिधान).. 

 डॉ गौरी शंकर शेजिार -- अध्यक्ष महोदय क्या अध्यक्ष के वनणयय पर यहां पर चचाय 

होगी..(व्यिधान).. माननीय अध्यक्ष महोदय के वनणयय पर आपवत्त उठाई जायेगी रर उस पर यहां 

चचाय होगी ..(व्यिधान)..यह कौन सी परंपरा हो रही ह ैसदन मग... 

 श्री उमाशंकर गुप्ता -- यह तो आपस की गु बाजी ह.ै.(व्यिधान).. 

 डॉ गौरी शंकर शेजिार -- अध्यक्ष महोदय हम कहां जा रह ेह.ं..(व्यिधान).. जरा सोचग तो 

आप..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय -- श्री बाला बच्चन जी ख़  ेह ंकृपया सभी बैठ जायग...(व्यिधान).. 

 श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष महोदय मं महामवहम राज्यपाल जी के अवभभाषण पर जो 

कृतज्ञता प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ ह ैमं उसका विरोध करता ह.ं 

 डॉ गौरीशंकर शेजिार --(XXX) 

 श्री आररफ अकील -- मेजग आप थपथपायग हम सब आपसे ररके्वस्  करते ह.ं..(व्यिधान).. 

 डॉ गौरीशंकर शेजिार --(XXX) 

 अध्यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी उनको बोलने दग. यह सब काययिाही से वनकाल दग. 

 श्री गोपाल भागयि --(XXX) 

 श्री बाला बच् चन, उप नेता प्रवतपक्ष -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आप मुझे सरंक्षण दग, ये 

वजतने मंवत्रगण अभी ख़  ेहुए थे इनके कारनामे सब मं उजागर करंूगा. माननीय राज् यपाल जी के 

अवभभाषण पर चचाय चल रही ह,ै माननीय राज् यपाल जी के अवभभाषण पर जो कृतज्ञता प्रस् ताि 

आया ह ै उसका मं विरोध करता हूँ. मं विरोध इसवलए करता हूँ दक 154 कंवडकाओं िाले 

अवभभाषण को पढने से यह समझ मग आया दक सरकार ने अपने हाथों अपनी पीठ थपथपाई ह ैरर 

अपने मुूँह वमयां वमट्ठू बनने की कहाित को पूरी तरह से चररताथय दकया गया ह.ै पूरा अवभभाषण 

सरकार के अहकंार से भरा हुआ है, अभी सामने जो मंवत्रगण ख़ े हुए थे, तो उनका अहकंार ददख 

रहा था. सरकार ने अवभभाषण मग यह ददखाने का प्रयास दकया ह ैदक सरकार की वित् तीय वस् थवत 

बहुत अच् छी ह ैलेदकन सरकार दकतनी गंभीर वित् तीय वस् थवत से गुजर रही ह ैइसको मं समझता हूँ 

दक सदन ही नहीं पूरा मध् यप्रदशे बहुत अच् छे से समझ रहा ह ैरर जान रहा ह.ै सरकार की वित् तीय 
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वस् थवत बहुत खराब ह ैरर सरकार ददिावलयापन की कगार पर ख़ ी ह.ै चाह ेअवभभाषण हो, चाह े

बज  हो, माननीय मुख् यमंत्री जी आंक़ ों से रर पररयोजनाओं के नाम से भाषण बहुत अच् छे से 

बनाते ह,ं पुराने अनुभिी वित् त मंत्री ह ंइस कारण से बना लेते ह ंलेदकन वित् तीय वस् थवत सरकार की 

वबल् कुल ठीक नहीं ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मं यह बताना चाहता हूँ दक अवभभाषण की 

कंवडका 11 से लेकर कंवडका 41 के बीच मग दकसानों के वलए सुविधाएं उपल्‍ ध कराने का आपने 

उल् लेख दकया ह ै जबदक दकसानों को मुआिजा बां ने मग आपने मनमानी की ह.ै कई तरह की 

अवनयवमतताएं की गई हं, दकसानों को अभी भी मुआिजा नहीं वमल पा रहा ह.ै सूखे के कारण, 

अल् पिषाय के कारण, अवतिृवष्   के कारण, ओलािृवष्   के कारण मध् यप्रदशे के जो दकसान प्रभावित 

हुए ह ं उनको वजतना मुआिजा वमलना था िह मुआिजा माननीय मुख् यमंत्री जी नहीं वमला ह.ै 

इसके कारण दकसान आज भी आत् महत् या के वलए वििश ह ंरर अभी भी मध् यप्रदशे के दकसानों की 

आत् महत् याएं रूकी नहीं ह.ं अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी यहां बैठे हुए हं, मं आपके 

माध् यम से यह आग्रह करना चाहता हूँ माननीय मुख् यमंत्री जी से दक आपको इस पर विचार करना 

प़ गेा रर ्‍ यिस् था दनेा प़ गेा वजससे दक दकसानों की आत् महत् याएं रूक सकग . आपने कंवडका 79 

से 91 के बीच मग वशक्षा का उल् लेख दकया ह ै दक स्कूलों से संबंवधत वशक्षा बहुत अच् छी द ेरह ेह,ं 

महाविद्यालयों मग वशक्षा अच् छी द ेरह ेह,ं मं यह कहना चाहता हूँ दक ग्रामीण अंचल के स् कूलों मग 

वशक्षक ही नहीं ह.ं केवमस् िी, दफवजक् स, मेथेमेर क् स, बॉयोलॉजी, बॉ नी, इंगवलश के वशक्षक नहीं ह.ं 

जब गांिों मग वशक्षक ही नहीं ह ंतो क् या क् िावल ी ऑफ एजुकेशन वमल रहा होगा, सरकार, आप 

रर हम सब इस बात का अनुमान लगा सकते ह.ं महाविद्यालयों मग प्राध् यापक रर सहायक 

प्राध् यापक नहीं ह.ं मुझे याद ह ै दक एक समय था वजसको दक दवुनया का सुप्रीमो कहा जाता ह ै

अमेररका के राष् िपवत अमेररका मग िहां के विद्यार्थथयों को यह कहते ह ं दक जागो, पढो नहीं तो 

भारतीय छात्र आ जाएंगे रर आप सबकी जगह ले लगगे. अमेररका की वसवलकान िेली वजससे पूरी 

दवुनया चलती ह ैआज फेसबुक का  ाइम ह,ै वट्ि र का  ाइम ह,ै ने  का  ाइम है, मोबाइल का 

 ाइम ह,ै उसमग लगभग 35 से 40 प्रवतशत हमारे भारतीय ्‍ यवक् त ह ं वजन् होंने अपने  ेलग  के 

माध् यम से िहां पर जगह बनाई ह.ै फस्  य अ ेम् प्   मग अंतररक्ष मग यान पहुूँचना, यह हमारे  ेलग  की 

दने थी, पूरी दवुनया को लोहा मनिाया ह ैरर आप वशक्षक नहीं द े रह े ह ं तो क् िावल ी ऑफ 

एजुकेशन की क् या वस् थवत होगी, माननीय मुख् यमंत्री जी, आप इसका अनुमान लगा सकते ह.ं मुझे 

याद ह ैदक अभी-अभी माध् यवमक वशक्षा मंडल ने उन 1600 स् कूलों को क् यों मान् यता दी, ददसंबर मग 
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ही यह मान् यता क् यों नहीं दी जा सकी, विलंब के कारण 1600 स् कूल के 10िीं रर 12िीं के दो 

लाख विद्यार्थथयों को रेगुलर से वनजी होना प़ ा ह.ै इतने विद्यार्थथयों के साथ मग माननीय मुख् यमंत्री 

जी, आपकी सरकार ने रर वशक्षा विभाग ने धोखा दकया है, यह मेरा आरोप ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, सहकाररता विभाग पर मं आ रहा हूँ, माननीय भागयि जी, 

दकसानों से जु़ ा सहकाररता आंदोलन भ्रष्  ाचार का वशकार हो गया ह.ै सहकाररता को डसं वलया 

ह ैभ्रष्  ाचार के नागों ने, रर घर को लगा दी आग घर के वचरागों ने, यह वस् थवत बन गई ह.ै   

उसको मं स्पष्ट करना चाहता हूँ, चाह ेिह वजला सहकारी केन्रीय बंक,खरगौन की बात हो वजसमग 

42 वनयुवक्तयां कर दी गयीं रर उसके बाद उनको वनयवमत भी कर ददया. क्या िहां के 

अवधकाररयों को उसके बाद संचालक मंडल को उसका अवधकार था . चाह े िह वजला सहकारी 

केन्रीय बंक,खरगौन मग वनयुवक्त की अवनयवमतता का मामला हो, चाह ेरीिा बंक की डभौरा का जो 

लोन 16 करो़  17 लाख रुपये का वितरण दकया गया ह ैिह लोन की रावश दकसानों की थी. उसके 

बाद आपने अगर जांच का आदशे ददया.उसमग पुवलस शावमल हुई. पुवलस ने भी पैसे ले वलया. 

 ीआई रर एसडीओपी भी उसमग सस्पगड हुए ह.ंचाह ेरीिा के डभौरा बंक के लोन का मामला हो, 

चाह ेसीधी का 1100 िेक् र फायनगस करने का भ्रष्टाचार हो. माननीय मुख्यमंत्री जी, आप हमारे 

प्रश्नों को, उत्तरों को रर विधानसभा की काययिाही जो चलती ह,ै मुझे नहीं लगता दक आप दखेते ह.ं 

मेरे प्रश्न के जिाब पर 1100 िेक् र एक साल मग फायनगस करना बताया. जब मंने दसूरा प्रश्न लगाया 

आर ीओ विभाग मग तो आर ीओ विभाग से जिाब आया  दक यह 1100 िेक् रों की नम्बर नहीं, 

यह मो र साइदकलों के नम्बर ह(ं शेम शेम की आिाजग) चाह ेउसका मामला हो. चाह ेहोशंगाबाद मग 

अऩ्य बंकों मग जो अवनयवमतताएूँ हुई ह ं उसका मामला हो. मं आपकी जानकारी मग सब लाना 

चाहता हूँ दफर आपने इसकी प्राथवमक रर विस्तृत जो जांच करिाई ह.ै दकनसे आपने जांच करिाई 

ह?ै  अपेक्स बंक के 345 करो़  रुपये की जमीन घो ाले मग जो अवधकारी ह ै उनसे आपने जांच 

कराई. वजनके खुद के रपर 345 करो़  रुपये का आरोप ह,ै 345 करो़  रुपये के घो ाले मग अपेक्स 

बंक के अवधकारी फंसे हुए ह ंउनसे आपने इनकी प्रारंवभक रर विस्तृत जांच करिायी ह.ै मुख्यमंत्री 

जी, सदन के बहुत सारे सदस्यों ने बढकर अवभभाषण पर चचाय मग वहस्सा वलया ह.ै हमारे प्रवतपक्ष 

के सावथयों ने भी वहस्सा वलया ह.ै इधर के सत्तापक्ष के विधायकों ने भी वहस्सा वलया ह.ै अपनी बात 

को कहने के अलािा भी मं आपसे यह आग्रह करना चाहता हूँ  दक जो आरोप मं आप रर आपकी 

सरकार के रपर लगा रहा हूँ, मेरे विधायक सावथयों ने जो आरोप लगाये ह,ं कृपा करके अपनी बात 

न कहते हुए आप उनका जिाब दग. आप हमेशा अपनी बात कहते ह,ं यह जो मं मय तथ्य के मय 
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फैक्  के बोल रहा हूँ, वजतनी चीजग ह ंअगर मं कहीं गलत हूँ तो मेरे पर आप जो काययिाही करना 

चाहग, िह कर लेना लेदकन सदन के सदस्यों का मान रर सम्मान बना रह,े उनकी भी बात सदन के 

बाहर भी बनी रह ेरर सदन एक सिोच्च संस्था ह ैबात उठाने के वलए, इसका भी सम्मान बना रह.े 

बहुत अच्छी बात ह ैदक आज सदन मग काफी अच्छी उपवस्थवत ह ैरर माननीय मुख्यमंत्री जी भी ह.ं 

12.33 बज े         उपाध्यक्ष महोदय( डॉ. राजेन्र कुमार ससह ) पीठासीन हुए 

 यहां पर मं आपसे आग्रह करना चाहता हूँ दक भूवम विकास बंक को  क्यों बंद कर ददया 

ह.ैराज्य सहकारी कृवष एिं ग्रामीण विकास बंक को क्यों बंद कर ददया ह ैरर बंद करने के पीछे मं 

आपको बता रहा हूँ, आपकी जानकीर मग लाना चाहता हूँ दक अभी भी ग्रामीण विकास बंक के 

5500 जो खाताधारक ह ंउनकी  55 करो़  रुपये की रावश,जो एफडी थी िह मेच्योडय हो चुकी ह ै

लेदकन सरकार ने उनको दनेे की कहीं व्यिस्था नहीं की ह.ै क्या कुसूर ह ैदक जबलपुर के एक कग सर 

के पेशग  ह ंसुखदिे वतिारी जी, उनकी एफडी मेच्योडय हो गयी ह,ैिे कग सर से सफर कर रह ेह,ंउन्हग 

उनकी रावश नहीं दी जा रही ह.ै भोपाल के एक पेशग  ह ंशांता  पीके, हा य पेशग  ह,ं उनकी भी 

एफडी मेच्योडय हो चुकी ह,ै लेदकन नहीं दी जा रही ह ैतो कृपा करके माननीय मुख्यमंत्री जी से 

आग्रह ह ै दक चाह े इनको मेरे सुझाि कह लीवजए, मेरे आरोप कह लीवजए, इनके आप जिाब 

दीवजएगा जब आप बोलगगे तब. अब मं स्िास्थ्य विभाग पर आता हूँ. 

 सहकाररता मंत्री(श्री गोपाल भागयि)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरा व्यिस्था का प्रश्न 

ह.ै 

 श्री बाला बच्चन-- मं आपकी बात पर आ रहा हूँ. 

 श्री मुकेश नायक--   सत्ता रर प्रवतपक्ष के नेता जब बोलते हं तो इन् रप्शन नहीं होता 

ह.ैउनको अपनी बात कहने दीवजए. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- मं अलार नहीं कर रहा हूँ.आप बैठ जाएं. 

 श्री गोपाल भागयि-- मेरा व्यिस्था का प्रश्न ह.ै 

 श्री बाला बच्चन--  दफर माननीय मुख्यमंत्री जी आप बोलगगे तो दफर हमारी तरफ से भी 

इन् रप्शन होगा. 

 श्री गोपाल भागयि- आप सुन तो लग. आप सुन लग.कृपा करके बैठ जाएूँ. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  मंत्री जी, िे ईल्ड नहीं कर रह ेह,ं कृपा करके हस्तके्षप नहीं करग. अगर 

िह ईल्ड करते ह ंतो कोई बात नहीं ह.ैयह व्यिस्था ह.ै 
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 श्री गोपाल भागयि—उपाध्यक्ष महोदय, रवचत्य का प्रश्न ह,ै मेरा व्यिस्था का प्रश्न ह ैउसको आप 

सुन लग, मेरी बात तो सुन लग.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  आप कम से कम आसंदी की व्यिस्था को तो मावनये.  

 श्री गोपाल भागयि—उपाध्यक्ष महोदय, हर सदस्य को बीच मग बोलने का अवधकार ह.ै 

..(व्यिधान)..य़दद दकसी व्यवक्त से या दकसी विभाग से संबंवधत कोई विषय आता ह ैर  उससे संबंवधत 

मंत्री यदद कुछ कहना चाह ेतो कह सकता ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय---  यह गलत बात ह ै...(व्यिधान)..दवेखये मंत्री जी, िह ईल्ड नहीं कर रह ेह ं

यह गलत परंपरा मत डावलये. अभी माननीय मुख्यमंत्री जी को भी बोलना ह.ै  

 श्री बाला बच्चन---  यह आसंदी को मान रह ेह ं? 

 श्री मुकेश नायक---  आप जो भी स्पष्टीकरण दनेा ह ैबाद मग दीवजये आपको अवधकार ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि--  इसके बाद कब अिसर वमलेगा आप तो कुछ भी बोलकर चले जाएंगे, ऐसा 

नहीं चलेगा. 

 श्री बाला बच्चन--  मं उसको प्रूि करंुगा. आपको इसके बाद समय वमलेगा तब वसद्ध करना मंने 

पहले अपनी बात कही ह ैदक जो सजा दनेा चाह ेसरकार या आसंदी उसके वलए मं तैयार ह.ं  

 श्री गोपाल भागयि--  मुख्यमंत्री जी तो कहगगे ही . 

 उपाध्यक्ष महोदय---  बच्चन जी, आप कृपा करके आसंदी के माध्यम से संबोवधत करग. हम ख़  े

हुए ह ंकृपया करके मंत्री जी आप बैठ जाएं.  

 श्री गोपाल भागयि--- उपाध्यक्ष महोदय, यह अवभव्यवक्त की स्ितंत्रता का हनन ह ैमं िेजरी बगच 

पर ह ंतो इसका अथय यह नहीं ह ैदक मं बोल नहीं सकता . 

 श्री आररफ अकील---  व्यिस्था आसंदी की चलेगी या मंत्री की चलेगी. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  मं ख़ ा हुआ ह ंआप सभी को बैठ जाना चावहए. मेरा यह अनुरोध ह ैदक जो 

माननीय सदस्य बोल रह ेह ंयदद िह ईल्ड नहीं करते ह ंतो उनको हस्तके्षप न करग. अगर िह ईल्ड कर 

जाते ह ंतो आपका हस्तके्षप स्िागत योग्य ह ै, आप बैठ जाइए. 

 श्री गोपाल भागयि---  उपाध्यक्ष महोदय, मंने रवचत्य का प्रश्न उठाया , यह मेरा अवधकार ह ै

रर मुझे कुछ कहने का भी अवधकार ह ैयदद मेरे विभाग के बारे मग कुछ कहा गया तो मं कहगंा . 

 श्री मुकेश नायक--- आपका अवधकार ह ैलेदकन िह संसदीय वनयम संचालन रर प्रद्रमया के तहत 

ह.ै जब चाह ेमंत्री होने के नाते सदन मग ख़  ेहोकर आप नहीं बोल सकते ह.ं  

 श्री गोपाल भागयि---  उसी के तहत मं बोल रहा ह.ं 
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 उपाध्यक्ष महोदय--- मंत्री जी, आप इस सदन के िररष्ठतम सदस्यों मग से एक ह ंरर आप जब 

इसका पालन नहीं करगगे तो कैसे चलेगा. आपके रपर व्यवक्तगत आरोप नहीं लगा ह ैयदद िह व्यवक्तगत 

आरोप लगाते ह ंतो पूिय मग सूचना दनेी प़ गेी यह परंपरा ह.ै  

 श्री मुकेश नायक---  िह कह रह ेह ं दक यह भूवम विकास क्यों बंद हो गया रर कह रह ेह ं दक 

लोगों की एफडी क्यों नहीं िापस हुई यह थो़  ेकह रह ेह ंदक एफडी आपने रख ली. उन्हग बोलने दीवजये.  

 श्री गोपाल भागयि--  मं बता रहा ह.ं 

 उपाध्यक्ष महोदय---  आप लोग बैठ जाएं...(व्यिधान)...मंत्री जी बैठ जाएं कृपा करके . 

 श्री आररफ अकील---  हम तो बैठ जाएंगे उनको बैठने को कह.े 

 श्री गोपाल भागयि--- एक- एक बात का उत्तर एक-एक आरोप का उत्तर मं दूगंा.  

 उपाध्यक्ष महोदय---  मंत्री जी आप बैठ जाएं यह गलत बात ह,ै आप गलत परंपरायग न डालग. 

 श्री गोपाल भागयि---   उपाध्यक्ष महोदय, यह ज्यादती ह.ै यह मेरी अवभव्यवक्त की स्ितंत्रता पर 

प्रहार ह.ै  

 श्री आररफ अकील--  उपाध्यक्ष महोदय, इन्हग बाहर कररये.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  इसमग रवचत्य का प्रश्न नहीं आता ह.ै आपके रपर कोई प्रभारी नेता प्रवतपक्ष 

ने कोई व्यवक्तगत आरोप नहीं लगाया ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि---  उन्होंने आरोप नहीं लगाया ह ै लेदकन मुख्यमंत्री जी हर विषय की 

जानकारी नहीं द ेसकते ह.ं 

 श्री कमलेश्वर प ेल---  प्रदशे के मुख्यमंत्री ह ंिह जानकारी क्यों नहीं द ेसकते ह.ं  

 उपाध्यक्ष महोदय---  मंत्री जी, गंभीरता को समझग आप िररष्ठतम लोगों मग एक ह.ं सभी लोग 

बैठ जाइए कृपा करके.  

 श्री गोपाल भागयि---  यह बीस विभागों के बारे मग चचाय करगगे तो क्या मुख्यमंत्री जी बीस 

विभागों के उत्तर दगगे. मं आपके एक एक आ ोप का उत्तर दनेे के वलए चुनौती दतेा ह.ं  

 उपाध्यक्ष महोदय--  मं, सदन के नेता से अनुरोध करता ह ंदक कृपा करके मंत्री जी को बैठायग. 

बच्चन जी अपना भाषण जारी रखग. 

 श्री गोपाल भागयि—बच्चन जी आपने ही तो कहा था दक मंत्री जी, आपने सबसे बेहतर काययिाही 

की ह.ै  

 श्री बाला बच्चन--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मै उस पर आ रहा ह ं , आप बैठ जाइए. 

...(व्यिधान)... 



विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 उपाध्यक्ष महोदय—जो भी माननीय सदस्य वबना अनुमवत वलये बोल रह ेहं यह काययिाही मग 

नहीं वलखा जाएगा. 

 श्री आररफ अकील--  (xxx) 

 श्री रणजीत ससह गुणिान—(xxx) 

 श्री शंकरलाल वतिारी--  (xxx) 

 उपाध्यक्ष महोदय---  दकसी का नहीं वलखा जा रहा ह ैबाला बच्चन जी अपनी बात रखे. 

 श्री बाला बच्चन--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरे पास पंचायत रर ग्रामीण विकास 

विभाग से संबंवधत अभी  रर भी मै र ह ै.माननीय मंत्री जी अभी जो उत्तेवजत हुए थे मं उनको 

बताना चाहता ह ंदक मेरे पास उनके विभाग संबंधी रर भी मे र ह ैजो िषय 2008 से 2013 तक 

मंने विधान सभा मग जो उठाए थे, उस समय इन्होंने  जो काययिाही की है उसका भी मं उल्लेख 

करुूँगा उन्होंने जो अभी काययिाही की शायद उस कारण से यह थो़  ेउत्तेवजत हो रह ेह ंतो माननीय 

उपाध्यक्ष महोदय... 

 उपाध्यक्ष महोदय--  लेदकन आप व्यवक्तगत आरोप नहीं लगाएूँगे.  

 श्री बाला बच्चन--  जी, जो घर त हुआ ह ैिह मं बता रहा हूँ. माननीय उपाध्यक्ष महोदय, 

आपके माध्यम से माननीय सदन की जानकारी मग मं यह लाना चाहता हूँ दक यह 31 माचय 2014 

की सी ए जी की ररपो य की कंवडका 3.1.1 मग यह उल्लेख ह,ै मं जो बोलूूँगा तथ्यों के साथ बोलूूँगा. 

विधान सभा के प्रश्नों रर उनके तकों के साथ बोलूूँगा रर जो सी ए जी या इनकी जो ररपो य ह ै

उसी पर मं बोलूूँगा. 31 माचय 2014 की जो सी ए जी की ररपो य ह ैउसकी कंवडका 3.1.1 मग 66 

लाख रुपये की दिाइयाूँ, जो मानक स्तर की नहीं थीं, अमानक बाूँ  दी गईं रर िे दिाइयाूँ जब तक 

लेब से  ेस्  होकर आई नहीं, आने के पहले वितररत कर दी गईं, (शेम शेम की आिाज)  तो  सी ए 

जी ने अपनी ररपो य मग इस बात का उल्लेख दकया ह ै दक सरकार ने अमानक स्तर की, अमानक 

दिाई रर गोवलयाूँ जो बाूँ  दी गई ह,ं तो उपाध्यक्ष महोदय, यह जो सरकार दिाइयाूँ वितररत 

पहले करती ह ैरर लेब मग  ेसस् ग के वलए बाद मग भेजती ह,ै  इससे यह स्पष्ट होता ह.ै स्िास्थ्य 

विभाग का पूरा तंत्र मेवडवसन सप्लाई रर सामग्री सप्लाई मग लगा हुआ ह.ै सी ए जी की ररपो य मग 

आगे यह भी कहा ह ैदक जो फमय सरकार को मेवडवसन सप्लाई करती ह,ै िह अगर समय पर नहीं 

करती ह ैरर मेवडवसन एक्सपायरी डे  मग चली जाती ह ैतो स्िास्थ्य विभाग के अमले को उन फमों 

पर काययिाही करना चावहए, यह भी ररपो य मग उल्लेख दकया गया ह ैरर ब़  ेदखु के साथ यह 

कहना प़  रहा ह ैदक पूरे स्िास्थ्य विभाग के अमले ने रर न वजलों मग बैठे हुए सी एम एच ओ ने 
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कोई काययिाही की ह,ै जबदक उसमग सजा का प्रािधान ह,ै नहीं दकया गया ह ै रर माननीय 

मुख्यमंत्री जी, अभी आप वबना विधान सभा की जानकारी मग, वबना केवबने  की जानकारी मग लाए, 

आपने मध्यप्रदशे की स्िास्थ्य सेिाओं को 27 वजलों मग वनजी हाथों मग सपपने का काम दकया ह ैरर 

इसकी शुरुआत मध्यप्रदशे के आददिासी वजले झाबुआ से कर रह ेह.ं एक कोई गुजरात का दीपक 

फाउंडशेन ह,ै एन जी ओ ह ै दीपक फाउंडशेन. उनको 27 वजलों की स्िास्थ्य सेिाएूँ, वजसमग दक 

डॉक् सय की पोसस् ग, पैरा मेवडकल स् ाफ की पोसस् ग रर मेवडससस यह सब दीपक फाउंडशेन के 

हाथों मग सरकार सपपने िाली ह ैतो माननीय मुख्यमंत्री जी, क्या आपको अपनी केवबने  के सावथयों 

के रपर भरोसा नहीं ह ैरर इस सदन मग आपने इस पर चचाय कराना उवचत नहीं समझा. ऐसा 

आपने क्यों दकया ह,ै मं जानना चाहूँगा क्या आप अलीराजपुर वजले के गरीब मरीजों के रपर ड्रग 

िायल करना चाहते हों. उपाध्यक्ष महोदय, जब आप बोलग तो इसका जिाब आप हमग दग. माननीय 

मंत्री जी, अस्पतालों मग डॉक् सय नहीं ह,ं पैरा मेवडकल स् ाफ नहीं ह,ै मानक स्तर की दिाई रर 

गोवलयाूँ नहीं द ेपाते हों. क्या दखेते हों? अभी अभी 3-4 ददन पहले ही जानकारी मग आया ह ैदक 

दवतया के बी एम ओ को िहाूँ के डॉक् र का वप्रवस््रमप्शन पढते नहीं आया. दकतने दखु की बात ह.ै 

आप वजस तरह से हाउस को मैनेज करते हों ऐसे अपनी स्िास्थ्य सेिाओं को भी मैनेज करो, वजससे 

दक प्रदशे की जनता का स्िास्थ्य ठीक हो. (मेजों की थपथपाह )...(व्यिधान).. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  िे अच्छी व्यिस्था की बात कर रह ेह.ं  

 श्री बाला बच्चन--  आपने ब़ िानी के मरीजों की आूँख फु़ िाई..(व्यिधान).. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  नकारात्मक रूप से न लग, िह सकारात्मक ह.ै  

 श्री बाला बच्चन--  आपने श्योपुर के मरीजों की आूँख फु़ िाई. उसके बाद यह जो 66 लाख 

रुपये की अमानक दिाई जो बूँ ी. इसमग दकतने मरीजों के बॉडी ऑगेंस खराब हुए ह.ं आप इस पर 

विचार करग रर इसकी पुनरािृवत्त न हो, माननीय मंत्री जी, इसका आपको ध्यान रखना ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--  (िन मंत्री, डॉ.गौरीशंकर शेजिार जी के ख़  ेहोने पर) डॉक् र साहब 

अब आप यह न शुरू करग. भागयि जी नाराज हो जाएूँगे. डॉक् र साहब, आप कृपया शुरू न करग. 

 पंचायत रर ग्रामीण विकास मंत्री (श्री गोपाल भागयि)--उपाध्यक्ष महोदय, यह जो अभी 

कहा गया दक आप ऐसा मैनेज करते ह ंतो मं कहना चाहता हूँ दक हम लोग तो पा ी के सदस्य ह ं

आप ही लोग मैनेज होते होंगे आप बतायग क्यों मैनेज होते ह ंरर दकस तरीके से मैनेज होते ह ंयह 

बता दग.  
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 श्री मुकेश नायक--सदन चलने दीवजये आपको पता चल जायेगा दक कौन दकतना मैनेज हुआ 

ह ैअभी इतनी लंबी-लंबी पोलग खुलगगी दक आपके पैर के नीचे से जमीन वखसक जाएगी. 

 श्री गोपाल भागयि--मुकेश भाई चुनौती ह,ै चैलगज ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय--यह प्रश्नकाल नहीं ह ैकाययिाही को चलने दीवजये. बाला बच्चनजी जारी 

रखग. 

 श्री बाला बच्चन--उपाध्यक्ष महोदय, मं िन मंत्रीजी से कहना चाहता ह ंदक िे एक प्रश्न के 

दो-दो जिाब दकेर सदन को गुमराह करते ह.ं मेरा प्रश्न ्रममांक 2642 ददनांक 17.12.2015 था 

वजसमग पूछा गया था दक  क्या जबलपुर की िन भूवम आपने लीज पर दी ह.ै जिाब ददया गया दक 

"जी नहीं."  (क) से (घ) तक जिाब ददया ह ै दक प्रश्न ही उपवस्थत नहीं होता ह.ै यह मेरे प्रश्न का 

जिाब द े ददया माननीय वजतू प िारीजी का भी इसी से संबंवधत प्रश्न था. प्रश्न संख्या 3185 

ददनांक 30.7.2015 ह.ै माननीय मुख्यमंत्रीजी को बताना चाहगंा दक िन मंत्री ने इस प्रश्न का 

जिाब 300 पेज का ददया ह ैरर कई फमों रर कई कम्पवनयों को आपने िन भूवम लीज पर दी ह.ै 

(शेम-शेम की आिाजग) एक प्रश्न की दो व्यिस्था, एक प्रश्न के दो जिाब ददये ह ंरर िह भी ऐसे 

माननीय मंत्रीजी के द्वारा जो इस सदन के बहुत िररष्ठ सदस्य ह.ं जब मुख्यमंत्रीजी बोलग तो इसको 

स्पष्ट करग.  

 उपाध्यक्ष महोदय, मं बताना चाहता हूँ दक 150 करो़  रुपये का बालाघा  मग लक़ ी 

घो ाला दकया गया. मं िन मंत्रीजी से जानना चाहता हूँ दक क्या िन विभाग के अवधकाररयों को 

पे़ ों को क िाने की अनुमवत जारी करने का अवधकार ह ै? रर यदद यह अवधकार ह ैभी तो एक 

साल मग 2 लाख रुपये तक के पे़  का े जा सकते ह ंरर कलेक् र ि वहतग्राही के संयुक्त खाते मग उस 

नीलामी की रावश जमा की जाती ह ैयह वनयम ह.ै माननीय मुख्यमंत्रीजी आपके अवधकाररयों ने 

बालाघा  मग 5 हजार पे़  क िा ददये रर 150 करो़  रुपये का घो ाला दकया ह ै रर वसफय  

कलेक् र को ह ाया गया ह.ै मं जानना चाहता हूँ दक वडप् ी कलेक् र, पूिय वडप् ी कलेक् र रर वजन 

कलेक् र ने पे़  का ने की अनुमवत दी ह ैइसमग आप केिल कलेक् र को ह ाकर इतने ब़  ेघो ाले की 

इवतश्री करना चाहते ह.ं जहां तक मेरी जानकारी ह ै कलेक् र यह पे़  क िाकर आन्ध्र प्रदशे मग 

अपना मकान बनिा रह ेथे िहां यह लक़ ी पहुचंा रह ेथे. जब तक यह जेल मग नहीं जायगगे जेल के 

बाहर रहगगे तो यह साक्ष्यों को वम ाने का काम करगगे. क्या माननीय मुख्यमंत्रीजी रर माननीय िन 

मंत्रीजी आप इस तरह की काययिाही करगगे वजससे इस तरह की पुनरािृवत्त न हो.  

 िन मंत्री (डॉ. गौरीशंकर शेजिार)--करगगे. (बैठे-बैठे वबना माइक के कहा गया) 
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 श्री बाला बच्चन--धन्यिाद. उपाध्यक्ष महोदय, मं निनीकरण रजाय के बारे मग कहना चाहता 

हूँ दक दकसानों की वबना अनुमवत के उनके खेतों मग  सोलर पोल रर पिन पोल लगाये जा रह ेह ं

उन्हग मुआिजा भी नहीं ददया जा रहा ह.ै हजारों दकसानों को नुकसान हो रहा ह.ै सरकार इसमग 

जिाब द ेरही ह ैदक भारतीय तार अवधवनयम 1885 के तहत हम यह प्रािधान नहीं कर सकते ह ं

हम दकसानों को मुआिजा नहीं द ेसकते ह.ं आज तो तार की सेिायग ही नहीं बची ह ंतो सरकार इस 

अवधवनयम का उल्लेख क्यों कर रही ह.ै माननीय मुख्यमंत्रीजी जब उत्तर दग तो इस बात का भी 

उल्लेख करग यह मेरा आपसे आग्रह ह.ै  

  माननीय वित् त मंत्री जी ससचाई मंत्री भी ह,ं 31 माचय, 2014 की सीएजी की ररपा य पर 

दफर मं आ रहा ह ं जो चार विभागों पर सीएजी ने र प् पणी की ह,ै िह विभाग ह ंरजाय, एनिीडीए, 

जल संसाधन रर लोक वनमायण विभाग, इन चार विभागों की 50 पररयोजनाओं पर बारह हजार, 

सात सौ एक करो़  रूपये की लागत मग िृवद्ध हुई ह.ै यह 31 माचय, 2014 की ररपा य ह,ै मं समझता 

ह ं दक बज  िषय 2012-13, 2013-14 मग यह पररयोजनाएं आयी होंगी, आपने उनको समय पर 

शुरू नहीं दकया इसवलये 53 पररयोजनाओं मग बारह हजार, सात सौ एक करो़  रूपये अवधक लग 

रह ेह.ं यह प्रदशे का रर सरकारी खजाने का नुकसान ह.ै आप बहुत मेच् योडय रर एक् सपीररयन् स 

मंत्री ह,ं मं आपसे यह आग्रह कर रहा ह ं दक साियजवनक वनजी भागीदारी पररयोजनाओं मग इस 

अिवध तक दो हजार सात सौ मग से आपने 41 पररयोजनाओं को पूणय कर वलया, 113 पर काम चल 

रहा ह ैरर 53 पररयोजनाएं अभी भी सात हजार दौ सौ इक् कतहर करो़  रूपये की हं, वजनको 

सरकार ने अभी तक  च भी नहीं दकया ह.ै 31 माचय, 2014 को सीएजी की ररपो य ह.ै आप क् या 

दखेते ह,ं क् या बज  मग प्रािीजन करते हं, इसवलये मंने अपने स्  ार्टिंग ग के अवभभाषण को पढा रर 

उसमग कहा ह ैदक आंक़ ों रर योजनाओं के नाम बहुत अच् छे से आपने बुक मग संजोये हं, मं बज  पर 

भी बोलंूगा, इसमग बहुत सारी चीजग बज  से रेलीिग  ह ंरर उसको बज  मग ही बोलंूगा. लेदकन सात 

हजार दौ सौ इक् कहतर करो़  रूपये की 53 ससचाई पररयोजनाएं जो 31 माचय, 2014 की कंवडका, 

जो मं आपको बताता ह ंकंवडका 1.8.2 मग इसका उल् लेख ह,ै आपने क् यों पररयोजना शुरू की. यह 

मेरा आरोप ह ैआपके रपर. उनका मं यहां पर उल् लेख करना चाहता ह.ं 2006-07,2007-08 रर 

2009-10 मग अभी आपने जो जिाब ददया था दक अभी उदयपुर रायसेन मग जो बैराज बनाये हं, मेरे 

प्रश् न मं आप उस बात को मान नहीं रह ेथे रर आपने यह नहीं पूछा ह ैरर बाद मग आपको विधान 

सभा मग उत् तर का संशोधन प्रस् तुत करना प़ ा.  
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 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हजारों करो़  रूपये के बैराज मध् यप्रदशे मग बने रर पहली ही 

फ्लड मग िह बह गये रर िह हजारों करो़  रूपये की रावश आप वसफय  एक सब इंजीवनयर रर एक 

एसडीओ को सस् पगड करके इतने ब़ े भ्रष्  ाचार की इवतश्री करना चाहते हो . मेरा यह दािा ह ैदक 

उस समय जो इस विभाग के प्रमुख सवचि थे उनके घरों तक यह रावश पहुचंी ह.ै मेरा यह आरोप 

भी रर दािा भी ह.ै माननीय मुख् यमंत्री जी आपके के्षत्र का मंने इस पर प्रश् न भी लगाया था, जब 

आप बोलग तो लेदकन माननीय ससचाई मंत्री जी ने बहुत ही चतुराई से इसका जिाब द ेददया था. मं 

आपको बताना चाहता ह ंदक मंने आसंदी से आधे घं े की चचाय भी मांगी ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय :- बाला बच् चन जी आप रर दकतना समय लगगे. आपको बोलते हुए 32 

वमवन  हो गये ह.ं  

 श्री बाला बच् चन :- मेरे पास अभी तो बहुत मे र है, अभी तो यह शुरूआत ह.ै मं आपसे यह 

आग्रह करना चाहता ह ंदक मेरी जो  मय 2008 से 2013 तक की थी, उसमग मंने संक़ ो प्रश् न लगाये 

ह ंउस पर भी मं आ रहा ह.ं अभी तो काफी समय लगेगा. माननीय मुख् यमंत्री जी आप ससगापुर की 

यात्रा पर गये, वजन उद्योगपवतयों को आप लेकर गये थे रर िापस आने के बाद उन उद्योगपवतयों 

के यहां पर आयकर विभाग ने छापे मारे, आयकर विभाग की प्रवतभा सस ेक् स िाले के यहां 100 

करो़  रूपये की इंनकम ैक् स की चोरी पक़ ी गयी (शेम-शेम के नारे लगाये) शवक्त पम् प िाले के 

यहां 50 करो़  की इनकम ैक् स की चोरी पक़ ी गयी.  

 

(12.55 बजे)  { अध्यक्ष महोदय{ डॉ.सीतासरन शमाय} पीठासीन हुए } 

  

 (पूिय से जारी) श्री बाला बच्चन -  माननीय मुख्यमंत्री जी जब इनकम  ैक्स की इतनी चोरी 

हुई ह ैतो वनवश्चत ही सेल्स  ैक्स की भी चोरी उन्होंने की होगी रर जो हमारे प्रदशे रर दशे मग 

अलग-अलग  ैक्स लगते ह,ं उनकी भी चोरी उन्होंने की होगी. मं आपकी जानकारी मग लाना चाहता 

ह ंदक वसन् ेक्स कंपनी पर साफ् िेयर चोरी का आरोप लग चुका ह.ै आरोपी ह ैिह कंपनी आरोपी 

ह.ै अमेररका मग भी उसके रपर फाईन लग चुका ह.ै मं यह कहना चाहता ह ंदक ऐसे उद्योगपवतयों 

रर व्यापाररयों को अपने साथ रखगगे, संरक्षण दगगे  तो विभागों मग रर तंत्र मग उन पर काययिाही 

करने की इच्छाशवक्त नहीं बचेगी. जब आप बोलग तो जिाब दग. अध्यक्ष महोदय, बात यहीं समाप्त 

नहीं होती ह.ै अवभभाषण की कंवडका 53 मग यह बताया गया ह ैदक विश्व बंक ने श्रम सुधारों की 

सराहना की ह.ै यहां सरकार की नाक के नीचे गैमन इंवडया भोपाल की अठारहिीं मंवजल से एक 

श्रवमक वगरता ह ैउसकी मौत हो जाती ह ैरर उसको अभी तक पयायप्त मुआिजा नहीं ददया जाता ह ै



विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

उसका पररिार दर-दर भ कता ह.ै सरकार की नाक के नीचे  तीन मवहने से गैमन इंवडया भोपाल मग 

जो लोग काम कर रह ेह ंउनको मजदरूी नहीं वमली ह.ै मजदरूी की बात आई तो मं उस वजले से 

आता ह ं अभी जो आगे की बंच िाले आदरणीय मंवत्रगणों ने इस बात का उल्लेख दकया था दक मं 

वजस िगय से रर वजस वजले से आता ह ंवबल्कुल मुझे गिय ह ै दक  मं आददिासी ह ंरर आददिासी 

वजले से आता ह.ं आददिासी वजलों की योजनाओं का आपने हाल क्या कर डाला ह ै अभी तक 

बीआरजीएफिाय, मनरेगा के जो काम हुए ह ं  उनमग से कई जगह मजदरूों का पेमग  नहीं हुआ ह ै

दफर माननीय मुख्यमंत्री जी, बीआरजीएफिाय,सियवशक्षा अवभयान,माडल स्कूल का फंड बंद कर 

ददया गया ह.ै मेरी जानकारी ह ैदक केिल एक वजले मग वजस वजले से मं आता ह.ं मेरे ब़ िानी वजले 

मग केिल एक वजले मग वजस वजले से मं आता ह.ं  अठारह हजार काम वपछले पांच-छह साल के अपूणय 

ह.ै िह कब पूरे कराएगी सरकार ? अभी मंने माननीय मंत्री जो को बोला था दक मं उस विभाग पर 

आ रहा ह.ं मंने वजस तरीके से अभी बोला सियवशक्षा अवभयान,बीआरजीएफिाय,माडल स्कूल की 

रावश बंद कर दी गई ह ैतो यह अठारह हजार काम कैसे पूणय होंगे. इसका आप जिाब दग. मं अभी 

पंचायत विभाग पर आता ह.ं मेरे पास करप्शन की जो मं बात कर रहा ह ंदक आपकी ही पा ी  के 

विधायक नरेन्र कुशिाह जी ह.ं िहां की जो प्रभारी मंत्री श्रीमती माया ससह जी ह ंउनसे बार-बार 

यह आग्रह दकया ह ै दक इरीगेशन के जो पाईप खरीद ेउसमग 49 करो़  रुपये का घो ाला हुआ ह.ै 

उसकी िे बार-बार जांच की मांग करते रह.े  मुख्यमंत्री जी आपने अभी जांच तक कराई नहीं ह.ै  

 श्री नरेन्र कुशिाह - गलत जानकारी द ेरह ेह.ं 

 अध्यक्ष महोदय - उनको बोलने दीवजये आप. कृपया बैठ जाएं. 

 श्री नरेन्र कुशिाह - कुछ भी बोलते चले जा रह ेह.ं गलत आरोप क्यों लगा रह ेह.ं 

 अध्यक्ष महोदय -  आप कृपया बैठ जाएं. आपकी बात ररकाडय मग आ गई. 

 श्री नरेन्र कुशिाह - इन्होंने भ्रष्टाचार की बात कही. भ्रष्टाचार 50 सालों मग कांग्रेस के लोगों 

ने दकया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--कृतज्ञता ज्ञापन प्रस्ताि पर चचाय पूणय होने तक सदन के समय मग िृवद्ध की 

जाए. मं समझता ह ंदक सदन इससे सहमत ह.ै 

       सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई. 

 गोविन्द वसगह--नरेन्र ससह जी यह कह रह ेह ंदक आपने भ्रष्टाचार का मुद्दा उठाया ह.ै  

 (व्यिधान) 
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 अध्यक्ष महोदय--नरेन्र ससह, डॉ.गोविन्द ससह कृपया आप बैठग , यह बहस का विषय नहीं ह,ै 

ठीक ह ैआपने बोल ददया आपकी बात आ गई ह.ै  

 (जारी) श्री बाला बच्चन--माननीय अध्यक्ष महोदय, मं आपका दफर से संरक्षण चाहते हुए 

आपसे वनिेदन करना चाहता ह ं दक माननीय मुख्यमंत्री जी आप बहुत सारे विभागों के मंत्री ह ं

हमारे साथी विधायक गण भी ह ं उनकी जानकारी मग सारी चीजग आना चावहये. मं माननीय 

मुख्यमंत्री जी को बताना चाहता ह ंदक मंने िषय 2008 एिं 2013 के बीच मग सैक़ ों प्रश्न मंने लगाये 

थे वजसमग अपने प्रदशे को किर करते हुए मंने ब़ िानी वजले की योजनाओं को भी किर दकया था 

उसमग आपको बताना चाहता ह ंदक मेरे यहां पर घा  क े नहीं, तालाब बने नहीं, स़ कग  बने नहीं, 

पुल बने नहीं, भिन बने नहीं, कागज पर रावशयां वनकाल ली जाती थीं, जब मं आग्रह करता था मं 

खुद भी प्राक्कलन सवमवत का सदस्य था केदारनाथ जी शुक्ला इस सवमवत के सभापवत थे उनके साथ 

मग सवमवत के सभी पा ी के विधायकगण थे सब गये थे एिं वगरते पानी मग छाता लगाकर के मंने जो 

प्रश्न लगाये थे मेरा जो आरोप था उनको समझ लीवजये विधान सभा मग जो मुद्दे उठाये थे विभागों के 

मंवत्रयों की जानकारी मग मं जो इश्यू लाया था उसका मंने अभी उल्लेख दकया ह.ै मं धन्यिाद करता 

ह ंमाननीय केदारनाथ जी शुक्ला का वजन्होंने अपनी पूरी  ीम लेकर के गये रर मेरी विधान सभा 

का जहां का मं विधायक था जो महाराष्ट्र का मध्यप्रदेश की पंवक्त के अंवतम गांि तक िह पहुचंे िहां 

पर बाररश हो रही थी, छाते लगाकर उन्होंने पुल, स़ कग  तथा घा , भिन, तालाब भी दखेे जो दक 

कागज पर बन गये थे, लेदकन दखेने के बाद उन्होंने अपनी प्राक्कलन सवमवत की ररपो य भी सदन के 

प ल पर रख दी ह ैरर यह सत्य पाया ह ैदक जो विधायक ने आरोप लगाये थे िह काम नहीं हुए ह,ं 

िह सच ह ंरर 19 अगस्त 2011 की यह बात ह ैमाननीय मुख्यमंत्री जी मेरी यह पी़ ा ह ैमं उस 

वजले का विधायक तथा वनिासी भी ह.ं मं आदरणीय सब मंवत्रयों ने आददिासी के वहत की बात 

कही थी, मं भी आददिासी ह.ं मं आज आपसे आग्रह करना चाहता ह ंदक क्यों आपके संज्ञान मग यह 

काम नहीं आये ह ंआप बोखरा ा मग रात को रूके थे. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, जो पहा़ ों पर रहने िाली आददिासी मवहलाएं जो गभयिती होती 

ह ंबाढ के समय मग जब यह पुल नहीं बने होते ह ंउस समय िहां पर मवहलाएं रूकी रहती ह ंउनकी 

मृत्यु हो जाती ह ैमाननीय मुख्यमंत्री जी बैठे ह ंरर मंने वजनका नाम कोड दकया ह ैप्राक्कलन सवमवत 

के सभापवत जी थे अगर यह बातग गलत हों तो बता दग रर इसको वसद्ध करने के वलये क्या प्रमाण 

चावहये, सदन का सदस्य होने के नाते हम अपनी बात को इस समय उठा ही सकते ह ंरर हम लोगों 

को क्या करना चावहये. अब मं यह चाहगंा दक राखी पुल डेढ करो़  रूपये का ह.ै  
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 अध्यक्ष महोदय--माननीय नेता जी आप दकतना समय लगगे आपको बोलते हुए 45 वमन  हो 

गये ह.ं आपसे पूछ तो सकते ह ंदक दकतना समय लगगे.  

 श्री बाला बच्चन--मं आसंदी का पालन करने िाला ह ंआप जैसा भी बोलगगे मं उस 

आदशे का पालन भी करंूगा, लेदकन मं मंत्री जी से आग्रह कर लंू मुझे भी पहली बार इतना चांस 

वमला ह ैनहीं तो पांच छः वमन  ही वमलते थे हम अपनी बात को पूरी तरह से कह नहीं पाते थे. मं 

इस िास्तविकता को स्िीकार कर रहा ह.ं माननीय मुख् यमंत्री जी,राखी पुल डढे करो़  रूपए का 

रर आपके इंजीवनयरों से आपके तंत्र से तकनीकी परीक्षण करा लीवजए क् या आर.ई.एस. 400 

मी र लंबा पुल बना सकती है, यह भी मेरा आरोप ह,ै 400 मी र लंबा पुल आर.ई.एस. ने बनाया, 

3 दकश् तों मग 50 -50 लाख रूपए वनकाले, पुल बना नहीं, काम अधूरा प़ ा 

ह,ैमलफा,मलगांि,आम् दा,50-50 लाख रूपए के, उसके बाद  कोईडा गांि ह ै 50 लाख रूपए का, 

रेल् िा गांि ह,ै  75 लाख रूपए का रर उसके  बाद हरण गांि ह ै50 लाख रूपए का, यह तो पुलों 

की बात ह,ै उसके बाद ऐसे कई घा  हं,कई जी.एस.बी.मागय ह ंइसके अलािा, तालाब ह,ं भिन ह,ं 

जो नहीं बने ह ं। मं अभी ब़ िानी कोड कर रहा था परन् तु जहां तक मेरी जानकारी मग ह ैपास के 

वजलों मग रर विशेषकर ऐसे ररमो  एररया िाले  वजले हं, विशेषकर आददिासी समुदाय के लोग 

वजन वजलों मग ह,ं िहां पर सरकार ने बेहाल कर रखा ह ै।  माननीय मुख् यमंत्री जी, मंने वजतना भी 

उल् लेख दकया ह,ैक् या आप काययिाही करगगे, हमको इससे मतलब नहीं दक तंत्र पर आप काययिाही 

करग रर उनसे िसूली करग िह तो करना ही है, िह तो आपको करना ही चावहए लेदकन उसके पहले 

हमारी प्राथवमकता यह रहगेी दक 7 साल पहले रावशयां वनकली जा चुकी ह ंउन कामों को आप पूणय 

कराएं, यह मेरा आग्रह ह,ैउन वजले िालों की तरफ से रर जहां जहां मध् यप्रदशे के वजलों मग इस 

तरह से हुआ ह ैिहां के वलए भी मेरी मांग ह ै । माननीय भागयि जी, आप कई बार मेरे प्रश् नों के 

जिाब दतेे रह,े इससे संबंवधत सब आपकी जानकारी मग ह ै । आपने मेरे प्रश् न पर खरगौन वजला 

सहाकारी  केन् रीय बंक मग जो अवनयवमतताएं हुई ह,ं आपने काययिाही की ह,ै दोनों एम.डी. को, 

आिंती सूत वमल सनाित का संचालक मण् डल,खरगौन को यह अवधकार ही नहीं था 62 करो़  

रूपए द ेददए, िहां  जो वनयुवक्तयां अवनयवमत हुई उनको वनरस् त करने का जो  तंत्र इसमग शावमल 

थे, उन पर आपने जो काययिाही की है, उसके वलए मं आपका शुद्रमया रर धन् यिाद अदा करता हूँ 

लेदकन इतनी मशक् कत करने के बाद िषय 13 तक रर उसके बाद 2 साल यह 7 साल प्रयास करते 

रहने के बाद क् योंदक वपछले सत्र मग ही मेरा प्रश् न था, माननीय मुख् यमंत्री जी दो महीने पहले जो 

ददसम् बर मग सत्र आया था उसमग माननीय मंत्री जी ने यह कहा ह ैदक समय सीमा बताना संभि नहीं 
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ह,ै अब मं काययिाही करंूगा,आपने जो काययिाही की ह,ै मं यह चाहता हूँ, दसूरे मंत्रीगण भी आपसे 

इस तरह की वशक्षा लग रर दसूरे जो काम ह ंवजन कामों मग अवनयवमतताएं हुई हं उन कामों मग भी 

आप जांच करिाएं रर दसूरे जो मंत्रीगण ह,ं वजनके रपर हमने आरोप लगाए ह,ं माननीय 

मुख् यमंत्री,उनपर भी आप काययिाही कराएं। गांि मग रहने िाले अभी सूखे की चपे  मग ह ं रर 

मनरेगा की वनरंतरता ही, मं समझता हूँ दक उन लोगों के वलए अच् छे जीिन के वलए साथयक सावबत 

हो सकती ह ैरर आज ही मंने पढा ह ैदक यू.पी.ए. की सरकार ने मनरेगा का जो गठन दकया था 

रर हजारों,लाखों,  करो़ ों रूपए जो दतेी थी, उसी मनरेगा को आगे बढाने का काम दशे के 

प्रधानमंत्री जी ने रर उनकी सरकार ने भी दकया ह ैतो मं समझता हूँ दक मनरेगा की उपयोवगता 

ह,ै बीच मग बंद करने िाली बात आई थी लेदकन उन् हीं नीवतयों को आगे बढाया ह ैतो यह केन् र 

सरकार का अच् छा कदम ह ै। इसके अवतररक् त माननीय अध् यक्ष महोदय, मं आपके माध् यम से दफर 

सी.ए.जी. का उल् लेख करना चाहता हूँ िहीं सी.ए.जी. की ररपो य 31 अगस् त 2014 की वजसकी 

कवण्डका 3.5 ह ैइसमग 34 गांि की 709 विदशेी मददरा की दकुानों की जो बेवसक लायसगस फीस जो 

थी,  39 करो़  43 लाख रूपए कम िसूली गई यह क् यों रर 31  माचय 2014 की सी.ए.जी. की 

ररपो य ह ैअभी तक सरकार का ध् यान नहीं गया ह ै। 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जहां तक मंने समझा ह ैशायद यह इसवलए हो सकता ह ैदक इस विभाग 

को माननीय वित् तमंत्री जी दखे रह ेह ं39 करो़  43 लाख रूपए की जो बेवसक लायसगस फीस कम 

िसूली गई ह,ै क् यों रर सरकार दकन कारणों से घर-घर शराब का लायसेस दनेे का फैसला कर 

चुकी थी रर िापस क् यों ह ी ह ै।  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इससे यह पता चलता ह ैदक शराब मादफयों का सरकारी तन् त्र मग 

दकतनी घुसपैठ ह ै? जब माननीय मुख् यमंत्री महोदय जी बोलग तो इस बात का उल् लेख करग.  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय नेता जी, आप दकतना समय रर लगगे ? आपको 50 वमवनट्स हो 

गए ह.ं   

 श्री गौरीशंकर शेजिार - अभी तो प्रश् नों पर जो आधे घण्  े की चचाय होती थी, िह हो रही ह ै

रर सी.ए.जी. की ररपो य पर थो़ ी बहुत बातग हुईं. दफर आगे तो ये रर भाषण करगगे, जो इनका 

असली भाषण होगा.   

 श्री बाला बच् चन - दफर दकस पर करूूँ  ? मं सरकार की िास् तविकता को तो रखूूँ.  

 अध् यक्ष महोदय - कृपया समाप् त करग.  
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 श्री बाला बच् चन - इसी सी.ए.जी. की ररपो य मग यह उल् लेख दकया गया ह.ै मं उसी का 

उल् लेख कर रहा हूँ. दद. 31 माचय, 2014 की, सी.ए.जी. ररपो य की कवण्डका 6.2.17  मग आददिासी 

्‍ यवक्तयों की भूवम, जो गैर आददिासी ्‍ यवक्तयों को जो बेची जाती थी रर जो उनको इसके बदले 

मग रावश बराबर वमलना चावहए थी. उसमग माननीय मुख् यमंत्री जी, यह जो अभी आददिावसयों की 

बात कर रह ेथे, अनुसूवचत जनजाती िगों की जो बात कर रह ेथे. अनुसूवचत जनजावत िगों की जो 

जमीनग अन् य िगों को जो बेची जाती थीं रर उससे 7 करो़  59 लाख रूपये की उनकी हावन हुई ह.ै 

जो उनको जमीन का मूल् य वमलना चावहए था, िह 7 करो़  64 लाख रूपये की हावन हुई ह.ै दसूरा 

इस पर केिल उन दकसानों की ही हावन नहीं हुई ह.ै इस पर मुरांक शुल् क एिं पंजीयन शुल् क िह भी 

21 लाख 49 हजार रूपये का नुकसान हुआ ह.ै  

 मं आपके माध् यम से माननीय मुख् यमंत्री महोदय जी से कहना चाहता हूँ दक जब कभी भी 

कोई बात, अनुसूवचत जावत एिं जनजावत के िगों के वहतों के संरक्षण की आती ह.ै यह छो े-छो े 

नमूने, इससे यह पता चलता ह ैदक गांि मग वशक्षक नहीं दनेा, उसके बाद यह जो जमीन बेचने िाला 

मामला, उस पर बराबर उनको कीमत नहीं वमलती. सरकार उनको गाईड क् यों नहीं करती ह ै? 

मेरा यह आरोप ह ैदक ऐसा क् यों हुआ ? जब आप जो बोलग, तो उसका आप उल् लेख करग.  

 इसके अलािा अध् यक्ष महोदय, माननीय वित् त मंत्री जी सी.एस. ी. का दकतना फण् ड ददल् ली 

मग कब से रूका प़ ा ह ै? आज ही मंने पढा ह ैदक मध् यप्रदशे को केन् रीय अनुदानों से 3,000 करो़  

रूपये कम कर ददये गये ह.ं सरकार क् या दखेती    ह ै? सी.एस. ी. का फण् ड कब से रूका हुआ ह ै? 

24 विभागों के फाईलों के प्रपोज़ल कब से रूके प़  ेहुए ह,ं दकसानों को जो रावश वमलना चावहए 

थी, िह नहीं वमल पा रही ह.ै अभी-अभी यह महामवहम के अवभभाषण की कवण्डका मग दक 

41,000/- रू. दकसानों को अनुदान वितररत दकया जा रहा ह ैअभी भी. आपने विशेष सत्र कब 

बुलिाया था. सी.एस. ी. का पैसा जो ददल् ली मग अ का प़ ा था, उसको सरकार क् यों नही ला रहा 

ह ै? 24 विभागों के प्रपोजल कब से पेसण्डग हं, ससहस् थ के वलए 2,000 करो़  रूपये वमलना चावहए 

था, मात्र 100 करो़  रूपये ददये, िे भी इस साल. मध् यप्रदशे का 3,000 करो़  रूपये केन् रीय 

अनुदानों मग क् यों कम दकया गया ह ै ? इस िषय तो हमारे यहां ससहस् थ आ रहा ह ैतो ससहस् थ के 

कारण रर उसके बाद जो ओलािृवष्ट, अवतिृवष्ट, सखूा प़ ा ह.ै इन कारणों को ध् यान मग रखते हुए 

दशे की सरकार ने हमग रर ज् यादा रावश दनेी चावहए थी. लेदकन जो भी क ौती हुई है,  

 मं माननीय मुख् यमंत्री जी आपसे पूछना चाहता हूँ दक क् या अब आप साइदकल से 

विधानसभा तक आयगगे ? रर क् या अब आप धरने-प्रदशयन पर बैठगगे ? आप केन् र सरकार के वखलाफ 
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आप विरोध करगगे. मेरी समझ मग आया ह ैदक 3,000 करो़  रूपये की क ौती रर कमी क् यों कर दी 

गई ? रर करग प्रधानमंत्री जी का स् िागत.  

 अध् यक्ष महोदय -  कृपया समाप् त करग.  

 श्री बाला बच् चन - जी, मुझे जो समझ मग आया ह.ै आपने रर आपकी पा ी ने खूब सज-

धजकर उनका जो स् िागत दकया ह.ै खूब ब़ ी संख् या मग लोग इकठेे  दकये ह ंरर करो़ ों रूपये जो 

खचय दकये ह.ं इस कारण से दन से 3,000 करो़  रूपये कम कर ददये ह.ं अब हाउस के बाद क् या 

प्रयास करोगे दक हम रर हमारे सभी साथी यह चाहते ह ंदक जब भी आप ऐसी पहल करोगे हम 

आपके साथ, धरने मग, प्रदशयन मग रर अगर आप साइदकल से वनकलते ह ंतो हम अपने-अपने के्षत्रों से 

साइदकल से विधानसभा मग आएंगे. (मेजों की थपथपाह  के साथ) 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, केन् र पररिर्थतत योजना मग अभी तक 90:10 का रेशो था, अब यह 

60:40 का हो गया ह.ै सरकार पर बहुत ब़ ा  वित्तीय संक  ह.ै 1 लाख 25 हजार करो़  रुपये  की 

कजय िाली  यह सरकार   क्या 40 प्रवतशत  केन्र प्रिर्थतत  योजनाओं मग  रावश लगा पायेगी.  इससे  

हमारे प्रदशे की योजनाएं, काम  प्रभावित होंगे.  मुख्यमंत्री जी, जब आप  बोलग, तो मंने   वजतनी बातग  

रखी ह,ं  आप उनका उल्लेख करग.  अध्यक्ष महोदय, मं आपका धन्यिाद  दतेा ह ंदक आप  मुझे बोलने के 

वलये संरक्षण द ेरहग ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय --  संरक्षण द ेरह ेथे, ह ंनहीं.  (हसंी) कृपा करके अब समाप्त करग.  बहुत 

समय हो गया ह.ै  कृपया अब 5 वमन  मग समाप्त करग.  

  श्री बाला बच्चन --  अध्यक्ष महोदय,  मं आपके माध्यम से मुख्यमंत्री  जी एिं सरकार से  

यह आग्रह करना चाहता ह ं दक  प्रदशे के रोजगार कायायलयों मग  अभी तक 4 लाख 23 हजार  

बेरोजगारों  के आिेदन प़ े ह.ं  आप वपछले िषय वसफय   334  लोगों को ही  नौकररयां द ेपाये ह.ं   ऐसे मग 

क्या होगा.  4  लाख 23 हजार आिेदन  पगसडग  प़  ेह.ं  मुख्यमंत्री जी, जब आप बोलग, तो आप इन 

चीजों  का भी उल्लेख करग.   

  अध्यक्ष महोदय,  मं पयय न विभाग के संबंध मग  बताना चाहता ह ं दक  वपछले िषय  

वजतनी कमाई पयय न विभाग  की हुई थी,  उससे  इस िषय 12 करो़  कम हुई ह.ै  आप इस पर भी 

ध्यान दग.  मंत्री जी यहां पर बैठे ह,ं  मेरी बात को सुन रह ेह.ं  आपने अवभभाषण की कंवडका  75 मग  

इस बात का उल्लेख दकया ह ैदक  भोपाल रर इन्दौर  मग बीआर ीएस  के आपने काम करिाये, उस 

समय भी मेरा प्रश्न था. प्रश्न के जिाब मग यह आया था दक  400 करो़  रुपये  भोपाल के बीआर ीएस 

पर  रर 600 करो़  रुपये  इन्दौर के बीआर ीएस पर खचय  करना बताया गया था  रर उस समय 
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डीपीआर पर 100 करो़  रुपये  खचय दकये गये थे.  अब आप  मेिो के वलये जो बात कर रह ेह,ं  भोपाल 

रर इन्दौर  के वलये जायका  कम्पनी को जो आपने काम  सपपा ह,ै  150 करो़  रुपये   उसके डीपीआर 

मग दनेे के वलये बात  कही  गई ह ै  रर इस बात  का प्रदशे सरकार ने  जनिरी मग दािा दकया था. मं 

यह बात बताना चाहता ह ंदक  सरकार ने इसकी कोई तैयारी नहीं की ह ैरर केन्र सरकार को  इसका 

कोई प्रस्ताि नहीं गया ह.ै  प्रस्ताि जाने के बाद  अंतररम आदशे  वमलने मग भी लगभग  एक साल 

लगेगा.  तो मं मुख्यमंत्री जी से यह जानना  चाहता हं दक  उस समय जो मंने प्रश्न दकया था,  यह आग्रह 

था  दक  एक हजार, डेढ हजार करो़   रुपये का भोपाल रर इन्दौर  के वलये  आपने इनिेस् मग   

बीआर ीएस के रुप मग दकया ह,ै  यह दकतने ददनों तक के वलये रहगेा.  शायद अब उसको सरकार एंड 

करने  जा रही ह.ै  तो मुख्यमंत्री जी,  जब आप बोलग, तो  इसका उल्लेख करग दक आवखर  आप सरकारी 

खजाने को  दकतना चूना लगाओगे.  आप इसका जिाब दग.  

  अध्यक्ष महोदय,  प्रदशे के लॉ एंड आडयर के बारे मग कहना चाहगंा. भारत सरकार के गृह 

मंत्रालय  के यह आंक़  ेह ंदक  साम्प्रदावयक सहसा मग  जो िृवद्ध पूरे दशे मग हुई ह,ै िह एक प्रवतशत हुई ह ै

रर  मध्यप्रदशे मग 53 प्रवतशत हो गई ह.ै  भारत सरकार के गृह मंत्रालय के आंक़ े ह.ं   भारत सरकार 

के गृह मंत्री, प्रधान मंत्री कौन ह.ं  53 प्रवतशत िृवद्ध हुई ह.ै ऐसी वस्थवत क्यों बनने दी. मं आपको 

बताना चाहता ह.ं  मेरे वजले मग  जगह जगह,  कल जमानत हुई  ह,ै दोनों तरफ से शायद 9-9 लोग, 

ठीकरी मग, राजपुर विधान सभा के्षत्र से जहां से मं चुनकर आता ह ं ठीकरी मग हमेशा  दगंे, फसाद हो 

जायग,  कम्युनल राइट्स हो जायग, साम्प्रदावयक सहसा हो जाये, इसके वलये पूरा पूरा िातािरण, माहौल 

बनाया जा रहा ह.ै  15 ददन पहले िे ल़ ाई, झग़  ेदगंों मग अरेस्  हुए थे, कल उन 9 लोगों की जमान 

हुई ह.ै तो चाह ेठीकरी हो या  ब़ िानी वजले का खेवतहा हो या मध्यप्रदशे के  अन्य ऐसे स्थान हो, जहां 

पर साम्प्रदावयक  सहसा का माहौल  बनाये जाने का  षडयंत्र लोग रचते ह.ं  मुख्यमंत्री जी एिं  गृह मंत्री 

जी,  साम्प्रदावयक  सहसा मग जो िृवद्ध हुई ह,ै  उसमग आपने इतना परसग ेज क्यों बढने ददया ह.ै  पूरा 

मध्यप्रदशे बारुद के ढेर पर बैठा ह.ै  मुख्यमंत्री जी एिं गृह मंत्री जी, आपको इस पाइं  ऑफ व्यू  को 

लेकर  हमेशा चौकन्ना रहना प़ गेा रर  अगर  आपको जहां  कहीं  से भी  फीडबैक हमारे जन 

प्रवतवनवधयों के रुप मग या सरकारी  तंत्र के रुप मग  आपको वमलता ह,ै  तो उस पर आप काययिाही करग.  

सरकारी तंत्र का वनयंत्रण क्या बच गया ह.ै  अफसरशाही पूरी तरह से वनरंकुश हो गई ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय --   अब आप कृपया समाप्त कर दग. आप वनरन्तर बोल रह ेह.ं आप 

मेरे अनुरोध पर ध्यान नहीं द ेरह ेह.ं  आप दकतना समय रर लगगे.  
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 श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष महोदय, मं 2 वमन  मग अपनी बात समाप्त करंूगा. अध्यक्ष जी, 

हाईको य रर सुप्रीम को य की अिमानना के सबसे ज्यादा प्रकरण मध्यप्रदशे सरकार के विरूद्ध पूरे 

दशे मग मध्यप्रदशे मग पगसडग ह ंक्यों ? मुख्यमंत्री जी इस पर ध्यान दग. 

 अध्यक्ष महोदय, एक बात रर मं सरकार की जानकारी मग लाना चाहता ह ंदक जो वमट्टी, 

जलिायु केले की फसल के वलये उपयुक्त ही नहीं ह,ै िहां यह सरकार बुंदलेखंड मग केला लगाने के 

वलये अनुदान द ेरही ह.ै बुंदलेखंड पैकेज का ब़ ा घो ाला हुआ ह ैहम उसकी जांच की मांग करते ह,ं 

लक़ ी घो ाले की जांच की हम मांग करते ह,ं व्यापम घो ाले की जांच की हम मांग करते ह,ं डी-

मे  घो ाले की जांच की हम मांग करते हं, जो फजी सी-फामय घो ाला हुआ ह,ै यह 1100 करो़  

रूपये का ह,ै पहले प्रदशे के व्यापारी बाहर के वलये सी-फामय का उपयोग करते थे, लेदकन मेरी 

जानकारी मग ह ैदक राज्य के अंदर छू  द ेदी गई ह ैअभी तक 1100 करो़  का जो फजी सी-फामय 

घो ाला ह ैउसकी हम जांच की मांग करते ह.ं होशंगाबाद मग रेशम घो ाला हुआ उसकी हम जांच 

की मांग करते ह.ं  

 अध्यक्ष महोदय, वपछले सत्र मग मुख्यमंत्री जी ने कहा था दक दकसानों की फसलों का जो 

नुकसान हुआ ह ै उन पीव़ ता दकसानों के वबजली के वबल माफ कर ददये जायगगे, बंकों का कजय 

स्थवगत दकया जायेगा, कजय पर ्‍याज की माफी हमारी सरकार ने की थी, यह सरकार भी माफ 

करे. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, रर भी कई बातग कहना थी लेदकन मं आपसे आग्रह करना 

चाहता ह ंदक चाह ेमेरे रूप मग, कांग्रेस विधायकों ने, या अन्य सदस्यों ने जो मुद्दे उठाये ह ं, सुझाि 

ददये ह,ं सरकार पर आरोप लगाये ह,ं दस्तािेज के आधार पर आरोप लगाये ह,ं सरकार इन सब पर 

काययिाही करे तब मं समझता ह ंदक आपकी सरकार चलाने की साथयकता होगी रर तब जाकर के 

मध्यप्रदशे आगे बढ पायेगा, प्रगवत कर पायेगा. अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे अपनी बात को रखने 

का अिसर प्रदान दकया उसके वलये बहुत बहुत धन्यिाद. 

(विपक्ष के सदस्यों द्वारा मेजों की थपथपाह ) 

 मुख्यमंत्री (श्री वशिराज ससह चौहान) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले मं अपने 

सभी माननीय सदस्यों का चाह ेिह सत्ता पक्ष के हों, प्रवतपक्ष के हों, इस महत्िपूणय चचाय मग भाग 

लेने के वलये आभार प्रक  करता ह.ं अध्यक्ष महोदय, श्री शंकरलाल वतिारी ने अवभभाषण पर चचाय 

प्रारंभ की थी, यशपाल ससह वससोददया जी, बहादरु ससह चौहान जी, पुष्पेन्र नाथ पाठक जी, 

दगुायलाल विजय जी, सुदशयन गुप्ता जी, गोपाल परमार जी, राजेन्र मेश्राम जी, ददलीप ससह 
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शेखाित जी, गोसिद ससह प ेल जी, िेलससह भूररया जी, ददलीप ससह पररहार जी रर उनके साथ 

साथ सामने की बगच से आदरणीय महने्र ससह कालूखेडा जी, जयिधयन जी, शैलेन्र जी, हरदीप जी, 

बहन शीला त्यागी जी, ददनेश राय जी, रामदकशोर दोगने जी, के.पी.ससह जी, रामवनिास राित 

जी, कु.सौरभ ससह, श्रीमती उषा चौधरी जी, फुन्दलेाल ससह माकोजी, कमलेश्वर जी, रामपाल ससह 

जी, सुश्री वहना वलखीराम कािरे जी, बलिीर ससह जी, वजतू प िारी जी, सभी माननीय सदस्यों ने 

इस चचाय मग भाग वलया मं उनको धन्यिाद दतेा ह,ं आभार प्रक  करता ह ंलेदकन सामने की बगच से 

महने्र ससह जी ने इस चचाय को प्रारंभ दकया था . मं सोच रहा था दक आज जिाब सुनने के वलये िे 

यहां पर मौजूद रहगगे लेदकन मंने दखेा ह ैदक सामने की बंच के वमत्रों की अक्सर आदत रही ह ैआरोप 

लगा दग रर उसके बाद मग चले जायग. आज िो सदन मग विराजमान नहीं ह,ै ददखाई नहीं द ेरह ेह.ं 

लेदकन प्रभारी नेता प्रवतपक्ष जी, विद्वान प्रभारी नेता प्रवतपक्ष जी ने आज यहां पर जो चचाय की ह,ै 

कई बार तो मं यह सोच रहा था दक राज्यपाल जी के अवभभाषण पर अब आते हं- तब आते ह.ं 

लेदकन िह पूरा समय प्रश्नों का विश्लेषण कर रह ेथे. कब दकस मंत्री ने क्या उत्तर ददया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे एक बात समझ मग नहीं आती दक हमारे सामने िाले वमत्र 

माननीय प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी से इतना घबराते क् यों ह,ं परेशान क् यों होते ह.ं...(हसंी)... जो 

दखेो उन् हीं की चचाय करता रहता ह.ै महने् र ससह जी भी कह रह ेथे चचाय शुरू करते हुये दक बताओं 

प्रधानमंत्री का स् िागत क् यों दकया. अरे भारत के प्रधानमंत्री ह ं इसवलये स् िागत दकया. जब 

मनमोहन ससह जी आते थे तब भी हम स् िागत करते थे रर इस बार प्रधानमंत्री जी आये थे, 

मध् यप्रदशे को चुना यह गिय का विषय ह.ै एक नई फसल बीमा योजना माननीय अध् यक्ष महोदय 

जब कांग्रेस की सरकार थी दशे मग तो दकसान की फसल का बीमा नहीं होता था, बंक के लोन का 

बीमा इनकी सरकार करती थी माननीय अध् यक्ष महोदय दकसान को कुछ नहीं वमलता था, 

वडफेवक् ि बीमा योजना तब दकसान को राहत वमलती थी, लेदकन प्रधानमंत्री अगर आये मध् य 

प्रदशे की धरती पर रर मुझे कहते हुये गिय ह ैदक नई फसल बीमा योजना को लागू करने के वलये 

उसकी गाइड लाइन जारी करने के वलये अगर प्रधानमंत्री जी ने कोई प्रदशे चुना तो िह प्रदशे था 

हमारा मध् य प्रदशे.....(सत् ता पक्ष की ओर से मेजों की थपथपाह ).. 

 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अब प्रधानमंत्री जी आ रह ेथे, एक ब़ ी सौगात लेकर आ रह ेथे, 

दकसानों के वलये सौगात लेकर आ रह ेथे, तो हम उनका स् िागत नहीं करते. दकतना खचाय कर ददया, 

अरे दकया तो दकया, दकसानों के वलये दकया. दकसान आयगगे तो गाव डयों मग लायगगे, दकसान आयगगे 

तो  ग  लगायगगे, दकसान आयगगे तो भोजन करायगगे रर अन् नदाता ह ै सारे सहदसु् तान को भोजन 
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कराता ह,ै उनको अगर हमने भोजन करा ददया तो क् या गुनाह दकया माननीय अध् यक्ष 

महोदय.....(सत् ता पक्ष की ओर से मेजों की थपथपाह )... लेदकन मोदी जी आंखों मग चुभते रहते ह.ै 

एक पररिार का एकावधकार उन् होंने तो़ ा, भारी बहुत से सरकार उन् होंने बनाई, अब यह 

प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी पॉवलसी पेरावलवसस खत् म हो गया, फैसले फ ाफ  वलये जा रह ेह,ं दशे 

की प्रवतष् ठा पूरी दवुनया मग बढाने का काम दकया ह.ै आज भारत को दवुनया का कोई दशे अनदखेा 

नहीं कर सकता रर प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी केिल भारत के प्रधानमंत्री नहीं विश् ि के नेता के 

रूप मग उभरे ह.ं अभी-अभी कह रह ेथे प्रभारी नेता प्रवतपक्ष जी दकतना पैसा क  गया, दकतना पैसा 

क  गया. अरे क ता था मेरे वमत्र जब आपकी सरकारग होती थीं, अभी क ा नहीं ह ैअभी बढा ह.ै  

 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, िषय 2003-04 मग केन् र से रावश दकतनी वमलती थी मालूम ह,ै 

कुल वमलाकर 6 हजार करो़  रर मोदी जी प्रधानमंत्री ह ंउनके बाद इस साल वमली ह ै41698 

करो़ .....(सत् ता पक्ष की ओर से मेजों की थपथपाह ).. एक साल मग 41698 करो़ . िषय 2015-16 

के बज  मग वमला ह ै53457 करो़ , आपने कभी नहीं दी. कह रह ेथे क ौती हो गई, क ौती तो तब 

थी जब आपकी सरकारग हुआ करती थीं. माननीय अध् यक्ष महोदय, कई तरह की चचाययग कर रह ेथे, 

इसमग का  ददया, उसमग का  ददया. यह केन् र सरकार ह,ै प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी वजसका नेतृत् ि 

कर रह ेह.ं जब आपकी सरकार थी Devolution की रावश केन् रीय करों मग राज् य का वहस् सा था 

केिल 32 प्रवतशत, यह नरेन् र मोदी जी की सरकार ह ै वजसने बढाकर कर ददया 42 प्रवतशत. 

.....(सत् ता पक्ष की ओर से मेजों की थपथपाह ).. 

 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मं आपके माध् यम से इस सदन को रर पूरे प्रदशे को बताना 

चाहता ह ंइस केन् र सरकार ने मध् यप्रदशे की रावश बढाई ह,ै अन ाइड फंड बढाया ह.ै पहले तो केन् र 

प्रिर्थतत योजनाओं मग ज् यादा पैसा वमलता था, आपको बांध ददया जाता था, इसी चीज मग खचय कर 

सकते हो. इतना जो राज् य का वहस् सा ह ैिह वमलाना प़ गेा. लेदकन मोदी जी ने कहा अन ाइड फंड 

दगगे, जैसा चाहो राज् य की आिश् यकता के वहसाब से उपयोग करो. हर एक राज् य की आिश् यकतायग 

एक जैसी नहीं होतीं, एक योजना मग बांध ददया जाये. माननीय अध् यक्ष महोदय मं विन्रतता के साथ 

कहना चाहता ह ंकोई रावश कम नहीं हुई, लेदकन कई बार मुझे लगता ह,ै एक ्‍ यवक्त वजसने एक 

पा ी का एकावधकार तो़ ा ह,ै िह कां े की तरु चुभता ह,ै जैसे बैल को लाल कप़ ा ददखा दो तो 

भ़ कता ह,ै िैसे ही प्रधानमंत्री का नाम आये रर कांग्रेस के वमत्र भ़ कते ह,ं रात मग सपने मग भी 

मोदी, मोदी, मोदी .... चलता रहता ह,ै इससे कोई अंतर नहीं प़ ने िाला.  



विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 अध्यक्ष महोदय, आज मं कहना चाहता ह ंदक मध्यप्रदशे 2002-03 मग कहा था. कह रह ेथे 

प्रथम मध्यप्रदशे. मं आज बताना चाहता ह ं दक दकस दकस मग मध्यप्रदशे प्रथम ह.ै विकास दर के 

मामले मग मंने जब पहली बार कहा था दक मध्यप्रदशे को सहदसु्तान का नंबर एक का राज्य  

बनायगगे. हमारे प्रवतपक्ष के वमत्र मजाक उ़ ाया करते थे नंबर एक बनेगा,नंबर एक बनेगा. आज मं 

सदन मग गिय के साथ ख़ े होकर कह रहा ह.ं ब़ े राज्यों मग विकास दर के मामले मग नंबर एक का 

कोई राज्य ह ैतो िह राज्य अपना मध्यप्रदशे ह.ै जब आपकी सरकारग होती थीं. 2002,2003 मग 

ग्रोथ रे  माइनस मग थी. आज लगातार 8 साल से 10 प्रवतशत के आसपास डबल वडजी  की ग्रोथ 

रे  हावसल की ह ैतो मध्यप्रदशे मग इस सरकार ने हावसल की ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, हम विकास दर के मामले मग नंबर एक ह.ं कृवष विकास दर के मामले मग, 

मेरे विद्वान वमत्र जानते होंगे. आमतौर पर यह माना जाता था दक 3 प्रवतशत, 4 प्रवतशत की 

विकास दर यदद दकसी राज्य या दशे ने हावसल की ह ैतो िह कृवष विकास दर बहुत महत्िपूणय, ब़ ी 

उपलव्‍ध मानी जाती थी. लेदकन एक साल से नहीं, दो साल से नहीं, तीन साल से नहीं लगातार 

चार साल से मध्यप्रदशे 20 प्रवतशत के आसपास की कृवष विकास दर हावसल कर रहा ह.ै यह 

संभितःदवुनया मग सबसे ज्यादा कृवष विकास दर िाला अगर राज्य कोई ह ैतो िह राज्य अपना 

मध्यप्रदशे ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, अगर कोई राज्य प्रगवत करता ह ै तो इस पर तो आपको भी गिय होना 

चावहए. दकसानों का पररश्रम भी ह.ै उन्होंने पसीना लगाया. सबने वमलकर मेहनत की ह.ै अगर 

कोई राज्य कृवष विकास की सबसे अच्छी दर हावसल करता ह ैतो प्रसन्नता आपको भी होनी चावहए 

लेदकन उसमग सिाल ढंूढे जा रह ेह.ं मेरे विद्वान वमत्र राित जी बैठे ह,ं वजतू जी बैठे ह,ं महने्र ससह 

जी चले गये. ये विद्वान वमत्र यह कहते थे दक यह बता दो कृवष कमयण अिाडय जीत कैसे रह ेहो. पहले 

कृवष विकास दर 24 थी. इस साल 20 रह गई. दफर तुम कैसे जीत रह ेहो. यह तो घ  गई. मेरे 

विद्वान वमत्रों यह घ ी नहीं ह.ै इसको जरा ढंग से समझो ! अगर वपछले साल 24 प्रवतशत थी रर 

इस साल हमने 20 प्रवतशत हावसल की तो कुल वमलाकर 44 प्रवतशत हो जाती ह.ै जरा जो़  कर 

दखेो. लेदकन साधारण सा गवणत समझ मग नहीं आया. कहने लगे वपछली बार 24 थी, इस बार 20 

कैसे रह गई. अरे 24 के रपर 20 हुई ह ैमेरे भाई ! रर यह 20 के रपर 20, 20 के रपर 20 जो़ ों 

तो 4 साल मग 80 प्रवतशत बढी ह.ै (विपक्ष के सदस्यों द्वारा हाथ वहलाने पर) ऐसे हाथ वहलाने से 

कुछ नहीं होता. जब आपकी सरकार थी.(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- नायक जी, कृपया बैठ जायग. 
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 श्री मुकेश नायक--अध्यक्ष महोदय, अनुमवत दी ह.ै मं माननीय मुख्यमंत्रीजी से..(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- मुख्यमंत्रीजी बैठ गये ह,ं अब बोलने दीवजए. (व्यिधान) 

 श्री मुकेश नायक-- मं मुख्यमंत्रीजी से यह अनुरोध करना चाहता ह ं दक राज्य सरकार का 

भारत सरकार के सामने कृवष के संबंध मग जो पािर प्िाइं  प्रेजेन् ेशन  हुआ ह.ै जो प्रेजेन् ेशन आपने 

दकया ह,ै मेरे पास उसके कागज ह.ं आप चाहग तो माननीय अध्यक्ष महोदय के कक्ष मग िह कागज 

आपको ददखा सकता ह.ं सदन के प ल पर रख सकता ह.ं कहानी िह नहीं जो आप बता रह ेह,ं आप 

विधानसभा को गलत जानकारी द ेरह ेह.ं 

 श्री वशिराज ससह चौहान--अध्यक्ष महोदय, ये अपनी यूपीए की तत्कालीन सरकार को 

कठघरे मग ख़ ा करने का काम कर रह ेह.ं कृवष कमयण अिाडय अगर दो बार नरेन्र मोदी जी की 

सरकार ने ददया ह ैतो दो बार मनमोहन ससह जी की सरकार ने भी ददया ह.ै उनकी सरकार ने भी 

ददया ह.ै इनको अपनी सरकार पर भरोसा नहीं ह.ै अब नहीं...बार बार नहीं. रामवनिास राित जी, 

जब माननीय मनमोहन ससह जी प्रधानमंत्रीजी होते थे, जब शरद पिार जी कृवष मंत्री होते थे रर 

तब तत्कालीन राष्ट्रपवत जी ने हमको कृवष कमयण अिाडय ददया. अब भी वमल रहा ह.ै कम से कम 

अपनों की नीयत पर संदहे तो मत करो मेरे भाईयों !  

 श्री रामवनिास राित-- उस पर आपवत्त दकसने की ह.ै 

 श्री वशिराज ससह चौहान-- आपके लोगों ने की ह ैदक झूठा ले रह ेह,ं झूठा. 

 अध्यक्ष महोदय-- राित जी, बैठ जायग. 

 श्री रामवनिास राित-- हमने आपवत्त नहीं की ह.ै    

 श्री वशिराज ससह चौहान--कृवष कमयण अिॉडय अगर वमला ह ैतो मध्यप्रदशे के दकसानों के 

पररश्रम से वमला ह.ै (मेजों की थपथपाह )...यह कह रह ेथे दक काह ेमग प्रथम मध्यप्रदशे, आज सुनो, 

विकास दर मग प्रथम, कृवष विकास दर मग प्रथम, जैविक के्षत्र के मामले मग हम प्रथम ह.ं कुल दलहन 

के उत्पादन मग हम प्रथम ह,ं सोयाबीन के उत्पादन मग हम प्रथम ह.ं कुल वतलहन के उत्पादन मग हम 

प्रथम ह.ं प्रमावणक बीज उत्पादन मग हम प्रथम ह.ं चना उत्पादन मग हम प्रथम ह.ं (मेजों की 

थपथपाह )...रषवध रर सुंगवधत फूलों के उत्पादन मग हम प्रथम ह.ं लहसुन के उत्पादन मग हम 

प्रथम ह.ं अमरूद के उप्तादन मग प्रथम ह.ं म र के उत्पादन मग प्रथम ह.ं पीपीपी (Public-private 

partnership) मॉडल के तहत स् ील स् ाइलो स्थावपत करने मग हम प्रथम ह.ं इलेक्िॉवनक उपाजयन 

व्यिस्था लागू करने मग हम प्रथम ह.ं ई-उपाजयन मॉडल को पूरे दशे मग लागू दकया ह.ै एकमात्र 

मध्यप्रदशे ऐसा राज्य ह,ै जहां कृवष उपभोक्ताओं को प्रवतददन 10 घं े वबजली हम दतेे ह.ं इसमग भी 
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हम प्रथम ह.ं स्मा य वस ी मग पूरे वहन्दसु्तान मग सबसे ज्यादा शहर अगर कहीं के शावमल हुए तो 3 

मेरे मध्यप्रदशे के हुए ह.ं इसमग हम प्रथम ह ंरर 2 लाईन मग लगे ह.ं 21िग रर 22िग नम्बर पर 

उज्जैन रर ग्िावलयर ह.ं आने िाले समय मग सातों शहर स्मा य वस ी मग सवम्मवलत हो जाएंगे. (मेजों 

की थपथपाह )...पीपीपी मॉडल मग स़ कों के वनमायण मग मध्यप्रदशे प्रथम ह.ै प्रधानमंत्री ग्रामीण 

स़ क योजना के अंतगयत स़ कग  बनाने मग गोपाल जी मध्यप्रदशे प्रथम ह.ै (मेजों की थपथपाह )...दशे 

का पहला राज्य जहां दस्तािेजों का पूरा ऑन-लाईन रवजस्िेशन रर ई-स् ेसम्पग का काम प्रारंभ 

दकया गया ह,ै हम प्रथम ह.ं  

 अध्यक्ष महोदय, मुख्यमंत्री कन्यादान रर वनकाह योजना मग हम प्रथम ह.ं ला़ ली लक्ष्मी 

बनाने िाला मध्यप्रदशे प्रथम राज्य ह,ै वजसको पूरे दशे ने लागू दकया ह.ै लोक सेिा गारं ी बनाने मग 

मध्यप्रदशे नम्बर एक ह,ै वजसके पीछे दशे के बाकी राज्य चले ह.ं अध्यक्ष महोदय, स्थानीय वनकायों 

मग अपनी बहनों को 50 प्रवतशत आरक्षण दनेे मग मध्यप्रदशे नम्बर एक ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मं तुलना करना चाहता ह ंवमलाकर दखे लग, तब क्या था रर अब क्या ह,ै 

शांवत से जरा सुनना. अध्यक्ष महोदय, जब इनकी सरकार थी, तब ससवचत रकबा था 7.50 लाख 

हकै् ेयर, अभी बात कर रह ेथे, फंलानी ससचाई की योजनाएं इतनी लंवबत ह,ै इतनी प़ ी ह.ै अरे, 

आपकी जब सरकार होती थी तो वशलान्यास करने के बाद 30-30 साल काम पूरे नहीं होते थे मेरे 

भाई. यह मेरी सरकार ह,ै इधर बैठी हुई ह,ै भारतीय जनता पा ी की सरकार ह.ै ससवचत रकबा 

7.50 लाख हकै् ेयर, रर िह भी अकेले कांग्रेस का नहीं था, राजा, निाब, अंग्रेज, सब ने वमलाकर 

दकया 7.50 लाख हकै् ेयर, रर आज ससवचत रकबा ह ै40 लाख हकै् ेयर इन 10 सालों मग! एक 

तरफ उनका काम दखे लीवजए 50-60 साल का, 7.50 हकै् यर से ज्यादा जमीन मग ससचाई नहीं 

कर पाए, दकसानों के खेतों मग पानी नहीं पहुचंा पाए. अभी  ेल एररया मग पानी की बात हो रही थी. 

अरे, हम  ेल मग भी पहुचंाएंगे रर रर ेल मग भी पहुचंाएंगे. उसकी सचता आप मत करो. आपने 60 

साल मग  क्या दकया? एक नहीं दकतनी ससचाई की योजनाएं, अब यह तो जयंत मलैया बैठे ह,ं लघु 

ससचाई का माइनप इररगेशन प्रोजेक्  एक साल मग शुरू करते ह ंरर दसूरे साल पूरा करके जनता के 

खेतों मग पानी पहुचंाने का काम करते ह.ं (उप नेता प्रवतपक्ष श्री बाला बच्चन के बोलने के वलए ख़ े 

होने पर) अब सुन लो बाला जी, अभी तो यह अंग़ ाई ह.ै अब पूरा सुन तो लग.  

 श्री बाला बच्चन - अध्यक्ष महोदय,  ेल तक पानी पहुचंाने की बात तो समझ मग आई, यह 

रर ेल मग खेतों मग कैसे पहुचंाओगे?  

 सहकाररता मंत्री (श्री गोपाल भागयि) - जैसे कवपल धारा के कुएं ह.ं  
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 श्री वशिराज ससह चौहान - िह समझता ह.ं हर दकसान के खेत मग नहर नहीं पहुचं सकती तो 

कंुआ खोद दगगे, खेत तालाब बना दगगे तो रर ेल मग भी पानी पहुचं जाएगा.  

 श्री गोपाल भागयि - उसमग भी अ्‍िल ह.ं  

श्री बाला बच्चन - रर ेल खैरची होता ह.ै आप पानी को खैरची कैसे बा गगे? रर ेल का मतलब 

खैरची.  

 श्री वशिराज ससह चौहान - अध्यक्ष महोदय, 'जाकी रही भािना जेसी, प्रभु मूरत दखेी वतन 

तेसी.' अब यह खैरची का ही काम करते रह ेतो िैसे ही सब ददखाई दगेा रर क्या ददखाई दगेा. 

वबजली का उत्पादन भी सुन लीवजए. आपके समय उत्पादन था 5173 मेगािॉ , आज अध्यक्ष 

महोदय, हमारी उपल्‍धता ह ै16116 मेगािॉ . (मेजों की थपथपाह )...अभी वबजली की बात कर 

रह ेथे. भोपाल जैसे शहरों मग, मध्यप्रदशे की राजधानी मग, रात मग गमी के ददनों मग लोग केिल गमी 

के कारण चवियों मग स़ कों पर वनकलने के वलए मजबूर हो जाते थे. (शेम-शेम की आिाज).यह 

नजारे हम सभी ने दखेे ह,ं बवनयान भी उतार दतेे थे पसीने पसीने हो जाते थे आप कब वबजली दतेे 

थे रर आज वबजली की बात कर रह ेह.ं मं गिय के साथ कहता ह ंदक यह भाजपा की सरकार ह.ै 

 श्री कमलेश्वर प ेल -- जब इतनी उपल्‍धता ह ैतो रे  क्यों बढा रह ेह ंसस्ती करायग वबजली 

दकसानों के वलए. 

 श्री गोपाल भागयि -- इन्रजीत प ेल जी भी चड्डी पहनकर घूमते हुए पाये गये थे. 

 श्री वशिराज ससह चौहान --माननीय अध्यक्ष महोदय मं फसल उत्पादकता के बारे मग 

जानकारी दनेा चाहता ह.ं आपके समय मग प्रवत हके् ेयर उत्पादन था 11 क्वक्व ल 70 दकलो अब यह 

बढकर हो गया ह ै19 क्वक्व ल 81 दकलोग्राम, अध्यक्ष महोदय मुझे गिय ह ैदक हम 12-13 िषय से यह 

सरकार चला रह ेह ंरर उस सरकार के कामों का पररणाम ह ैदक गेह ंका उत्पादन आपके समय मग 

होता था 73 लाख 65 हजार मीरिक  न अब वपछले िषय गेह ंका उत्पादन था 184 लाख 80 हजार 

मीरिक  न, धान का उत्पादन आपके समय होता था 17 लाख 50 हजार मीरिक  न रर वपछले 

साल हुआ ह ै54 लाख 38 हजार मीरिक  न सूखे के बाद मग भी, समग्र फसलों का उत्पादन 220 

लाख मीरिक  न जब आपकी सरकार थी तब था रर अब समग्र फसलों का उत्पादन ह ै456 लाख 

48 मीरिक  न, जब आप थे तो बीजों का वितरण होता था प्रमावणत बीज 6 लाख 91 हजार 

मीरिक  न रर आज होता ह ै34 लाख 69 हजार क्वक्व ल, सहकारी संस्थाएं आपके समय जो फसलों 

पर ऋण दतेी थीं 1202 करो़  रर हम दतेे ह ं11627 करो़  वपछले साल हमने ददया ह,ै अगले 

साल 18000 करो़  दगगे िह भी जीरो प्रवतशत पर दगगे, आप दतेे थे 14 से लेकर 16 प्रवतशत पर 
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अब हम केिल जीरो प्रवतशत पर ही नहीं, अब तो खाद बीज पर माइनस 10 प्रवतशत एक लाख ले 

जाओ रर 90 हजार दे जाओ यह भाजपा की सरकार ह ैजो दक दकसानों के वलए काम कर रही ह.ै 

माननीय अध्यक्ष महोदय प्राथवमक शालाएं 56326 थी आज 83890 ह ं, माध्यवमक शालाएं आपके 

समय मग 18801 आज ह ै30341, शासकीय अस्पतालों मग वबस्तर आपके समय मग 21000 िह भी 

खाली प़  ेरहते थे जाते ही नहीं थे लोग अब  35 889 आर डोर पेशग  रर इनडोर पेशग  ह ंजाकर 

दखे लग मं गिय के साथ कहता ह ंदक आम आदमी का सरकारी अस्पतालों मग विश्वास बढा ह ैकहीं पर 

भी जाकर आप अस्पताल मग दखे लग अस्पताल भरे रहते ह.ं वन:शुल्क दिा के वितरण के कारण यह 

हुआ  ह.ै मं यहां बहुत विस्तार मग नहीं जारंगा क्योंदक जब अपने अपने विभागों की चचाय होगी तो  

सभी मंत्री अपना अपना वििरण दगगे. निजात वशशु गहन वचदकत्सा इकाई एक भी नहीं थी लेदकन 

अब 54 ह ंसंस्थागत प्रसि आपके समय मग 26 प्रवतशत होता था लोग अस्पताल नहीं जाते थे  अब 

ह ै80 प्रवतशत, ब़ ी बात की आपने आईएमआर की एमएमआर की मध्यप्रदशे यहां पर ह ैमध्यप्रदशे 

िहां पर ह ैअरे आप थे तो तब कहां था. मं आपको आइना ददखाना चाहता ह ंमातृ मृत्यु दर थी 

आपके समय 379 प्रवत लाख जो दक अब हो गई ह ै221 मं प्रसन्न नहीं ह ंहम रर सुधार करना 

चाहते ह ंलेदकन तब क्या था रर अब क्या ह ैयह जानकारी मं जरूर देना चाहता ह ंवशशू मृत्यु दर 

86 प्रवत हजार जो दक अब घ कर रह गई ह ै51 प्रवत हजार, सकल घरेलू उत्पाद आपके समय था 

एक लाख दो हजार आठ सौ उन्चालीस करो़   रर अब ह ैपाूँच लाख आठ हजार छह करो़  रूपये 

यह सकल घरेलू उत्पादन इस सरकार के राज्य मग ह.ै नगरीय वनकाय का बज  आप जब थे तब 860 

करो़  रर अब ह ै10829 करो़  रूपये. 

  माननीय अध् यक्ष महोदय, विद्युत कनेक् शन आपके समय 64 लाख 40 हजार थे जबदक 

आज 1 करो़  23 लाख 82 हजार ह.ं िांसफामयरों की संख् या आपके समय मग 1 लाख 68 हजार थी 

जबदक आज 4 लाख 98 हजार ह.ै आंगनिाव़ यों की संख् या आपके समय मग 49784 थी आज 

80160 ह.ै निीन एिं निकरणीय रजाय का उत् पादन आपके समय मग 50 मेगािा  था जबदक आज 

2062 मेगािा  ह.ै दधू का उत् पादन आपके समय मग 5 लाख 34 हजार वमवलयन  न था जबदक 

आज 10 लाख 78 हजार वमवलयन  न ह.ै शासकीय हाईस् कूल आपके समय 1704 थे जबदक आज 

2874 ह.ं हायर सेकण् डरी स् कूल उस समय 1517 थे जबदक आज 2843 ह.ं इस साल भी दूगंा 

विधायक सावथयों, अपने अपने के्षत्र मग, सचता मत करना, उसमग भी कसर नहीं छो़ गगे. मछली 

पालन 50 हजार मेरिक  न से बढकर 1 लाख मेरिक  न हो गया ह.ै उद्यावनकी के्षत्र, फलों का, 

सव्‍ जयों का 3 लाख 48 हजार हके्  ेयर था आज बढकर 15 लाख 49 हजार हके्  ेयर हो गया ह.ै 
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उद्यावनकी उत् पादन 33 लाख मेरिक  न था अब बढकर 247 लाख मेरिक  न हो गया ह.ै 

अनुसूवचत जावत विकास का बज  323 करो़  इस साल ह ै वपछले साल था 1584 करो़ . 

अनुसूवचत जावत छात्रिृवत् त 13 लाख विद्यार्थथयों को आप दतेे थे हम 25 लाख को दतेे ह.ं  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अगर मं रर भी विस् तार मग जारूँ  तो दोनों सरकारों के काम 

अंतर दखेोगे तो जमीन रर आसमान का अंतर ह ैरर इस अंतर को तो स् िीकार करना होगा. मं 

यह भी कहना चाहता हूँ दक िषय 2002-03 तक उस समय स़ कों की क् या हालत थी, भूल गए क् या 

? क् या कोई इंदौर से मंदसौर जा सकता था ? भोपाल से सागर जा सकता था क् या ? गा़ ी खाए 

वहचकोले, अड्डा पसरा सारे डोले, याद आ गए शंकर भोले, गा़ ी के साथ-साथ आदमी भी  ू  जाता 

था, यह हालत हो जाती थी. जो सच् चाई ह ैउसको तो स् िीकार करो. गिों मग स़ क थी दक स़ क मग 

गिा था दक गिमगिा था यही पता नहीं चलता था. िषय 2003 मग मुझे पा ी ने चुनाि ल़ ने के 

वलए राघौगढ भेजा, तो हम तो समझे दक िहां पर शानदार स़ कग  बनी होंगी. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, िहां स़ कग  क् या, मुझे वगट्टी रोड नहीं वमली, वमट्टी रोडों से वनकलने मग ददक् कत होती थी. 

िह जमाना याद करो जब फसल क ती थी तो लोग पीड्‍ ल् यूडी की स़ कों से नहीं जाते थे, गाव़ यां 

खेतों मग कूदा-कूदा के, खेतों मग से वनकला करते थे. उस मध् यप्रदशे मग इस सरकार ने 1 लाख 

दकलोमी र से ज् यादा शानदार स़ कग  बना कर द ेदी ह,ै यह सरकार ने दकया ह.ै नेशनल हाईिेज की 

हालत खराब थी क् योंदक वपछली सरकारों ने ध् यान नहीं ददया था, कई जगह नेशनल हाईिेज की 

हालत यह हो गई थी दक लोगों ने िहां धान बोने की कोवशश की दक गिे मग बरसात का पानी भरा 

ह ैतो धान बो लो.  

 श्री कमलेश् िर प ेल -- अध् यक्ष महोदय, ससगरौली मग आज िही वस् थवत ह.ै सीधी से 

ससगरौली राष् िीय राजमागय आज उसी हालात मग ह ैआप भूवमपूजन करके आए थे. खजुराहो, पन् ना 

भी यही हालत ह,ै सीधी वजला मुख् यालय मग यह हालत ह ैआप खुद दखेकर आए ह ंधान बोई जा 

सकती ह.ै  

 श्री वशिराज ससह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, तेजी से इस सरकार ने स़ कग  बनाई 

ह ंरर आज भी मं इस सदन से, जनता से रर अपने विधायक सावथयों से, चाह ेिे इधर के हों या 

उधर के हों, हम सब यहां बैठे ह ंतो जनता के वलए बैठे हं, पक्ष रर विपक्ष हो सकता ह ैलेदकन कुल 

वमलाकर हम जनता के वहत के वलए हं, मं आप सभी से कहना चाहता हूँ दक तीन साल मग कोई गांि 

ऐसा नहीं छो़ ा जाएगा दक जो शानदार पक् की स़ क से न जु़ ा हो, सभी विधायकगण सूची बना 

लग, योजनाबद्ध ढंग से रर पूरे तरीके से हम लोग कोवशश करगगे दक सारे गांिों को हम बारहमासी 



विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

स़ क से जो़  दग. उसमग यह सरकार कोई कसर नहीं छो़ गेी. इसके बाद  ोले-मजरे का नंबर 

आएगा, उनको भी देखगगे. हमने तो खेत संपकय  योजना भी बनाई ह ैइसवलए स़ कों के वनमायण मग 

तेजी से मध् यप्रदशे आगे बढे, वबजली के उत् पादन के बारे मग मं बहुत विस् तार मग नहीं जारूँ गा, लेदकन 

प्राइिे  सेक्  र मग भी हमने वबजली का उत् पादन दकया ह.ै अभी-अभी हम हनुिंवतया महोत् सि के 

वलए खण् डिा गए थे तो आपने दखेा होगा दक खंडिा, ससगरौली के बाद एक अलग वबजली उत् पादन 

के हब के रुप मग उभर रहा ह.ै हम थमयल पॉिर प्लां  भी लगा रह ेह.ं हम पानी से वबजली भी बना 

रह ेह.ं हम सोलर से वबजली भी बना रह ेह.ं हम हिा से भी वबजली बना रह ेह.ं हां, आपने जो 

दकसानों का सिाल  उठाया ह,ै उसमग दकसानों के साथ अन्याय दकसी भी कीमत पर नहीं होने ददया 

जायेगा. उसको पूरी गंभीरता के साथ हम दखेगगे दक दकसानों को पूरा न्याय वमले.आने िाले 3 सालों 

मग वबजली की उपल्‍धता हमारे पास 18 हजार मेगािा  हो जाएगी. आज मध्यप्रदशे वबजली 

मांगने िाला नहीं, आज मध्यप्रदशे वबजली की मांग नहीं करता,आज मध्यप्रदशे दसूरे राज्यों को 

वबजली दनेे िाला राज्य बन गया ह.ै यह प्रवतष्ठा हमने अर्थजत की ह.ै अब कभी ददल्ली को भी 

वबजली की जरुरत प़ ती ह ैतो मध्यप्रदशे िहां भी वबजली सप्लाई करने का काम करता ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, ससचाई की बात हो रही थी. मं ससचाई के मामले मग वनिेदन 

करना चाहता हूँ. मं सारे वमत्रों से चाह े पक्ष के हो या विपक्ष के हों,कहना चाहता हूँ दक अगर 

मध्यप्रदशे ने कृवष उत्पादन इतना बढाने मग सफलता हावसल की ह ैतो  इसवलए हावसल की ह ैदक 

इसमग सबसे ब़ ा योगदान अगर दकसी का ह ैतो िह ह ैससचाई का. मं विन्रतता के साथ अपने सभी 

वमत्रों से कहना चाहता हूँ, हमारा लक्ष्य ह,ै प्रधानमंत्री जी को भी मं धन्यिाद दनेा चाहता हूँ दक 

ससचाई पर काफी पैसा बढाया ह.ै प्रधानमंत्री कृवष ससचाई योजना बनायी गयी ह.ैहमारी कोवशश 

यह होगी दक दकसी न दकसी माध्यम से चाह ेिह कुएूँ हो, खेत तालाब हो, स् ाप डेम हों, चेक डेम 

हों, बोरी बंधान हो, ब़  ेबांध, हों, छो े बांध हों, मध्यम बांध हों, हम पानी हर खेत तक पहुचंाना 

चाहते ह.ं अभी नमयदा जी के पानी का  सिाल हमारे वमत्र ने उठाया था. उन्होंने कहा दक दकतना 

उपयोग कर लगगे, 2022 तक एक एक बूंद पानी का मध्यप्रदशे के वहस्से का उपयोग कर वलया 

जाएगा. हमने नमयदा जी के पानी को  जहां तक संभि हो,पहुंचाने का प्रयास दकया ह.ै नमयदा जी के 

पानी को उठा के वक्षप्रा जी मग डाला. अब वक्षप्रा के बाद गंभीर का काम हमने प्रारम्भ कर ददया ह.ै 

दफर कालीससध मग डालगगे. दफर पाियती मग डालगगे.कल कई मेरे वमत्रों ने अलग अलग नददयों की बात 

कही. माही की बात भी आयी, चम्बल की बात भी आयी. मं कोई घोषणा नहीं कर रहा लेदकन मं 

आश्वस्त करना चाहता हूँ  दक नमयदा जी के पानी को, क्योंदक अब हमने तरीका नया वनकाला है  
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"पर ड्रॉप मोर ्रमॉप". पानी कम ह.ै पानी का बेहतर उपयोग हम ज्यादा से ज्यादा कैसे करग रर 

इसवलए केनाल इरीगेशन नहीं, नमयदा जी के पानी को हम पाइप लाइन से वलफ्  करते ह ं, वलफ्  

करके दफर उसमग बाकी पाइप डालगगे अलग, पाइप का ने िकय  बनायगगे रर एक आउ ले  दगगे, 

दकसानों के खेत मग 10-12 हके् ेयर तक के चक तक हम पहुचंायगगे. जहां दकसान अपना वसस् म 

लगायेगा रर दफर वड्रप रर सस्प्रकलर से अपने खेत मग ससचाई करने की व्यिस्था करेगा. कम पानी 

मग ज्यादा ससचाई रर उसमग अगर आप दखेगगे तो मालिा रर वनमा़  हम पूरा नमयदा जी से किर 

करने की कोवशश करगगे. पूरे का मतलब मं एक एक खेत की बात नहीं करता, वजतना संभि ह,ै हम 

प्रयास करगगे रर इसवलए जब मं अलीराजपुर गया था तो िहां हमारे सावथयों ने अलीराजपुर मग 

पानी की मांग की. हमने कहां नमयदा जी को वलफ्  करके लायगगे. झाबुआ की बात आयी, अभी मं 

बदनािर गया था, शायद शेखाित जी यहां बैठे ह,ं उन्होंने जब िहां मांग की तो मंने िहां बात की. 

जहां तक संभि ह ैउन नददयों नग नहीं पहुचंाये तो उस कैचमग  इलाके मग यथासंभि हम प्रयास करगगे 

दक हम पानी को पहुचंा दग. चाह ेिह मालिा हो, चाह ेवनमा़  हो, वनमा़  के हमारे वमत्र जानते ह,ं 

इंददरा सागर, ओंकारेश्वर से  लेकर के वजतनी भी,अभी छैगांिमाखन की वलफ्  इरीगेशन का अपने 

बज ीय भाषण  मग वित्त मंत्री जी ने वज्रम दकया. जहां जहां संभि ह ैनमयदा जी का पानी पहुचंाया 

जाएगा. कुण्डवलया मोहनपुर पररयोजना पर काम चल रहा ह.ै तिा बारना का सुदढृीकरण दकया 

जा रहा ह.ै बुन्देलखण्ड, उस बुन्दलेखण्ड का उत्तरप्रदशे मग उसकी मं गारं ी नहीं लेता लेदकन मं 

अपने बुन्देलखण्ड की गारं ी लेता हूँ, बानसुजारा िृहद पररयोजना, पंचम नगर िृहद पररयोजना, 

बीना काम्पलेक्स पर भी हम काम शुरु करगगे. सागर, पन्ना मग मुकेश जी जानते ह,ं 4 मध्यम 

पररयोजनाएूँ ससचाई की उन पर िहां काम शुरु होने िाला ह.ै ग्िावलयर मग हरसी नहर मग चल रहा 

ह,ै जबलपुर मग पगच अपर नमयदा, हालोन,सचकी,वडण्डौरी,खारमेर, हारमुन, वचताखुरबी, वहरन पे. 

रीिा मग  बहोती, त्योंथर, रामनगर, रामनगर वलफ् , बरगी डायिशयन, बाणसागर, दकतनी 

योजनाओं को मं वगनारं. इस सरकार का संकल्प ह ैदक हम हर दकसान के खेत मग दकसी न दकसी 

माध्यम से पानी की व्यिस्था करगगे( मेजों की थपथपाह ) दकसान को रर कुछ मत दीवजए, बस 

पानी द ेदीवजए, बाकी काम दकसान अपने आप कर लेगा रर हमारे जल संसाधन मंत्री पूरी दक्षता 

के साथ उस ददशा मग काम कर रह ेह.ं ससचाई के के्षत्र मग काम होगा तो खेती फायद ेका धंधा बनेगी, 

लाभ का धंधा बनेगी.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय,मुझे गिय ह ै दक कृवष का उत्पादन अगर बढा ह,ै एक ब़ ा रोल 

प्रमावणत बीजों का भी  ह.ै 30 परसग  सीड ररप्लेसमग  की दर हमने पहुचंाई ह,ै जीरो परसग  ्‍याज 
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पर हमने कजाय दनेे का का काम दकया ह.ै एक नहीं अनेकों तरह के उपाय इस सरकार ने दकये ह.ं हां 

यह बात जरुर आयी थी दक दकसानों को दकतनी राहत आपने बां ी. इसमग इतना वलखा ह,ै उसमग 

उतना कहा ह.ै अब आप ध्यान से तो पढते नहीं हो. आपने ददमाग मग विरोध इतना भरा रहता ह.ै 

अरे, भाई राज्यपाल के अवभभाषण मग हमने वलखा ह ैदक 4600 करो़  रुपये बां े जा रह ेह.ं बां  

ददये गये ह,ं यह हमने नहीं कहा रर यह इसवलए वलखना प़ ा दक जब हमने ददन का विधानसभा 

का सत्र बुलाया था तब हमारा अंदाज था दक 3700 करो़  रुपये की रावश का वितरण हमको 

दकसानों को राहत की रावश के रूप मग करना प़ गेा लेदकन माननीय अध्यक्ष महोदय, बाद मग िह 

रावश रर बढती गई जब अलग अलग जगहों से यह पता चला दक सोयाबीन मग िहाूँ भी नुकसान 

हुआ ह,ै यहाूँ भी नुकसान हुआ ह ैतो 3700 करो़  के बजाय िह रावश बढकर 4600 करो़  रुपये हो 

गई. उस समय चूंदक बज  मग उतना प्रािधान था िह पैसा दकसानों के खाते मग पहुचंा ददया गया ह ै

रर इस बज  के पाररत होते ही बाकी पैसा हम दकसानों के खाते मग पहुचंा दगगे. चूंदक अनुमान 

हमारा थो़ ा-सा ग़ ब़  हो गया इसवलए बज  मग उतना ही प्रािधान था लेदकन हमारे एक विद्वान 

वमत्र उधर से कह रह ेथे दक िह तो बीच मग अवधकारी धर लेते ह.ं अरे, भैया िह जमाने चले गये 

अब अवधकारी के पास थो़  ेपैसा जाता ह,ै अब तो ऑनलाइन दकसान के खाते मग िांसफर होता ह ै

िहाूँ कोई अवधकारी हाथ नहीं लगा पाएगा हम पूरी व्यिस्था को ठीक करने का काम कर रह ेह.ं  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इस सरकार ने फैसला दकया ह ैदक चाह ेससचाई हो, चाह ेवबजली 

का बेहतर प्रबंध हो, चाह ेबाकी इंतजाम हो दकसान के वलए बेहतर करने का काम करगगे रर खेती 

के मामले मग  जैसा माननीय प्रधानमंत्री जी ने कहा ह ैदक दकसान की आय को दगुुना करना ह ै रर 

उसका रोडमेप हमने बनाया ह ै.  

 श्री रामवनिास राित--  पांच गुना बोला ह.ै  

 श्री वशिराज ससह चौहान--- पांच साल मग दगुुना की बात कही ह ै. राित जी , जरा ढंग से 

पढ वलया करो आप जल्दी व्यग्र हो जाते ह,ं एक एक श्‍द पढते नहीं ह.ं पांच साल मग दगुुना करना 

ह ैरर दगुुने का रोडमेप हम बना रह ेह.ं उसमग हम केिल परंपरागत फसलों के उत्पादन को बढाकर 

हम दगुुना नहीं कर पाएंगे हमको फलों की खेती , फूलों की खेती, सव्‍जयों की खेती , रषधीय 

खेती, दधू का उत्पादन , मछली पालन बाकी वजतने खेती से संबंवधत उपाय ह,ं रेशम पालन , शहद 

पालन इन सब कामों मग हमको उतरना प़ गेा रर इसवलए एग्रीकल्चर रर एलाइ  सैक् र को एक 

साथ रखकर हम ऐसी रणनीवत बना रह ेह.ं मं खुद मुख्यमंत्री के पहले एक दकसान  ह ंरर मं ब़ ी 

गंभीरता से खेती करता ह.ं मुझे यह बताने मग संकोच नहीं ह ैदक हर हफ्ते मं छह घन् े अपनी खेती 
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को दतेा ह ंमुख्यमंत्री होने के बाद भी. मं यह इसवलए करना चाहता ह ंदक (श्री वजतू प िारी के बैठे 

बैठे कहने पर )अब जीतू आप तो वबल्डर हो आपका खेती दकसानी से कोई संबंध नहीं ह.ै  

 श्री वजतू प िारी--  मं आप जैसा ही ह ंकुछ भी अंतर नहीं ह ै. मं भी गरीब का ल़ का ह,ं 

आप भी थे. हाूँ यह बात अलग ह ैदक मेरे यहाूँ खेती होती ह ैिह लाख रुपये से अंदर की होती ह ैरर 

आपके यहाूँ फूल की खेती सात लाख रुपये की होती ह,ै मंने कहीं अखबार मग पढा था. 

 श्री वशिराज ससह चौहान—माननीय अध्यक्ष महोदय, अगर वजतू गरीब ह ैतो अमीर कौन 

ह ैमुझे यह समझ मग नहीं आता ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, मं यह कह रहा था दक फलों की खेती, 

फूलों की खेती, स्‍जी की खेती , रषधीय खेती भी करना होगा . दधू के उत्पादन के मामले मग मं 

आपसे कहना चाहता ह ं दक मध्यप्रदशे पहले कभी दकसी नंबर पर नहीं था लेदकन इस साल अब 

मध्यप्रदशे  तीसरे नंबर पर आ गया ह ै . दकसान को केिल खेती नहीं , उसके साथ अगर रोज 

उत्पादन दनेे िाला या हफ्ते भर मग, महीने भर मग उत्पादन दनेे िाला कोई सहायक काम रर वमल 

जाए तो मुझे पूरा विश्वास ह ै दक दकसान की खेती भी फायद ेका धंधा बनेगी उस ददशा मग पूरी 

गंभीरता के साथ काम करगगे लेदकन मं यह भी जानता ह ं , मेरी पूरी  ीम भी यह जानती ह ै दक 

अकेली खेती जनसंख्या के इतने ब़  ेबोझ को सहन नहीं कर पाएगी इसवलए खेती के साथ-साथ 

हमको उद्योगों की तरफ ध्यान दनेा प़ गेा. अभी जीआईएस की बात हो रही थी, कहाूँ-कहाूँ चले 

गये, दकतना-दकतना ले आए, क्या कर वलया. माननीय अध्यक्ष महोदय, मं यह वनिेदन करना 

चाहता ह ंदक वपछली जो हमारी जीआईएस इन्दौर मग हुई उसमग 4 लाख करो़  से ज्यादा के वनिेश 

के प्रस्ताि हमको वमले थे. उनमग से 1 लाख 96 हजार करो़  के जमीन पर उतर गये ह.ं उनमग जो 

वनिेशक थे, वनिेश करने के वलए आगे बढे . माननीय अध्यक्ष महोदय, अगर आप कोई जीआईएस 

करते ह,ं या कहीं आप विदशे चले गये तो ऐसा नहीं ह ैदक आप गये रर आपके पीछे उद्योगपवत 

चले आएंगे . आप अगर जाते ह ंतो आप माकेर ग करते ह,ं ब्ांसडग करते ह,ं बताते ह ंदक मध्यप्रदशे 

मग हम क्या -क्या सुविधायग दगगे. लेदकन ितयमान पररदशृ्य मग जब पूरी दवुनया मग रीसेशन का दौर है 

तब यह मध्यप्रदशे ऐसा राज्य ह ैदक लगातार वनिेशक आ रह ेह,ं वनिेशकों का विश्वास बढ रहा ह ै

रर इसवलए तो  ीसीएस मध्यप्रदशे मग आ रही ह,ै इंफोवसस मध्यप्रदशे मग आ रही ह.ं अलग-अलग 

छो ी-छो ी आई ी कंपनीज ने मध्यप्रदशे मग रुवच ददखाई ह.ै अगर आप शैक्षवणक संस्थान दखेग तो 

ससबायवसस, नरसीमंुजी मध्यप्रदशे मग आ रह ेह ंअलग-अलग सेक् र मग उद्योगपवत चले आ रह ेह.ं 

अभी हमारे एक वमत्र कह रह ेथे दक जायका कंपनी. शायद हमारे बालाभाई कह रह ेथे. जायका 

कंपनी नहीं ह ैमेरे भाई जायका तो लोन देने का काम करती ह.ै जायका कंपनी थो़  ेही ह,ै जायका 
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कंपनी को हमने नहीं ददया, उनसे तो लोन  ाय-अप करने की हमने बात की ह.ै लेदकन मध्यप्रदशे मग 

दशेी रर विदशेी वनिेशकों का विश्वास बढा ह.ै यह हम सबके वलए प्रसन्नता की बात ह.ै प्रदशे हम 

सबका ह,ै सरकार दकसी की हो रर सरकारग तो आती जाती रहती ह.ं लेदकन विकास मग वनरंतरता 

रहनी चावहए रर उसका गंभीर प्रयास हम कर रह ेह.ं अध्यक्ष महोदय, मं केिल यह प्रयास नहीं 

कर रहा दक केिल ब़ ी कंपवनयाूँ आएूँ, ब़  ेउद्योग आएूँ, यह बात सही ह ैदक ब़  ेआएूँ तो स्िागत 

ह,ै ररलायंस जैसे वडफग स के सेक् र मग मध्यप्रदशे मग आने को उतािले ह.ं अलग-अलग ब़  ेउद्योगपवत 

भी आ रह ेह ंहम उनका भी स्िागत करते ह.ं लेदकन, "रवहमन दखे ब़ ेन को लघु न  दीवजए डार" 

हम लघु रर कु ीर उद्योगों को भी उतना ही महत्ि दनेा चाहते ह.ं बवल्क उससे ज्यादा महत्ि दनेा 

चाहते ह ंक्योंदक ज्यादा रोजगार के अिसर अगर सृवजत होते ह ंतो लघु रर कु ीर उद्योगों मग होते 

ह ंइसवलए जो हमारे छो े उद्योग ह ंउनके वलए एक अलग मंत्रालय बनाने का भी हमने फैसला 

दकया ह ै क्योंदक ब़  ेउद्योगों के कारण कई बार उतना ध्यान,  फोकस,  मंत्रालय िहाूँ नहीं कर 

पाता. यह फैसला भी हमने दकया है (मेजों की थपथपाह ) रर मं बहुत महत्िाकांक्षी हूँ. मंने पहले 

भी कहा दक हम ब़  े सपने दखेते ह.ं मेरी इच्छा ह ै दक मध्यप्रदशे के नौजिान उद्यमी बनग, 

उद्योगपवत बनग रर जब यह सिाल आया तो लोगों ने कहा दक बनगगे कैसे? बच्चों से जब मंने यह 

कहा दक आओ अपना उद्योग लगाओ तो उन्होंने कहा दक लगाएूँ दकसमग? अध्यक्ष महोदय, तीन 

चीजग चावहए, एक  ेक्नालॉजी चावहए, सरकार उनकी मदद करेगी. दसूरे जो प्रोडक्  बनाएूँ उसकी 

माकेर ग, ब्ांसडग चावहए, उसमग हम सहयोग करगगे. तीसरी, पूूँजी चावहए, तो बच्चों ने मुझसे पूछा 

मामा पूूँजी कहाूँ से आएगी? तब हमने फैसला दकया. हमने युिा उद्यमी योजना बनाई रर उसमग 

यह तय दकया दक 10 लाख से लेकर 1 करो़  रुपये तक का लोन उन बच्चों को बंक दगेा. लेदकन 

बंक,  गारं ी मांगता था. गारं ी कौन दगेा? तो हमने बंकसय से कहा दक तुम सचता मत करो, तुम तो 

बच्चों को, युिाओं को, लोन दो. लोन को िापस करने की गारं ी मध्यप्रदशे की सरकार लेगी. (मेजों 

की थपथपाह ) यह हमने फैसला दकया. युिा उद्यमी योजना के अंतगयत एक हजार बच्चों को वपछले 

साल ऋण उपल्‍ध.... 

 श्री कमलेश्वर प ेल-- कहीं भी नहीं वमल रहा ह.ै.. 

 श्री वशिराज ससह- चौहान--  10 लाख से लेकर 1 करो़  (श्रीमती रषा चौधरी, माननीय 

सदस्या के ख़  ेहोने पर ) माननीय अध्यक्ष महोदय, मं अपनी ला़ ली बहना को बताना चाहता हूँ 

दक मांगने िालों की संख्या बहुत ब़ ी होती ह.ै वपछले साल भी 50 हजार बच्चों को युिा स्िरोजगार 

योजना के अंतगयत लोन ददया गया रर इस साल 1 लाख बच्चों को युिा स्िरोजगार, युिा उद्यमी 
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योजना, का लोन उपल्‍ध कराया जाएगा. वजसको िापस करने की गारं ी, मध्यप्रदशे की सरकार 

लेगी. उसका बज  मग भी गारं ी के वलए वित्त मंत्री जी ने पयायप्त प्रािधान दकया ह.ै हाूँ यह जरूर ह ै

1 लाख के बजाय मांगने िाले तो 10 लाख होंगे. लेदकन 1 साल मग (श्रीमती रषा चौधरी, माननीय 

सदस्या द्वारा ख़  ेहोने पर) बहन जी, जो-जो लक्ष्य हमने तय दकए ह ं(एक अन्य माननीय सदस्य के 

ख़  ेहोने पर) अरे भाई, बहन भाई के बीच मग कोई बीच मग नहीं आएगा. हाूँ पूछो बहन. 

 श्रीमती रषा चौधरी--  दकस तरह से बंक मैनेजर बोलते ह,ं युिाओं रर विधायकों से भी 

बात करते ह.ं हम आपको सुना दगगे.  

 श्री वशिराज ससह चौहान--  उनको भी सुधार दगगे, आप वचन्ता मत कररए. उनको भी ठीक 

करगगे.  

 श्रीमती रषा चौधरी--  वबल्कुल, धन्यिाद.  

 श्री वशिराज ससह चौहान--  लेदकन एक बात यह रहती ह ैदक बंकों के पास भी एक लक्ष्य 

वनवश्चत होता ह,ै उससे ज्यादा दनेे मग उनको भी ददक्कत होती ह.ै हमने बंकसय के साथ कई बार बैठक 

की ह.ै दफर हम बैठक करगगे. लेदकन जो लक्ष्य हमने ददए, िह लक्ष्य पूरे हुए ह.ं आगे उस ददशा मग 

रर प्रयास करगगे. अध्यक्ष महोदय, मेरी इच्छा तो यह ह ैदक हम अपने प्रदशे की धरती से,  हमारे 

बच्चों मग क्षमता ह,ै प्रवतभा ह,ै योग्यता ह,ै कमी कुछ नहीं ह,ै अगर सुविधाएूँ मुहयैा करा दग तो 

मध्यप्रदशे के बच्चे भी चमत्कार कर सकते ह ंरर  ा ा, वब़ ला रर अंबानी जैसे उद्योगपवत हम 

मध्यप्रदशे की धरती से भी तैयार कर सकते ह.ं हम उस ददशा मग कोवशश कर रह ेह ंदक हमारे बच्चों 

मग उद्यवमता का गुण आए अक्सर..... 

 श्री रामवनिास राित--  आपने बना तो ददया ददलीप वबल्डकॉन को.  

 श्री वशिराज ससह चौहान--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मं जहाूँ की बात कर रहा हूँ रर 

राित जी वजस स्तर की बात कर रह ेह ंउस पर जिाब दनेा रर उस तरह के प्रश्न करना उन्हीं को 

शोभा द ेसकता ह.ै िह िास्तविकताएूँ जानते ह.ं  

 श्री यशपाल ससह वससोददया--  िे यही बोलगगे. उनके पास कुछ बचा ही नहीं ह.ै  

 श्री वशिराज ससह चौहान--  जब खीझ हो जाती ह ैतो दफर खंभा खींचने की बातग होती ह ं

इससे वचन्ता करने की जरुरत नहीं ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि--  िह बीह़  की भािना अभी तक नहीं छू  पाई.  

 श्री वशिराज ससह चौहान--  अध्यक्ष महोदय, केिल उद्योग नहीं, हमने यह फैसला दकया 

मध्यप्रदशे की धरती पर. मं आनंद रर प्रसन्नता के साथ कह रहा हूँ दक कल जो बज  भारत के 
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वित्त मंत्री श्रीमान् अरूण जे ली जी ने प्रस्तुत दकया ह.ै माननीय नरेन्र मोदी जी के सपनों को 

धरातल पर उतारने का काम दकया ह.ै िह बज  गाूँि का बज  ह,ै गरीबों का बज  ह,ै दकसानों का 

बज  ह.ै (मेजों की थपथपाह ) हम उसका स्िागत करते ह ंगरीबों के कल्याण के वलए चाह ेकेन्र की 

सरकार हो रर चाह ेमध्यप्रदशे की सरकार हो हम पूरी तरह से प्रवतबद्ध ह.ं इसमग भी तुलना करना 

हो तो मं बता सकता हूँ. हमने तय दकया ह ैदक मध्यप्रदशे मग हम अपने गरीबों को एक रुपये दकलो 

गेह ंदगगे, एक रुपया दकलो चािल दगगे, एक रुपया दकलो नमक दगगे मध्यप्रदशे की धरती पर दकसी 

गरीब को भूखा नहीं सोने दगगे. इसमग हमने बीपीएल पररिार के अलािा बाकी कई श्रेवणयां थीं 

वजनको हमने इसमग सवम्मवलत करने का काम दकया ह.ै वजतने भी मजदरू ह ंचाह ेभिन वनमायण 

कमयकार मंडल के मजदरू हों, मुख्यमंत्री मजदरू सुरक्षा योजना के मजदरू हों उनको भी हमने 

सम्मवलत दकया ह.ै समस्त ऐसे व्यवक्त जो सामावजक सुरक्षा पगशन के पंजीकृत वहतग्राही ह ंउनको 

सवम्मवलत दकया ह,ै साइदकल ररक्शा िाले, हाथ ठेला चलाने िाले, अनाथ आश्रम, वनरावश्रत, 

विकलांग छात्रािासों मग वनिासरत् बच्चे घरेलू कामकाजी मवहलाएं, फेरी िाले, िनावधकार 

पटे्टधारी, रेलिे मग पंजीकृत कुली, मंवडयों मग अनज्ञवप्तधारी हम्माल, तुलाि ी, बंद प़ ी वमलों मग पूिय 

वनयोवजत श्रवमक, बी़ ी श्रवमक कल्याण वनवध, 1972 के अन्तगयत पररचय पत्रधारी बी़ ी श्रवमक, 

कु ीर रर ग्रामोद्योग अन्तगयत पंजीकृत बुनकर रर वशल्पी, समस्त भूवमहीन को िार, नगरीय 

वनकायों मग पंजीकृत केश वशल्पी, ग्रामीण के्षत्र के केश वशल्पी, पंजीकृत बहु विकलांग रर मंद बुवद्ध 

व्यवक्त, एचआईिी से सं्रमवमत व्यवक्त एक ऐवतहावसक फैसला मध्यप्रदशे ने दकया ह ै इसमग भी 

मध्यप्रदशे प्रथम ह.ै समस्त अनुसूवचत जावत रर जनजावत के वजतने भाई-बहन ह ंइन्कम  ैक्स दनेे 

िालों को छो़ कर सब को एक रुपया दकलो गेह,ंचािल रर नमक की सूची मग सवम्मवलत करने का 

काम दकया ह ैतो मध्यप्रदेश की सरकार ने दकया ह.ै इसके साथ-साथ सहकारी सवमवत के पंजीकृत 

सदस्य, अगर दकसी दकसान की फसल पूरी तरह से बबायद हो गई हो रर िह कहता ह ैतो उसको 

भी हमने इसमग सवम्मवलत करने का काम दकया ह.ै मध्यप्रदशे मग एक सूत्र हमने तय दकया ह ैदक एक 

ददन की मजदरूी मग महीने भर का राशन आये इसवलये सस्ता राशन दनेे का काम दकया ह.ै गरीबों 

को क्या चावहये रो ी, कप़ ा, मकान, पढा- वलखाई, दिाई का इंतजाम. सस्ता राशन रो ी की 

व्यिस्था हो गई. कई लोगों ने कहा दक एक ददन की मजदरूी मग 30 ददन का राशन 29 ददन क्या 

करगगे. हमसे कहा 29 ददन की मजदरूी का क्या करगगे, हमने कहा कप़ े खरीद लगगे, बतयन खरीद 

लगगे, साइदकल खरीद लगगे, रेवडयो खरीद लगगे रर पैसा बच गया तो  ीिी भी खरीद लगगे गरीबों के 

बच्चों को भी सीररयल दखे लेने दो इसवलये हमने यह दकया ह.ै दसूरी बात मं सदन मग कहना चाहता 



विधान सभा कार्यिाही / 1 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

हूँ यह सरकार का संकल्प ह ैमध्यप्रदशे मग कई गरीब भाई रर बहन ऐसे थे दक िषों से िे वजस 

जमीन पर रह रह ेथे उनके पटे्ट उनके पास नहीं थे. पटे्ट नहीं होने के कारण कई बार उनको धमकाया 

जाता था, डराया जाता था चाह ेिह दबंग हो या सरकारी अमला हो उनके द्वारा कहा जाता था दक 

यह अवत्रममण ह ैह ा दगगे, तो़  दगगे, वम ा दगगे. अब इस सरकार ने फैसला कर वलया ह ैदक कोई भी 

भूवमहीन भाई रर बहन जो िषों से सरकारी जमीन या दसूरी जमीन पर अपनी कुर या या झोप़ ी 

बनाकर रह रहा ह ैतो पट्टा दकेर उसे मावलक बनाया जायेगा. 

 कंुिर वि्रमम ससह नातीराजा--ऐसे कई व्यवक्तयों को ह ाया जा रहा ह.ै 

 श्री वशिराज ससह चौहान--िाह राजा साहब. दखे लगगे उनको भी आप वचन्ता मत करो.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हम लोगों ने फैसला दकया ह ैउनको पट्टा दकेर मावलक बनायगगे 

रर िनावधकार पटे्ट की आप बात करते ह ंतो मं कहना चाहता हूँ दक 2 लाख 7 हजार आददिासी 

भाइयों रर बहनों को अब तक िनावधकार के पटे्ट ददये जा चुके ह ंरर इसके बाद भी दफर से लोगों 

ने दािा दकया ह ै वजनके दािे वनरस्त हो गये ह ं मंने वनदशे ददया ह ै दक एक-एक दािे का दफर से 

परीक्षण करगगे रर ददसंबर 2006 के पहले के अगर उनके क्‍जे ह ंतो हर एक  को िनावधकार का 

पट्टा दकेर मावलक बनाने का काम यह सरकार करेगी गरीबों के साथ दकसी भी हालत मग अन्याय 

नहीं होने दगेी रर केिल पट्टा नहीं, प्रधानमंत्रीजी ने भी कहा ह ैहाउस फार ऑल, सबको मकान 

रर सबको मकान के वलए उनकी योजनायग भी ह ंहमारी अपनी योजनाएं भी ह ंहमने तय दकया ह ै

या तो हम मकान बनायगगे या दफर उनके पास जहां जमीनग ह ंग्रामीण के्षत्र मग एक लाख रर शहरी 

झुग्गी झोपव़ यों मग ढाई लाख रुपये दकेर उनका छो ा सा मकान बनिाने का काम यह सरकार 

करेगी तादक सब के आिास का सपना धीरे-धीरे साकार हो सके. ब़ ा भिन,भव्य भिन भले न हो 

छो ा सा मकान तो उनके बच्चों को रहने के वलए वमल सके इस ददशा मग हम लोग काम कर रह ेह.ं 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, अभी वशक्षा की बात हमारे प्रभारी नेता प्रवतपक्ष कर रह ेथे. 

अध् यापकों की कमी का वज्रम कर रह ेथे, लेदकन वज्रम करते समय यह भूल गये दक जब उनकी 

सरकार थी तो 500 रूपये, 700 रूपये गुरूजी, वशक्षा कमी रर कमी कल् चर था. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, उस समय मं सांसद हुआ करता था, मं एक स् कूल मग चला गया रर मंने बच् चों से पूछा दक 

गंगा जी कहां से वनकली ह ैतो जिाब ददया दक विन् ध् याचल से, मंने मास्  र साहब को बुलाया दक 

क् या गजब करते हो यार, गंगा जी को विन् ध् याचल से वनकाल रह ेहो तो मास्  र साहब बोले 500 

रूपये मग तो गंगा विन् ध् याचल मग से वनकलेगी, वहमालय से मं कहां से वनकालंू. यह उस समय होता 

था पूरी वशक्षा ्‍ यिस् था ऐसी चौप  करी थी दक आज तक हमको उसको ठीक करने मग पसीना आ 
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रहा ह.ै यह वशक्षा ्‍ यिस् था की हालत कर दी थी. पूरी वशक्षा ्‍ यिस् था को रर बच् चों का भविष् य 

चौप  करने का अवभशाप कांग्रेस ने 2003 मग भुगता ह.ै पूरी ्‍ यिस् था को स़ ाकर ऐसी कर दी की 

हमको उसको ख़ ी करने मग ददक् कत आ रही ह.ै लेदकन हमने उन् हीं गुरूवजयों को, वशक्षा कर्थमयों को 

अध् यापक बनाया रर इस साल तो छ िां िेतनमान भी दनेे का काम दकया है, िह भी सम् मान के 

साथ िह ढंग से बच् चों को पढाये. यह हमारी सरकार ह ै वजसने तय दकया दक पहली से लेकर 

बारहिीं क् लास तक दकताबग वनशुल् क होगी. आठिीं क् लास तक यूवनफामय, दसूरे गांि जाये तो 

सायदकल, पहले बे ी को दतेे थे, दफर बे ों ने वशकायत की दक भेदभाि हो रहा ह ैतो दफर बे ों को 

भी सायकल दनेा शुरू कर दी रर मं आज कह रहा ह ं दक एससी रर एस ी के बे ा-बे ी को 

स् कालरवशप , ओबीसी के बे ा-बे ी को स् कालरवशप,अल् पसंख् यक के बे ा-बे ी को स् कालरवशप रर 

अब हमने फैसला दकया ह ैदक सामान् य िगय के बे ा बे ी को भी स् कालरवशप दी जायेगी. उससे कोई 

भी िंवचत नहीं रखा जायेगा. बेर यों की वशक्षा को रर प्रोत् सावहत करने के वलये गांि की बे ी 

योजना रर अगर गांि मग िह 60 प्रवतशत लेकर आये तो िह पांच हजार रूपये कालेज की पढाई के 

वलये िह रर पायेगी, यह हमने तय दकया ह.ै अनुसूवचत जावत, जनजावत के बे ा-बेर यों के वलये 

इंजीवनयररग कालेज, मेवडकल कालेज मग एडमीशन हो जाये, आईआई ी या आई आई एम मग 

एडमीशन हो जाये, उच् च वशक्षण संस् थानों मग हो जाये या प्रायिे  कालेज मग एडमीशन हो जाये तो 

कहां से पैसे लायगगे तो िह कहां से पैसे लायगगे उनके पास पैसे नहीं होते ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय मं आपको बताना चाहता ह ंआददिासी के्षत्रों मग बच् चे कालेज मग बहुत कम 

पढते थे तो मंने कहा दक क् या बात ह ैबच् चे कालेज मग क् यों नहीं पढते ह ंतो पता चला दक होस्  ल मग 

जगह नहीं वमलती ह ैतो शहर मग पहुचं जाते ह ंतो दकराये का मकान लेकर के रहना प़ ता ह ैरर 

दकराये का मकान लेकर पैसा दनेे के वलये मां बाप के पास पैसे नहीं होते ह.ं इसवलये हम पढाई छो़  

दतेे ह ंतो हमने फैसला वलया दक अगर कोई भी एससी, एस ी का कोई भी बे ा बे ी कालेज मग 

पढेगा रर शहर मग दकराये का कमरा लेकर रहगेा तो कमरे का दकराया उनके माता वपता नहीं 

चुकायगगे, प्रदशे की सरकार दकराया चुकाने का काम करेगी. मुख् यमंत्री छात्र योजना बनायी वजसमग 

अनुसूवचत जावत रर जनजावत के चालीस हजार से ज् यादा बच् च े अभी रह रह ेह,ं हम उसमग पैसे 

की कमी नहीं आने दगगे.  

 अध् यक्ष महोदय, प्रायिे  मेवडकल रर इंजीवनयररग कालेज पहले इसमग एससी, एस ी के 

बे ों की वजतनी सरकारी फीस होती थी उतने की प्रवतपूर्थत होती थी. आज मं गिय के साथ कहता ह ं

दक यह हमारी सरकार है, हमने यह फैसला दकया ह ैदक ऐसे बच् चे अगर प्रायिे  इंजीवनयररग या 
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मेवडकल कालेज मग पढगगे तो उनकी फीस भी हम भरिायगगे. हम सुविधाओं के कारण बच् चों को 

पढाई के वलये उच् च वशक्षा से िंवचत नहीं  रहने दगगे. माननीय अध् यक्ष महोदय, वशक्षा की कई 

योजनाएं ह ंउनके विस् तार मग मं नहीं जा रहा ह ंलेदकन आज इस सम् माननीय सदन मग, मं अपना 

संकल् प ्‍ यक् त कर रहा ह ं दक दकसी समाज दकसी भी जावत के हो, बच् चों मग क् या भेदभाि करना 

अगर  ेलेन्   ह,ै अगर क्षमता ह,ै अगर प्रवतभा ह ै अगर िह मेरर  मग उनका नंबर आता है, मं 

अल् पसंख् यक बे ा बेर यों के वलये भी कहना चाहता ह ंदक मंने 60 हजार से ज् यादा बच् चों को हर 

साल स् कालरवशप दनेे का फैसला दकया ह.ै हमारे वलये सब बच् चे एक समान ह.ै हमारे अपने बच् चे 

ढंग से पढग, आगे बढने का काम करग, बच् चों मग क् या भेद करना इसवलये मेरर  के आधार पर हम बहुत 

जल् दी ही एक ऐसी योजना बनाने िाले ह ंदक वजसमग बच् चों के माता वपता पैसे दनेे मग सक्षम नहीं 

होंगे रर अगर िह योग् य ह ं  ेलग  ह ैतो सरकार उनकी फीस का भुगतान करेगी. मध् यप्रदशे की 

धरती पर वबना फीस के कोई भी बच् चा पढाई से िंवचत नहीं रहगेा, पैसा लगेगा तो लगेगा. हम 

केिल स़ क, वबजली,  पुवलया रर मकान बनाने िाले नहीं ह.ं बच् चों के भविष् य को बनाने की भी 

वजम् मेदारी हमारी ह.ै उनके भविष् य को हम बबायद नहीं होने दगगे. वशक्षा के के्षत्र मग वजतने रर भी 

आिश् यक कदम ह ंउनको उठायगगे जब बज  पर चचाय होगी. जब अनुदान की मांगों पर चचाय होगी 

तब हमारे मंत्री साथी बनायगगे.  

 अध् यक्ष महोदय, स् िास् थ् य के बारे मग चचाय हो रही थी. स् िास् थ् य विभाग ने दकतने कदम 

उठायग ह,ं आलोचना आसानी से कर सकते हं. अध् यक्ष महोदय, कंसर के पेशेन्  , डायवलवसस के 

मरीज अभी तो माननीय प्रधानमंत्री जी ने भी कल बज  भाषण मग वित् त मंत्री को भी वलखाया िह 

कहां पर जायगगे. अगर कग सर हो लाये तो सजदगी बोझ हो जायेगी. अगर दकडनी खराब हो जाये तो 

डायवलवसस कहां जाकर करायगगे. हम लोगों ने फैसला दकया ह ै दक हर वजला मुख्यालय पर 

डायवलवसस की मशीन होगी. उसकी स्थापना कर दी गई ह.ै इलाज िहां प्रारंभ हो गया ह.ै 

 कंुिर वि्रमम ससह -  हमारे यहां डायवलवसस मशीन आ गई ह.ै िह चालू नहीं हुई ह.ै 

 श्री वशिराज ससह चौहान - राजा साहब,मशीन आ गई ह ै अब आपरे  करने िाला आ 

जायेगा. 

 कंुिर वि्रमम ससह - माननीय मुख्यमंत्री जी इसे सुवनवश्चत कराएं. 

 श्री वशिराज ससह चौहान - नाती राजा यह कह रह ेह ंदक मशीन आ तो गई ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि - (XXX) 
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 कंुिर वि्रमम ससह - (XXX) 

 अध्यक्ष महोदय -  इसे काययिाही से वनकाल दग. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(XXX ) :  आदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकया गया. 

 

 

 

 श्री वशिराज ससह चौहान - माननीय अध्यक्ष महोदय, चार लाख लोगों को रोज वन:शुल्क  

दिा का वितरण हो रहा ह.ै वन:शुल्क जांच,वन:शुल्क भोजन,वन:शुल्क पररिहन,कग सर की 

कीमोथेरेपी की व्यिस्था भी हम वन:शुल्क कर रह ेह.ं गरीबों का डायवलवसस भी वन:शुल्क दकया 

जायेगा रर डायवब ीज का भी इसी साल से वन:शुल्क उपचार प्रारंभ दकया जायेगा क्योंदक 

डायवब ीज के पेशग  भी काफी बढ रह ेह.ं कभी ऐसी आिश्यक्ता प़ ती ह ैदक सरकारी अस्पताल मग 

सुविधा नहीं वमलती रर दकसी पेशग  को प्रायिे  अस्पताल मग जाना प़ ता ह.ै मेरे साथी इस बात 

के गिाह ह ंदक हमने राज्य बीमारी सहायता कोष से भी रावश दनेे का काम दकया ह ैरर मुख्यमंत्री 

स्िेच्छानुदान से भी रावश दकेर उनका इलाज करिाने की  व्यिस्था की ह ैतादक पैसे के अभाि मग 

कोई गरीब ईलाज से िंवचत न रह.े स्िास्थ्य की सुविधाओं को रर बेहतर से बेहतर बनाने के हमारे 

प्रयास जारी रहगगे. माताएं,बहनों के कल्याण की ददशा मग मध्यप्रदशे की सरकार ने जो कदम उठाए 

मुझे कहते हुए गिय होता ह ैदक दशे की आधी आबादी के वलये सबसे पहले दफफ् ी परसग  ररजिेशन 

स्थानीय वनकायों के चुनािों मग ददया िह मध्यप्रदशे मग अपनी बहनों को ददया रर मुझे कहते हुए 

खुशी ह ैइस बार हमने आंक़  ेबुलाए तो मुझे बताया दक  सी ग 50 परसग  बहनों के वलये आरवक्षत 

थीं. िहां दसूरा ख़ ा नहीं हो सकता था. 50 परसग  के अलािा जो अनारवक्षत थीं उन पर भी जाकर 

ड ं गईं रर िहां से भी जीतकर आ गईं. आज मध्यप्रदशे मग 56 परसग  बहनग स्थानीय वनकायों के 

चुनािों मग चुनकर आई ह.ं वजला पंचायत मग 70 परसग  बहनग वजला पंचायत की अध्यक्ष ह,ं तो  

मवहला सशक्तीकरण का काम सही अथों मग हो रहा ह.ै उनकी वशक्षा की व्यिस्था,ब़ ी हो जाएं तो 

शादी की सचता करने की जरूरत नहीं ह.ै मुख्यमंत्री कन्यादान योजना,मुख्यमंत्री वनकाय 

योजना,वशक्षक जैसी नौकररयों मग 50 परसग  आरक्षण बेर यों को रर इस साल हमने एक 

्रमांवतकारी रर ऐवतहावसक फैसला दकया ह ै केिल फारेस्  वडपा यमग  की नौकररयों को छो़ कर 

सभी नौकररयों मग  33 परसग  आरक्षण बेर यों को दगगे. पुवलस मग भी केिल यह नहीं दक कांस् ेबल मग 

द ेददया रपर से लेकर नीचे तक पुवलस  अफसर से लेकर कांस् ेबल तक 33 परसग  भती बेर यों की 
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होगी. बेर यों के  हाथ मग डडं े दगगे तो गुण्डों की अकल भी रठकाने लगाकर मध्यप्रदशे मग िे 

ददखाएंगी. सही अथों मग मवहला सशक्तीकरण का काम इस मध्यप्रदशे की धरा पर हम करने का 

काम कर रह ेह.ं एक रर बात वजसको मं आंदोलन का रूप दनेा चाहता ह ंरर िह ह ैमवहला सेल्फ 

हले्प ग्रुप. अभी कुछ ददन पहले मं सुकतिा गया था. 10-11 हजार बहनग इकठे ी हुई थीं. मुझे कहते 

हुए गिय होता ह ैआनन्द रर प्रसन्नता होती ह ै दक  पोल्िीफामों का जो  नयओिर ह ै500 करो़  का 

उसमग से सिा करो़  का काम केिल सुकतिा,केसला रर उस ईलाके की बहनग कर रही ह ंअपने 

पोल्िीफामय खोलकर. बहनों को अगर थो़ ी सुविधा दगगे तो िे चमत्कार करके ददखा सकती ह.ं हम 

बहनों  की क्षमता का पूरा उपयोग करना चाहते ह ंउनके सशक्तीकरण मग रर इसवलये जो मवहला 

स्िसहायता समूह ह ैउसको हम आंदोलन का रूप देकर ख़  ेकरगगे. बंक सलकेज दगगे रर बहनों  की 

आय बढाने का सुवनयोवजत प्रयास करगगे. हमने यह फैसला दकया ह ैदक कोई मवहला उद्यमी अगर 

अपना उद्योग लगाती ह ैतो बाकी उद्यवमयों के अलािा उसको हम रर भी ्‍याज मग छू  दनेे का 

काम करगगे तादक िह ठीक से अपना काम-धंधा,रोजगार रर उद्योग ढंग से चलाने का काम कर 

सकग . मवहला सशक्तीकरण की ददशा मग हम तेजी से आगे बढ रह ेह.ं माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे 

प्रसन्नता इस बात की भी ह ैदक कल के बज  मग जो घोषणा हुई ह ैिह सचमुच मग भारत के इवतहास 

मग पहली बार हुई ह ैहमारे गांि ह ैअपना वहन्दसु्तान कहां ह ंिह बसा ह ैहमारे गांिों मग. आज भी 

70 प्रवतशत से ज्यादा आबादी रर अगर नगर-पंचायतों को भी एक गांि मान लग, क्योंदक िह भी 

उतने व्यिवस्थत शहर नहीं ह ंतो आज 80 प्रवतशत से रपर की आबादी आज भी हमारे गांिों मग 

रहती ह ैगांिों के विकास के वबना वहन्दसु्तान का विकास हो नहीं सकता इसवलये ग्रामीण विकास 

का जो हमारा बज  ह ैउस जमाने मग क्या होता था आज तो 11-12 हजार करो़  रूपये से कम नहीं 

ह,ै हम केिल स्मा य वस ी की अिधारणा मग विश्वास नहीं रखते ह ंहम अपने गांिों को भी स्मा य 

विलेज के रूप मग विकवसत करगगे उसके वलये कुछ मापदण्ड हम लोगों ने तय दकये ह,ं ग्रामीण 

विकास पर जब चचाय होगी तब विस्तार से मंत्री जी आपको बताएंगे. एक कनेवक् वि ी मंने अपने 

विधायक वमत्रों को यह विश्वास ददलाया ह ैदक हर गांि को स़ क से जो़ गगे. दसूरा 24 घन् े वबजली 

पूणय गुणित्ता िाली वमले इस बात की पूरी कोवशश कर रह ेह,ं 24 घं े वबजली वमल भी रही ह,ै 

कहीं पर थो़ ी कवमयां ह ंउसको हम दरू करगगे, तीसरी चीज पीने का पानी मेरे कई सदस्य वमत्रों ने 

चाह ेइधर के हों या उधर के हों उन्होंने पीने के पानी के बारे मग वचन्ता जावहर की ह,ै मं भी वचवन्तत 

ह,ं यह बात सही ह.ै यह सूखे का साल ह,ै सूखे के संक  के कारण भू-जल स्तर काफी नीचे चला गया 

ह.ै अभी कुछ वमत्र कह रह ेथे दक वबजली की कमी ह ैमं सच कहता ह ंदक मेरे पास मग ऐसे लोग गांि 
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के आये वजन्होंने कहा दक वबजली कम कर दो मंने कहा क्यों तो उन्होंने कहा दक वबजली होने के 

कारण पूरा पानी खींच रह ेह ंइसके कारण पानी बहुत नीचे चला गया ह ैइसवलये थो़ ी कम कर दगगे 

तो जमीन मग पानी बचेगा. यह सूखे के संक  के कारण ऐसा हुआ ह ै मं सदन को आश्वस्त करना 

चाहता ह ंदक इस साल संक  ह,ै लेदकन उस संक  से वनप ने की हमारी पूरी तैयारी भी ह,ै जब 

जरूरत होगी नये हडंपम्प खोलगगे, गहराई तक जाएंगे उसमग राईजर पाईप डालकर के बढानी हो 

िह भी हम करगगे इसमग हर संभि उपाय करगगे अगर जरूरत प़ ी तो पररिहन के माध्यम से भी 

पानी हम दगगे का काम करगगे, यह तो हुई अस्थायी व्यिस्था, लेदकन गांिों मग भी शुद्ध पेयजल की 

उपल्‍धता सुवनवश्चत करिाना चाहते ह ंरर उसके वलये नल जल योजनाओं पर हम तेजी के साथ 

काम कर रह ेह,ं समूह पेयजल योजना की एक अिधारणा सामने आयी ह,ै क्योंदक जमीन का पानी 

नहीं, जो सतही पानी बहकर के नददयों का जाता ह ैउस पानी को रोकग  इन ेक बेल बनायग एक जगह 

पर इन ेक बेल हो दफर हम दफल् र प्लां  को बनायग िहां से पानी को खींचकर एक साथ कई गांिों 

मग पानी को ले जाएं. कुछ समूह पेयजल की योजनाओं पर काम शुरू हो गया ह,ै लेदकन उसको हम 

व्यापक पैमाने पर करना चाहते ह ंतादक शुद्ध पानी वजसमग हम दफल् र बनाएंगे उससे शुद्ध हुआ 

पानी हम घरों मग पहुचंाएं रर हमारी कल्पना ह ैदक हम जल्दी िह ददन भी लाएंगे यह कायय ब़ े 

गांि से शुरू कर छो े गांि तक जाएंगे नल जल योजना के माध्यम से घरों मग हम नल कनेक्शन दगगे 

मेरी बवहनों विशेषकर बेर यों को हडंपम्प पर पानी भरने न जाना प़ ,े क्योंदक मं जानता ह ंदक 

माताओं को पानी भरने के वलये भेजना हो तो िह अपने बे े को नहीं भेजती बे ी को बोलती ह ंदक 

जाकर के पानी भर के ले आया हडंपम्प से पानी भरना बहुत मुवश्कल काम ह ैहम िह ददन लाना 

चाहते ह ंघर मग नल कनेक्शन के माध्यम से िह  ों ी को खोले रर पानी वमल जाए इसमग दरे 

लगेगी, इस बात को मं जानता ह,ं लेदकन उस ददशा मग आगे बढ रह ेह,ं शुद्ध पेयजल सबको वमल 

जाए, इस बात इंतजाम करगगे. वशक्षा के मामले मग उच्च वशक्षा की बात कही मुझे कहते हुए खुशी ह ै

दक पहले जहां हमारे यहां 6-7-8 प्रवतशत कुल आबादी का एडवमशन केिल बच्चे लेते थे अब हम 

उसमग बढकर 20 प्रवतशत हो गये ह ंहमारे माको जी जैसे कई सदस्यों ने इधर के भी कई सदस्यों ने 

कहा दक हमारे यहां कॉलेज मग विज्ञान संकाय अथिा बाकी चीजग नहीं ह ंमं सभी माननीय सदस्यों 

को आश्वस्ता करता ह ंदक जहां होगी िहां पर व्यिस्था करंूगा उच्च वशक्षा मग कोई क ौती नहीं करगगे. 

कॉलेज हमारे अच्छे रहग, ठीक रहग एिं पररपूणय रहग. उस बात का हम इंतजाम करगगे.व्यिस्था हम 

बनाने की कोवशश कर रह ेह ंरर केिल वशक्षा नहीं वशक्षा के साथ-साथ हमको वस्कल्ड मेन पािर 

तैयार करनी प़ गेी. मध्यप्रदशे ऐसा राज्य ह ैदक वजसकी जनसंख्या लगातार बढती जा रही ह.ै अब 
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दो ही तरीके ह ंएक जनसंख्या िृवद्ध रोकग  उसके अलग-अलग कारण होते ह ंउसकी ऐसी व्यिस्था 

नहीं बना सकते लेदकन हम एक काम जरूर कर सकते ह ंदक अपनी जनसंख्या को कमजोरी न रहने 

दग रर जनसंख्या को अपनी ताकत बना दग रर जनसंख्या ताकत कैसे बन सकती ह.ै सही मग दवुनयां 

के कई दशेों मग जनसंख्या कम हो रही ह.ै उनमग  काम करने िाले हाथों की आिश्यक्ता ह.ै मध्यप्रदेश 

जैसे राज्य मग अगर हमने अपने नौजिानों के हाथ मग हुनर द ेददया कुशलता द ेदी कौशल द ेददया तो 

यह नौजिान मध्यप्रदशे मग भी काम करगगे रर मध्यप्रदशे के बाहर भी जाकर रोजगार प्राप्त करगगे 

इसीवलये वस्कल्ड ड्े‍लहपमग  वमशन को हमने एक अवभयान के रूप मग वलया ह.ै आई. ी.आई. हम 

व्यापक पैमाने पर खोल रह ेह.ं कांग्रेस के जमाने मग नाम मात्र आई. ी.आई. थीं. आज हम सरकारी 

आई. ी.आई. भी खोल रह े ह.ं हम प्रायिे  सेक् र मग भी आई. ी.आई. खोल रह े हं. वस्कल्ड 

ड्े‍लहपमग  सग र खोल रह ेह ंरर हमारी कोवशश यह होगी दक बारहिीं के बाद जो बच्चे उच्च वशक्षा 

प्राप्त न करना चाहग आज उच्च वशक्षा कई लोग क्यों प्राप्त करते ह ंइसवलये नहीं करते दक उनको उच्च 

वशक्षा की जरूरत ह.ै कई बार इसवलए करते ह ंदक कोई काम नहीं ह ैतो बी.ए. कर लो, बी.ए. के 

बाद क् या करोगे एम.ए. कर लो, एम.ए. के बाद क् या करोगे एल.एल.बी. कर लूूँगा एल.एल.बी. 

करने के बाद क् या करोगे कुछ पता ही नहीं ह ैतो सबको क् यों उच् च वशक्षा प्राप् त करिाएं ।  माननीय 

अध् यक्ष महोदय,बारहिीं  के बाद अगर आई. ी.आई. का ने िकय  हमारे पास ह ैरर उनको कौशल 

उन् नयन का काम हम ढंग से कर देते ह ंतो 12 िीं के बाद कौशल प्राप् त करके सच मग अच् छा रोजगार 

पा सकते ह,ं बवल्क अपना कोई रोजगार भी शुरू कर सकते हं, नौकरी मांगने िाले नहीं नौकरी दनेे 

िाले बन सकते ह ं,इसको युद्व स् तर पर करने का हम प्रयास कर रह ेह ं। मुझे खुशी ह ैदक िोकेशनल 

यूवनिर्थस ी इंदौर मग प्रारम् भ हो रही ह ै एक रर अन् य उच् च वशक्षण सस् थान ह ै वजसमग दसूरी 

िोकेशनल यूवनिर्थस ी खोलने का फैसला दकया है, हम अपने बच् चों के हाथ मग कौशल दगगे तादक 

उनको रोजगार ठीक ढंग से वमल सके  रर िह अपने प्रदशे की समृवद्व रर विकास मग योगदान द े

सके, इसवलए वस्कल डिेलपमग  हमने वमशन बनाने का फैसला दकया ह ै। 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मं ग्रामीण विकास की बात कर रहा था, हर घर मग शौचालय 

बनाना एक अवभयान के रूप मग हमने वलया ह ैरर मुझे कहते हुए खुशी ह ैदक इंदौर वजला हमारा 

सबसे पहला इंदौर ग्रामीण ह ैजो खुले मग शौच से मुक् त हुआ ह,ै बुधनी ्‍ लाक भी हुआ ह ै। हम सभी 

सदस् यों का यह कत् तय्‍ य ह ैदक जनता को प्रेररत करने का काम करग तादक स् िच् छ भारत वमशन का 

जो अवभयान ह,ै इस अवभयान को हम लोग सफल कर पाएं । माननीय अध् यक्ष महोदय, शहर दकसी 

भी प्रदशे के आइने होते ह,ं चेहरे होते ह,ं शहर ठीक हो, विकवसत हो,सुन् दर हों,शहर बुवनयादी 
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सुविधाओं से पररपूणय हो रर इसवलए मुझे कहते हुए गिय ह ै दक आने िाले 5 िषय मग 75 हजार 

करो़  रूपया शहरी विकास पर खचय दकया जाएगा, यह कल् पना भी कभी नहीं कर सकते थे, हमने 

तो िो जमाने दखेग ह ंग्रामीण विकास के, शहरी विकास के माननीय अध् यक्ष महोदय, मं सांसद हुआ 

करता था, आप लोगों मग से बहुत से पुराने हं, जो नए सदस् य ह ंउनको हम बताना चाहते ह ं। एक 

जमाना िह था, जब गांि मग जाते थे रर गांि के लोग कहते थे, भैया गढ्ढा तो भरिा दो तो हम 

लोगों को बगले झांकनी प़ ती थीं, माननीय अध् यक्ष महोदय, कुछ होता ही नहीं था, जब सांसद 

वनवध आई तो जैसे चमत् कार हो गया अगर सांसद जी 50 हजार रूपया कहीं मुरम के वलए दे दग तो 

साफा बांधा जाता था, साल श्रीफल उढाया जाता था, दाल बाफलों की पार्ट यां होती थीं, दक 50 

हजार रूपए द ेददए  रर आज तो यह हालत ह ैदक आने िाले समय मग कोई गांि ऐसा नहीं होगा 

जहां 15 लाख रूपए से कम का काम होगा । माननीय अध् यक्ष महोदय, शहरी विकास के वलए उस 

जमाने मग अगर कहीं के नगर पावलका अध् यक्ष 25-50 लाख ले गए तो इतनी ब़ ी उपलव्‍ध होती 

थी दक बखान करते  थे लेदकन 75 हजार करो़  रूपया 5 साल मग खचय करके अपने शहरों की सूरत 

बदलने का काम यह सरकार करेगी, सुन् दर शहर,स् िच् छ शहर,हररयाली से भरे शहर, पीने के पानी 

की ्‍ यिस् था,ड्रनेेज का वसस्  म,सीिजे का वसस्  म पूरी योजना हमने बनाई है, मं उसके विस् तार मग 

नहीं जाना चाहता हूँ लेदकन सीिेज के वसस्  म पीने के पानी,पाकय ,उद्यान जो शहर की जरूरत की, 

घर घर से कचरा उठाने का प्रबंध रर कचरे से वबजली बनाने का प्रबंध उस ददशा मग भी हमने तेजी 

से कदम उठाए ह ं। उस ददशा मग भी हम प्रयास कर रह ेह ं। 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, नमयदा जी हमारी जीिन रेखा ह ैरर इसवलए हम लोगों ने 

फैसला  दकया ह ैनमयदा मैया हमको पानी द ेरही ह ैनमयदा मैया हमको वबजली द ेरही ह ैनमयदा जी 

हमको जीिन द ेरही ह ैरर इसवलए नमयदा शुवद्वकरण का अवभयान ्‍ यापक पैमाने पर मध् यप्रदशे 

की धरती पर दकया जाएगा लगभग 1500 करो़  रूपया खचय होंगे लेदकन हमारा संकल् प ह ै दक 

आने िाले िषों मग दकसी भी कीमत पर मलजल नमयदा मैया मग  न जा पाए उसका हम इंतजाम करगगे 

। माननीय अध् यक्ष महोदय, नमयदा जी शुद्व रर पवित्र होगी तो मध् यप्रदशे के विकास मग हमको रर 

सहारा वमलेगा लेदकन माननीय अध् यक्ष महोदय, यहां कई तरह की बातग आईं । एक सिाल रर 

आया कानून ्‍ यिस् था की वस्थवत का लेदकन इसके पहले मं पयय न पर जरूर कहना चाहगंा ।   मं 

माननीय सभी सदस् यों से कहना चाहता हूँ पयय न की अपार संभािनाओं से भरा हुआ प्रदशे ह ै। मुझे 

लगता ह ैदक मध् यप्रदशे की पयय न की वजतनी क्षमता ह ैउसका हमने दोहन नहीं दकया । माननीय 

अध् यक्ष महोदय, अभी एक ही उदाहरण मं दनेा चाहता हूँ मं ससगापुर गया तो ससगापुर मग उन् होंने 
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एक सग ोसा बनाया ह ै। सग ोसा देखने गया तो मंने सोचा दक इसमग  क् या ह ै। रेत के  ीलों मग एक 

ऐसी चीज ख़ ी कर दी दक पागलों की तरह लोग घूमने चले आ रह ेहं,मेरे ददमांग मग आया दक 

हमारे यहां इंददरा सागर मग तो इतने आयरलगड,  ापू उभरे,  तिा दखे लो, बरगी दखे लो, गांधी 

सागर दखे लो, िाण सागर दखे लो, इतनी ब़ ी-ब़ ी िॉ र बॉडी  अपने पास ह ंअगर इनको हम 

सजा दग, इनको सिांर दग, तो यहां  ूररस्   आ सकते ह ंप्रयोग के तौर पर माननीय अध् यक्ष महोदय 

हनुि ंवतया को हमने चुना था रर िहां थो़ ा सा ही विकवसत दकया ह ैज् यादा नहीं दकया ह ै ,इसी 

साल दकया ह,ै मंन े केवबने  भी िहां जाकर की,पयय कों की भी़  लग गई रर हनुिंवतया  ापू के 

पास की जो जमीन ह,ै कभी 3-4 लाख रूपया एक़  हुआ करती थी, आज 50 लाख से लेकर 1 

करो़  रूपया के आस-पास प्रवत एक़  उनकी कीमत हो गई ह ै। वनिेशक आने लगे ह ंकहते ह ंदक 

बताओ हनुिंवतया  ापू पर हम क् या कर सकते ह,ंगांधी सागर इतनी अच् छी िॉ र बॉडी ह ं हम 

इनको विकवसत करने का काम करगगे । 3-3 िल् डय हरेी ेज ह,ं उनको सजाने-सूँिारने का काम करगगे. 

अमरकं क से लेकर भे़ ाघा  तक, महशे् िर से लेकर ओंकारेश् िर तक, पन् ना से लेकर खजुराहो तक 

ह,ं दकतनी प्राकृवतक सौन् दयय से भरी हुई हमारे पास सम् पदा ह.ै हमारे िनों मग, जो हमारे  ाईगर 

ररजिय ह,ं िे ऐसे ह.ं माननीय अध् यक्ष महोदय, अी ीका चले जायग कहीं, तो िहां झा़ ी-झंझा़  के 

अलािा कुछ नहीं ह.ै हमारा सचमुच मग इतना अच् छा प्रदशे ह.ै 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मं कहता हूँ दक पयय न की दवृष्ट से अगर  ूररज् म पर ध् यान दगगे तो 

मध् यप्रदशे पयय न मग भी अ्‍ िल बन जायेगा. इसवलए हमने इस िषय को पयय न िषय बनाने का 

फैसला वलया ह.ै हम कोवशश कर रह ेह ंदक पयय न की वजतनी संभािनाएं हं, उन सबका दोहन करग. 

इसवलए दक  ूररस्   यहां आएं रर आने के बाद रूकग  रर घूमग रर यह स् िाथय हमारा इसवलए ह ैदक 

यहां आने के बाद िह पैसा खचय करग तो मेरे बच् चों को रोजगार वमले.  ूररज् म रोजगार का सबसे 

ब़ ा जररया, आज पूरी दवुनया मग ह.ै दवुनया के कई दशेों की इकोनॉमी ही  ूररज् म पर चल रही ह.ै 

इसवलए  ूररज् म पर हम विशेष रूप से ध् यान द े रह ेह ंरर मुझे लगता ह ै दक आने िाले िषों मग 

मध् यप्रदशे  ूररज् म की बहुत अच् छी डसे्  ीनेशन होगा.  

 जहां तक कानून रर ्‍ यिस् था का सिाल ह,ै मं ब़ ी विन्रतता के साथ कहना चाहता हूँ दक 

यह मध् यप्रदशे एक जमाने मग डकैतों के आतंक से ग्रवसत था. चम् बल रर पूरे ग् िावलयर अंचल मग 

शाम को 5 बजे के बाद, लोग वनकल नहीं पाते थे, यह वस्थवतयां थी. आज मं यह गिय के साथ कह 

सकता हूँ दक कोई ब़  ेडकैतों का सूचीबद्ध वगरोह मध् यप्रदशे की धरती पर नहीं बचा ह.ै छु -पु  

घ नायग होती ह,ं सरकार काययिाही भी करती ह.ै अध् यक्ष महोदय, नक् सली आतंक तो हम जानते ह.ं 
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बालाघा  मग, जैसे दभुायग् यपूणय घ ना हुई थी. कई बार, आज भी रोंग े ख़ े हो जाते ह ं  लेदकन 

बालाघा  वजले की सीमा पर हमने नक् सलिाद को थामने मग सफलता प्राप् त की ह.ै 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मं गिय के साथ कह सकता हूँ दक कभी हमने मध् यप्रदेश की धरती 

पर साम् प्रदावयक दगंा नहीं होने ददया. यह मेरे सख् त वनदशे ह.ं छु -पु  चीजग होती हं, तनाि के क्षण 

आते ह.ं उन तनाि के क्षणों मग भी हमने कोवशश ह ैदक मध् यप्रदशे का साम् प्रदावयक सााि दकसी भी 

कीमत पर न वबग़ .े वपछले ददनों ही परीक्षा की घ़ ी आई थी. धार मग पूजा भी करिानी थी रर 

नमाज़ भी करानी ह.ै लेदकन मुझे संतोष ह ैदक हम दोनों को सााि के साथ कराने मग सफल हुए ह.ं 

कानून रर ्‍ यिस् था की वस्थवत से दकसी को वखलिा़  नहीं करने ददया जायेगा. घ नायग होती ह ं

लेदकन उसके बाद काययिाही भी होती ह.ै हम पुवलस को बेहतर संसाधन दनेे का कायय कर रह ेह.ं  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, डायल 100 योजना के अन् तगयत आप फोन कररये, जल् दी पुवलस 

की सहायता आपके पास पहुूँचेगी. मवहला हले् पलाईन हमने कोवशश की है, कुछ दभुायग् यपूणय घ नायग 

हुई ह.ं वजसकी तकलीफ मुझे ह.ं हम कोवशश करगगे दक िैसी दभुायग् यपूणय घ ना आगे से न हो. हमारे 

प्रयास लगातार जारी रहगगे. पुवलस के बल को भी हम बढा रह ेह.ं हमने सी.सी. ी.िी. कैमरे लगा 

कर दखेा एिं ्‍ यिस् था को रर चुस् त करने की कोवशश कर रह ेह.ं लेदकन मध् यप्रदशे शांवत का  ापू 

बना रह.े इसके वलये हमने प्रयास दकये ह ंरर आगे भी लगातार प्रयास करते रहगगे. जहां तक 

करप् शन का सिाला ह.ै भ्रष्  ाचार अगर वम ाना ह ैतो 3 तरह की चीजग आपको वसस्  म ऐसा करना 

प़ गेा दक वजसमग संभािना ही न हो दक कोई पैसा खा सके. हमने 3 कदम इसके वलये उठाये ह.ं  

 हमने तय दकया दक हम मध् यप्रदशे मग लोक सेिा गारन्  ी अवधवनयम लेकर आएंगे. पव्‍लक 

सर्थिसेस वडलीिरी गारं ी एक्   लाने िाला मध् यप्रदेश दशे का पहला राज् य ह ैरर उसमग हमने कई 

सेिाओं को अवधसूवचत दकया ह.ै अभी हमारे वमत्र श्री कमलेश् िर कह रह ेथे दक आपने गरीबी रेखा 

मग नाम जो़ ने िाला फैसला यह कर ददया. आपने नोर दफकेशन जारी कर ददया. हमने केिल यह 

नोर दफकशन जारी दकया ह ैदक अभी जो लोक सेिा केन् र थे, उनमग 30 रू. जमा करके लोग गरीबी 

रेखा के वलये जाते थे. मुझे लगा दक यह बार-बार 30 रूपये जमा करना, गरीबों के साथ न् याय नहीं 

ह.ै इसवलए, उसमग से उसको वनकालकर साधारण तौर पर जाएं तब बनेगा. यह फैसला हमने दकया 

तादक उसमग 30 रू. न देना प़ .े लेदकन पव्‍लक सर्थिस वडलीिरी गारन्  ी एक्   हमने बनाया रर 

उसमग वचवन्हत सेिाओं को दनेे का काम हम कर रह ेह.ं  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मं कहना चाहूँगा वजसकी चचाय ज् यादा नहीं हुई. मं गिय के साथ 

कहना चाहूँगा. ई- ेण् डररग, ई-पेमेन्   रर ई-मेजरमेन्   हमने अपने िक् सय वडपा यमेन्   मग लागू दकया 
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ह.ै यहां बैठे हुए सदस् य, उधर के वमत्र स् िीकार करग, न स् िीकार करग. लेदकन मं यह बता सकता हूँ दक 

इरीगेशन मग पहले जैसे  ेण् डर आते थे वगरोह कॉकस बन जाते थे. अपने-अपने वहसाब से, तुम ये ले 

लो, तुम ये ले लो. लेदकन ऑन-लाईन  ेण् डर की प्रद्रमया के कारण ऐसे सारे कॉकस रर वगरोह 

समाप् त कर ददये गये ह ंरर प्रवतस् पधी रे  जो बेस रे  थे, उससे काफी कम मग आ रह ेह.ं स़ कों मग 

हमने अभी सख् त काययिाही की ह,ै नहीं तो पता नहीं कैसे-कैसे  ेण् डर हो जाते थे ?  दो लाख तक के 

जो काम ह,ै  िह  गडर के माध्यम से होंगे.  कहीं कहीं से विरोध हुआ, लेदकन व्यिस्था को अगर ठीक 

करना ह,ै तो  तरीका यही ह ैदक   कोई ग़ ब़   न कर पायग.  हम सख्ती से उस पर भी काम कर रह े

ह,ं  काययिाही कर रह ेह.ं  जो ऐसे ठेकेदार थे,  समय पर काम नहीं करते थे,  उनको ्‍लैक वलस्  

करने का काम  दकया ह.ै  ई  गडररग, ई पेमग  रर  ई मेजरमग   के कारण  िक्सय वडपा यमग  का काम  

सुधारने मग  ब़ ी मदद वमली ह ैरर काफी पररितयन आया ह.ै  अब कम पैसे मग ज्यादा काम हो रह े

ह.ं  इसी मध्यप्रदशे की धरती पर  हम लोगों ने तय दकया, अब यह जावत प्रमाण पत्र ह.ै  मूल 

वनिासी प्रमाण पत्र ह.ै  मेरे एससी,एस ी  के बे ों को  एक करो़  से ज्यादा  जावत  प्रमाण पत्र 

लेवमनेशन करके  उनके हाथ मग हमने द ेददये.  सजदगी भर काम आयगगे,  नहीं तो हर साल  जावत 

प्रमाण पत्र, फलाना प्रमाण पत्र  चक्कर ही लगाते रहो, परेशान होते रहो.  हमने स्िप्रमाणन का 

फैसला दकया. अब आप बताइये, मूल वनिासी प्रमाण पत्र  मग एदफडेवि  की क्या जरुरत ह.ै  मं 

कसम खाकर कहता ह ं दक  मं भोपाल मग रहता ह,ं इसकी जरुरत क्या ह.ै अरे जनता पर भरोसा 

करो.  अगर उन्होंने कह ददया दक हम यहां रहते ह,ं  वलखकर दस्तखत  करके द ेददया,  तो मान लो.  

हमने मध्यप्रदशे  की धरती पर यह फैसला  दकया, तादक लोगों को परेशान न होना प़ .े  हम लोगों 

ने स्पेशल को य बनाये रर यह तय दकया दक  आय से अवधक सम्पवत्त ह,ै  उसकी सूचना वमलेगी,  

तो छापा प़ ेगा.  छापा प़ गेा रर सम्पवत्त वनकलेगी,  तो सम्पवत्त राजसात होगी, सरकार के 

खजाने मग आयेगी.  जो आय से अवधक सम्पवत्त रखने िाला व्यवक्त ह,ै लोक  सेिक ह,ै उसके वखलाफ 

मुकदमा चलेगा.  एक साल के अन्दर उसका फैसला हो जाये,  इस बात को हमने सुवनवश्चत दकया.  

भले  िह उसकी अपील करे   बाकी को य मग, हाईको य रर दसूरी जगह जाये.  िह एक अलग प्रश्न ह,ै 

लेदकन  हमने एक सख्त व्यिस्था बनाई,  तादक हम करप्शन की  गदयन मरो़  सकग .  उसके समावप्त 

की  ददशा मग  कदम  उठा सकग .  आगे भी हमारे वसस् म को ठीक करने के प्रयास  लगातार रहगगे. 

कुछ मामले बला बच्चन जी ने कह.े  मं एक एक का जिाब द ेसकता ह.ं  छु  पु  घ नायग कहीं हुई ह,ं 

तो काययिाही   भी सख्त हुई ह.ै  हमने दकसी को छो़ ने का काम नहीं दकया ह.ै  दकसी को बख्शने 

का काम नहीं दकया ह.ै  इस सदन को रर इस सदन के माध्यम से  मध्यप्रदशे की जनता को  मं 
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आश्वस्त करना चाहता ह ं दक  भ्रष्टाचार करने िाले व्यवक्त को यह  सरकार दकसी भी कीमत पर  

नहीं छो़ गेी.  दोनों काम करगगे.  एक वसस् म को हम ठीक करगगे, तादक भ्रष्टाचार करने की उसकी 

हवैसयत ही  न बचे.  ऑन लाइन चीजग होती जायगगी, अभी छात्रिृवत्त का मामला आया.  मं मानता 

ह ंदक  हमारी उपलव्‍ध यह ह ैदक  हमने छात्रिृवत्त  ऑन लाइन दनेा शुरु कर दी.  तो  हमको यह 

पता चला, आज से नहीं, पता नहीं दकतने सालों से  दक एक नाम पर दो दो जगह पर ली जा रही 

ह.ै पक़  ेगये लोग.  पक़  ेगये तो काययिाही हमने कर दी.  अब जैसे जैसे वसस् म सुधारगगे,  तो 

पुरानी ग़ बव़ यां ठीक होंगी रर ग़ ब़ ी ठीक होगी तो  पता भी चलेगा.  अब कोई पता चले तो  

कहा जाय दक घो ाला हो गया,  मं यह कहता ह ं दक  हम व्यिस्था को ही ऐसा बना रह ेह ं  दक  

वजससे ऐसी चीजग हो ही ना रर हों तो तत्काल पक़  मग आ जायग.  मं एक बात रर कहना चाहता 

ह ंदक  इस िषय हमारे वलये ससहस्थ सम्पन्न होने िाला ह.ै  मध्यप्रदशे की धरती पर  महाकाल की 

नगरी   उज्जैन मग, हमने उज्जैन को  ससहस्थ के अनुकूल बनाने मग कोई कसर नहीं छो़ ी ह.ै  हमने 

उज्जैन को सजाया, संिारा ह.ै  िहां बुवनयादी सुविधायग दनेे की कोवशश की ह ै रर इसवलये यह 

ससहस्थ बहुत अच्छा होगा.  इस ससहस्थ मग हमने  िैचाररक  महाकुम्भ  करने का भी फैसला दकया 

ह.ै  अलग अलग चार विषयों पर  मूल्य आधाररत जीिन,  पयायिरण जैसे विषय ह.ं  ग्लोबल िार्समग 

जैसे विषय ह,ं    आध्यात्म रर विज्ञान  जैसे जो विषय ह,ं  इन सब विषयों पर  मानि  कल्याण  के 

वलये धमय, क्योंदक  धमय कोई भेदभाि नहीं वसखाता. यह िह धरती ह,ै  भारत की धरती,  वजसमग 

कहा गया ह ै दक मुण्ड े मणु्ड े मवतर्थभन्ना.  यह िह धरती ह,ै  जहां कहा गया ह ै दक  एकम सत, 

विप्रहा। बहुधा िदतंी. यह िह धरती ह ैदक यह आज नहीं, हजारों साल पहले हमने कहा दक  अह ं

वनज: परािेवत गणना लघ ुचेतशाम् उदार चररतानाम ्त ुिसधुिै कु ुम्बकम्. यह मेरा ह,ै यह तेरा ह,ै 

यह सोच छो े ददल िालों का होता है,  जो विशाल हृदय के होते हं,  िह तो कहते ह ं दक सारी  

दवुनया  ही एक पररिार ह.ै  यह िह धरती है, जहां  हमने  कहा ह ैदक धमय की जय हो  अधमय का 

नाश हो,  प्रावणयों मग साािना हो रर विश्व का कल्याण हो.  विश्व  के कल्याण का  संदशे दनेे 

िाला भारत.  यह िह धरती है,  जो हमने कहा दक 

                                              सि े  भिन्त ु  सुवखनः   सि े  सन्त ु वनरामया ।  

                                               सि ेभरावण पश्यन्त ुमा कवश्चत ्दःुखभाग ्भिते।्।  

सब सुखी हों, सब वनरोग हों,  सब का मंगल हो, सबका कल्याण हो  रर इसी के अनुरुप  हम इस 

ससहस्थ को, महाकुम्भ को करने िाले ह.ं  दवुनया भर के विद्वान आयग रर िह विचार करग दक दवुनया  

के सामने   आज जो खतरे हं,  उनसे कैसे वनप ा जायग रर भारत से पूरी दवुनया को  एक संदशे 
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जाये.  इसवलये िैचाररक महाकुम्भ भी  हमने करने का फैसला दकया ह.ै  पूरी मेहनत, ईमानदारी 

रर  पररश्रम से  हमारा प्रयास यही ह ैदक  हम मध्यप्रदशे की जनता की  सजदगी मग खुवशयां  ला 

पायग, उनके जीिन  स्तर  को रपर उठा पायग.  विकास ढंग  से हम कर पायग.  लोगों की आंखों मग  

आंसू न  हो. उनके चेहरे पर मुस्कराह  आये रर एक ऐसा मध्यप्रदशे बनाकर द ेजायग  दक आने 

िाली पीदढयों को दर दर की ठोकरग न खाना प़ .े  एक समृद्ध रर सशक्त मध्यप्रदशे  का वनमायण 

हो,  यह हमारी सरकार का लक्ष्य ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे तो जीिन का वमशन ही यही ह ैअपनी जनता को जनादयन 

मानकर उसी को भगिान मानकर उसी की सेिा को भगिान की सेिा हम मानते ह.ंउस ददशा मग 

लगातार यह सरकार काम कर रही ह.ै मं सभी माननीय सदस्यों से यह अपील करना चाहता ह ंदक 

मतभेद हो सकते ह,ं िैचाररक मतभेद हो सकते ह ंलेदकन जहां तक विकास के कामों का सिाल ह,ै 

जहां तक जनता के कामों का सिाल ह,ै जहां तक जनकल्याणकारी योजनाओं को लागू करने का 

सिाल ह ैमेरे वमत्रों उसमग कोई भी भेदभाि मत मानो, आओ हम वमलकर के काम करने का संकल्प 

लग, चुनाि के साल दखेगगे चुनाि, लेदकन अभी तो हम साथ मग वमलकर के काम करने का संकल्प ले 

सकते ह.ं  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे मेरे प्रवतपक्ष के एक वमत्र ने वचठे ी वलखी दक िन- ू-िन मग 

हमग क्यों नहीं बुला रह ेह.ं मं हृदय से आपका स्िागत करता ह.ं आप जब कहगगे मं जरूर समय दूगंा . 

हम वमलग, हम बैठग , हम बातचीत करग, भाई आपके के्षत्र मग भी तो जनता ही वनिास करती ह,ै कोई 

भेदभाि नहीं करगगे, मं आपसे यह कहना चाहता ह.ं लेदकन अगर दरूरयां आप ऐसी बना लग, खाईयां 

आप ऐसी खोद लग दक पास ही न आ पायग तो उसका तो उपाय मेरे पास नहीं ह ैइसवलये आईये मं 

सभी माननीय सदन के सदस्यों से यह आह्िान रर अपील करना चाहता ह ंहम सब विकास के 

वलये, हम सब लोगों के कल्याण के वलये वमल जुल कर काम करग ,साथ मग काम करग. 

 श्रीमती रषा चौधरी -- मुख्यमंत्री जी मं एक बात कहना चाहती ह ंदक भेदभाि तो हो रहा 

ह ै. हमारे महापुरूषों को साथ मग यह भेदभाि भी करते ह ंरर छुआछूत भी करते ह.ं 

 अध्यक्ष महोदय- बैठ जायग, प्रश्नकाल नहीं ह.ै(श्री वजतू प िारी के खड ेहोने पर ) 

 श्री वशिराज ससह चौहान --अरे वजतू दफर कह लेना यार, हर कभी तो वमल लेते हो, हाथ 

वमलाते हो बाहर रर यहां वचल्लाते हो आप. 
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 श्री वजतू प िारी-- जरूरी ह.ै वचल्लाना भी जरूरी ह.ै अभी तो आप प्यार रर मोह्‍बत की 

बात कर रह े हो दफर नफरत के बीच बो रह े हो. आप ही मुख्यमंत्री जी ऐसा करगगे तो हम तो 

सामान्य सदस्य ह.ं 

 श्री वशिराज ससह चौहान - हम तो नफरत करने िालों के सीने मग प्यार भर दग, हम तो यह 

सोचकर के आगे बढते ह ंभाई. (हसंी)  अध्यक्ष महोदय, आज मं दफर आ्‍हान करना चाहता ह ंदक 

हम सब विकास के वलये एक हो जायग, वमलकर के काम करग, रर समृद्ध रर विकवसत मध्यप्रदशे के 

सपने को हम लोग वमलकर के साकार करग. मं जानता ह ंकई विधायक साथी हमारे अपने अपने 

के्षत्रों मग विकास के काम करते ह ंतो ब़  ेब़  ेविकास के कायों के साथ साथ उनको छो े छो े कई 

काम भी करने प़ ते ह ंरर उन छो े छो े काम के वलये कई बार उनको सरकार रर मंवत्रयों के 

पास ही आना प़ ता ह.ै रर इसवलये मुझे वशद्दत से यह लगता ह ै दक छो े-मो े काम के वलये 

विधायक वनवध बढानी जरूरी ह ैइसवलये मं वित्त मंत्री जी से आग्रह करंूगा दक उसको भी  बढाकर 

के 2 करो़  रूपये कर दी जाये माननीय वित्त मंत्री जी. (सत्ता पक्ष के सदस्यों द्वारा मेजग थपथपाकर 

के विधायक वनवध बढाये जाने का स्िागत दकया गया) अब तो आप (विपक्ष से) भी मेजे थपथपा 

दो. अध्यक्ष महोदय, आर्थथक संक  के इस दौर मग विधायक वनवध भी बढाकर के इस िषय 2 करो़  

रूपये कर दी जायेगी रर उसके बाद भी जरूरत प़  ेतो सचता मत करना वमलकर के काम करगगे 

आपके के्षत्र रर प्रदशे के विकास के वलये रर जनता के कल्याण के वलये धन की कमी नहीं आने दी 

जायेगी, बहुत बहुत धन्यिाद. 

 अध्यक्ष महोदय-- मं समझता ह ंदक  राज्यपाल के अवभभाषण के उत्तर मग प्रस्तुत कृतज्ञता 

ज्ञापन प्रस्ताि मग वजतने संशोधन प्रस्तुत हुये ह ंउन पर एक साथ ही मत ले वलया जाये. 

 समस्त संशोधन अस्िीकृत हुए. 

 प्रश्न यह ह ैदक राज्यपाल ने जो अवभभाषण ददया उसके वलये मध्यप्रदशे की विधानसभा के 

इस सत्र मग  समिेत सदस्यगण अत्यंत कृतज्ञ ह ं.  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

 सदन की काययिाही अपराह्न 4.15 बजे तक के वलये स्थवगत. 

 

 

 

(2.44 बजे से 4.15 बजे तक अंतराल ) 
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4.22 बज े  { उपाध् यक्ष महोदय (डॉ. राजने् र कुमार ससह) पीठासीन हुय े} 

िषय 2016-2017 के आय-्‍ ययक पर सामान् य चचाय 

 

 श्री मुकेश नायक (पिई)--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मेरी आपसे विन्रत प्राथयना ह ै दक 

आज िैसे भी माननीय मुख् यमंत्री जी का ब़ ा विस् तृत भाषण हुआ ह,ै प्रवतपक्ष के नेता जी का भी 

ब़ ा विस् तृत भाषण हुआ ह ैरर लगभग लोगों का मन भर गया ह,ै अब रवजस् िेशन की केपेवस ी 

बची नहीं ह ैरर सदन के वनयवमत कायय संपादन मग लगभग आधा घं ा शेष रह गया ह.ै इसवलये मं 

आपसे विन्रत अपील करंूगा दक अगर जो समय आज ह ैआधे घं े का इस समय का विस् तार कल 

अगर आप कर दग, कल आधा घं ा सदन को ज् यादा चला लग रर आज की आप हम लोगों को छुट्टी द े

दग तो आपकी कृपा होगी तादक सदस् य रहग. बज  की सबसे गंभीर चचाय होती ह ैरर इस बज  की 

सबसे गंभीर चचाय मग अगर सदन के सम् मावनत सदस् य ज् यादा से ज् यादा संख् या मग हों, माननीय 

मुख् यमंत्री हों, मंवत्रमंडल के सदस् य हों तो मुझे लगता ह ैदक ज् यादा अच् छा रहगेा. आपसे विनती ह,ै 

कल तक के वलये सदन की काययिाही को स् थवगत करने की कृपा करग.  

 श्री विश् िास सारंग (नरेला)--  माननीय उपाध् यक्ष जी, मं मुकेश नायक जी की बात का 

समथयन करता ह,ं क् योंदक बहुत महत् िपूणय चचाय ह ैमाननीय उपाध् यक्ष जी, मुकेश भाई को िहां से 

ओपन करना ह ैरर सत् ता पक्ष की ओर से मुझे ओपन करना ह ैरर हम लोग तैयारी करके आये ह.ं 

तो हम यह चाहते ह ंदक सदन मग समय ऐसा रह ेवजसमग सभी लोग रहगगे तो मुझे लगता ह ैउपाध् य 

महोदय आपकी अनुकंपा इस पर रहगेी तो एक ठीक तरह से यहां पर वडस् कशन हो सकता ह.ै मेरा 

आपसे वनिेदन ह ैदक कल ही इसको चचाय कराने की यहां से ्‍ यिस् था दग.  

 श्री बाला बच् चन (राजपुर)--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमारे एक जो साथी बाहर बैठे ह ं

गांधी जी के स्  ेचू के पास उसके वलये हम लोगों ने आग्रह भी दकया था माननीय अध् यक्ष महोदय से, 

उस पर भी कोई सरकार की तरफ से प्रवतवनवध के रूप मग अगर चले जाते ह ंरर उनको आश् िस् त 

कर दग.  

 श्री मुकेश नायक--  मं माननीय वित् त मंत्री जी से विन्रत प्राथयना करंूगा दक सम् मावनत 

सदस् य अपने सदन के अवभन् न वहस् सा ह,ं हम सब लोगों जैसे ही ह,ै उनके वजले को सूखाग्रस् त नहीं 

होन ेसे उनके रपर जनता का दिाब ह,ै अगर िह जाकर उनसे 2 वमन  बात कर लगगे तो इस 

समस् या का सम् मानजनक वनदान वनकल आयेगा.  
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 उपाध् यक्ष महोदय--  संभित: माननीय संसदीय कायय मंत्री जी उनसे वमले थे, लेदकन डगं 

साहब राजी नहीं हो रह ेह,ं उसमग क् या दकया जा सकता ह.ै  

 श्री बाला बच्चन-- उपाध्यक्षजी, उनका यह आग्रह ह ैदक कोई छो ा-मो ा कवम मग  आ जाये 

दक ठीक ह ैतहसीलदारों ने जो ररपो य दी ह ैदक सूखा प़ ा ह,ै कुछ मेरी भी बात बन जाये, मेरे भी 

लोगों का भला हो जाये. दबुारा जांच करा लगगे रर जांच कराने के बाद, व्यिस्था करा दगगे, ऐसी 

कोई बात आ जाये तो मं समझता ह ंदक ऐसा कोई रास्ता वनकल जायेगा. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- मं संसदीय काययमंत्रीजी रर राजस्ि मंत्रीजी से आग्रह करंुगा. बज  पर 

सामान्य चचाय के वलए कल का ददन अंवतम होगा. कल आप अवतररक्त समय बैठ कर चचाय का 

समापन करायग, ऐसा मेरा आग्रह ह.ै क्या नेता प्रवतपक्ष जी इससे सहमत हं? 

 श्री रामवनिास राित-- उपाध्यक्ष महोदय, पहले भी आसंदी से घोषणा की गई थी दक दो 

ददन बज  भाषण पर चचाय होगी. आज का ददन महामवहम राज्यपाल महोदय के अवभभाषण के 

कृतज्ञता ज्ञापन प्रस्ताि पर चचाय मग चला गया. हमारा वनिेदन ह ैदक इसे दो ददन ही रखा जाये. 

इसमग क ौती न की जाये. 

 डॉ गोविन्द ससह-- बज  तो महत्िपूणय ह.ै डेढ लाख करो़  रुपये का बज  ह.ै वित्त मंत्री जी 

सदन मग वतलक लगाकर आये ह.ं 

 श्री मुकेश नायक-- उपाध्यक्ष जी, जो समय आज रर कल वमलाकर आप द ेरह ेथे, उतने ही 

2 घं े समय की मं मांग करता ह.ं  

 उपाध्यक्ष महोदय-- मांगों पर भी चचाय होगी. सामान्य चचाय कल हो जाये, उसके बाद मांगों 

पर चचाय कर लग. 

 श्री मुकेश नायक-- कल आप ज्यादा समय तक सदन चला लग.  

 डॉ गोविन्द ससह-- िह तो चल ही रहा ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय-- ज्यादा समय तक चलेगा, इस पर सहमवत बन गई ह.ै माननीय प्रभारी 

नेता प्रवतपक्ष रर संसदीय कायय मंत्री जी, माननीय अध्यक्षजी से चेम्बर मग वमले थे, उस पर सहमवत 

बन गई ह.ै  

 श्री बाला बच्चन-- उपाध्यक्षजी, आपने मुझसे जानना चाहा तो मेरा कहना ह ैदक आधा घं े 

का समय बचा ह.ै दोनों प्रारंवभक िक्ताओं की भी सहमवत बन गई ह ैतो कल के वलए इसको रखते ह ं

तो ज्यादा अच्छा ह.ै लेदकन आपको दो ददन का समय जो बज  के वलए वनधायररत हुआ था, िह दो 

ददन अलार करना चावहए. 
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 राज्यमंत्री, संसदीय कायय(श्री शरद जैन)-- उपाध्यक्ष जी, जो काययमंत्रणा सवमवत मग तय हुआ 

ह.ै हमारा कहना ह ैउसमग कोई संशोधन नहीं होना चावहए. सवमवत की बैठक मग जो तय हुआ ह,ै 

हमको उसका पालन करना चावहए.  

 श्री रामवनिास राित-- मना कौन कर रहा ह.ै पालन करना चावहए. 

 श्री शरद जैन-- अरे तो प्यार से तो बोलो. डां  कर क्यों बोल रह ेह.ं 

 डॉ गोविन्द ससह-- आपको कुछ पता ह.ै 

 श्री रामवनिास राित--  कौन डां  रहा ह.ै 

 श्री शरद जैन-- तो अच्छे से बोलो ना. ऐसा लग रहा ह ैजैसे डां  रह ेहो. 

 डॉ गोविन्द ससह-- आपको जानकारी ह ैनहीं. डॉ नरोत्तम वमश्र जी आपकी सुनते नहीं, काह े

को ख़ े हो जाते ह.ं आप दो साल मग एकाध भृत्य का भी तबादला कर पाये हो तो बताईये(हसंी) 

 श्री शरद जैन--  डॉ साहब ये अंदर की बात ह,ै आपको नहीं बता सकते. िैसे भी आपको 

हमसे नहीं पूछना चावहए. क्योंदक ऐसी सूची हम वनकालगगे तो हो सकता दक सबसे रपर आपकी ही 

वसफाररश हो.  

 उपाध्यक्ष महोदय-- काययमंत्रणा मग आज रर कल के वलए समय वनधायररत दकया गया था. 

यह जानकारी मुझे दी गई. मं तो काययमंत्रणा मग था नहीं.  

 श्री रामवनिास राित--उपाध्यक्षजी, आज का समय तो बचा ही नहीं ह.ै  

 श्री मुकेश नायक--उपाध्यक्षजी,आपको याद होगा कल वनधायररत समय से पहले विधानसभा 

की काययिाही स्थवगत हो गई थी. आप स्ियं आसंदी पर विराजमान थे. आज िह समय बढाने के 

वलए हमने कहा. लेदकन अभी केिल आधा घं ा बचा ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय-- आप आज समय नहीं बढिाना चाहते? 

 श्री मुकेश नायक-- हम चचाय कल कराना चाहते ह.ं जो आज एक्स्िा समय दे रह ेह,ं िह 

समय कल अपराह्न/शाम मग द ेदग. विधानसभा कल शुरु करायग. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- माननीय संसदीय कायय मंत्रीजी कुछ कहना चाहगगे. 

 संसदीय काययमंत्री (़ ॉ नरोत्तम वमश्र)-- उपाध्यक्ष महोदय, आज आधा घं ा शेष ह ैतो डढे 

घं ा ले लग, दो घं ा ले लग. आज क्या ददक्कत ह.ै 

 श्री रामवनिास राित--अवभभाषण पर चचाय के वलए... 
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 डॉ नरोत्तम वमश्र-- बज  रर अवभभाषण मग अंतर ह.ै बज  की चचाय मग रात को 12-12 

बजे तक बैठते रह ेह.ं आपको भी पता ह ैदक तारीखे बदल जाती थी रर सदन की काययिाही चलाते 

थे. 

 श्री रामवनिास राित-- बज  महत्िपूणय नहीं ह,ै अवभभाषण महत्िपूणय था. 

श्री मुकेश नायक - माननीय मंत्री जी, हम रर श्री विश्वास सारंग जी, इस विषय पर 

माननीय अध्यक्ष महोदय से बात करके आए रर संसदीय राज्यमंत्री जी िहां पर उपवस्थत थे. िहां 

इस बात को लेकर हमारी सहमवत बनी दक कल विधान सभा की काययिाही मग बज  पर चचाय शुरू 

कराई जाए. आज िैसे भी इतने भाषण हो चुके ह ंदक अब भाषण सुनने की क्षमता बची दकसमग है?  

संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) - उपाध्यक्ष महोदय, माननीय अध्यक्ष जी से पूछ लग.  

श्री मुकेश नायक - अध्यक्ष जी से बात हो चुकी ह,ै िह सहमत ह.ं 

उपाध्यक्ष महोदय - ठीक ह,ै कल सामान्य चचाय पर सदन अवतररक्त समय बैठकर चचाय हतेु 

सहमत ह,ै अतः... 

श्री रामवनिास राित - उपाध्यक्ष महोदय, हम सहमत नहीं ह.ं 2 ददन चचाय होना चावहए. 

बज  पर 2 ददन का  तय हुआ था तो 2 ददन ही उस पर चचाय होनी चावहए.  

उपाध्यक्ष महोदय - सदन की काययिाही बुधिार, ददनांक 2 माचय, 2016 को प्रातः.10.30 

बजे तक के वलए स्थवगत.  

अपराह्न 4.31 बजे विधानसभा की काययिाही बुधिार, ददनांक 2 माचय, 2016     (12 

फाल्गुन, शक संित् 1937 ) के पूिायह्न 10.30 बजे तक के वलये स् थवगत की गई.  

 

                  भगिानदिे ईसरानी 

 भोपाल  :                                  प्रमुख सवचि 

 ददनांक   : 1 माचय, 2016                        मध् यप्रदशे विधान सभा 

 

 

 

 


